

Transilvania

An. XLVIII.

1 Decembrie v. 1917.

Nr. 7—12.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 573—1918.

Raportul general

al comitetului central al «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român» despre lucrările îndeplinite și despre situația «Asociațiunii» în anul 1916.

Onorată adunare generală!

Anul 1916 este al patrulea an de gestiune, despre care acest comitet central a pregătit, conform dispozițiilor din statute, raportul său pe seama onoratei adunări generale, publicându-l, în modul obicinuit, în «Transilvania», organul instituțiunii noastre, fără a se fi putut însă țineă, nici de astădată, adunarea generală la termenul regulamentar, spre a lua la cunoștință și a ratifica lucrările îndeplinite de comitet.

Războiul mondial s'a continuat, în toată puterea, și în anul 1916, iar, încât pentru Societatea noastră, acest an a fost neasemănat mai nefavorabil decât cei doi ani precedenți de războiu (1914 și 1915).

În urma întâmplărilor războinice din lunile din urmă ale anului 1916, numărul despărțămintelor «Asociațiunii», cari din cauza evenimentelor extraordinare, prin care am trecut, ajunseră în stare de desorganizare, a crescut și mai mult, membrii instituțiunii noastre din o mulțime de despărțăminte au ajuns în situații din cele mai grele și întreg rostul vieții din părțile locuite de Români s'a destrămat.

Însuș comitetul central al instituțiunii noastre a trebuit să-și suspendeze, din cauza numitelor împrejurări, lucrările timp de aproape 3 luni de zile și să renunțe la convocarea adunării generale, a căreia ținere se impunea, mai ales, și prin împrejurarea, că expirase periodul de 3 ani, pentru care comitetul a fost ales.

Vremile grele, ce s'au abătut asupra noastră, nu ne-au îngăduit, însă, nici acum să satisfacem îndatoririi noastre și astfel se explică, pentruce și icoana, ce o prezentăm asupra «Asociațiunii» în anul 1916, este puțin îmbucurătoare.

Neputând despărțămintele «Asociațiunii» să desfășoare, din cauza împrejurărilor, și mai nefavorabile decât în anii precedenți de războiu, o activitate culturală în comunele, ce le aparțin, și comitetul central a trebuit să se restrângă în acest an la o seamă de lucrări neapărat necesare, îngăduite de împrejurări, pentruca organismul instituției să nu se destrame cu totul.

Darea noastră de seamă ni-o începem, și de astădată, cu situația și lucrările **despărțămintelor** «Asociațiunii», arătând, în scurte cuvinte, că *numărul acestora, numărul agenturilor, numărul bibliotecilor populare, averea despărțămintelor*, despre cari, la recercarea comitetului, s'au primit rapoarte numai din prea puține locuri, nu s'a sporii în cursul anului 1916 și, neputându-se ținea *prelegeri populare și cursuri de analfabeți*, cari luaseră, înainte de războiu, un avânt așa de îmbucurător, abia câteva despărțăminte și-au luat sarcina de a desface, în comunele ce le aparțin, Calendarul «Asociațiunii» și alte cărți din Biblioteca populară a instituțiunii noastre.

La circulara comitetului, adresată domnilor directori, cu Nr. 671 din 14 Aprilie 1917, de a prezentă raport despre activitatea și situația despărțămintelor în an. 1916, și la aceea cu Nr. 1027 dela 16 Iunie 1917, ca să încasseze taxele restante dela membrii vechi și să înscrie membri noi, au răspuns, și de astădată, numai un număr neînsemnat dintre domnii directori, fie că unii dintre dânșii au fost, și în acest an, ca și în anii precedenți, în serviciul armatei, fie că alții au ajuns în împrejurări grele, iar alții, poate, chiar din cauza, că nu ar fi putut înregistra, nici de astădată, vreun succes la activul lor.

La invitarea biroului au răspuns următoarele despărțăminte :

Agnita, Alba-Iulia, Almaș, Băsești, Blaj, Bocșa, Brad, Bran, Brașov, Buzias, Ceica, Crasna, Dobra, Făgăraș, Indol, Jibou, Mercurea, Orade, Oravița, Panciova, Râciu, Sălciua, Sebeș și Tășnad.

Aproape în toate răspunsurile acestor direcțiuni de despărțăminte se constată, că, din cauza împrejurărilor excepționale, nu s'a putut desvoltă nici o activitate, nu s'a putut țineă adunarea cercuală și nici comitetul despărțământului nu s'a putut întruni, din cauza, că în acest an o parte și mai mare a membrilor din toate categoriile au fost mobilizați, între cari, în multe locuri, și membrii comitetului cercual, împreună cu cassierul, secretarul și, în unele locuri, și directorul și viceprezidentul comitetului cercual, așa că, în chipul acesta, în cele mai multe locuri, nu s'au putut încassă nici măcar taxele dela membri.

Aproape totalitatea directorilor despărțămintelor, aflători acasă, au desfăcut între popor câte un număr oarecare de exemplare din Calendarul «Asociațiunii».

Două din aceste despărțăminte și-au ținut și adunarea cercuală, anume: desp. *Brad* și desp. *Făgăraș*.

Desp. Brad și-a ținut adunarea în 12 Iulie 1916, făcându-se, între altele, alegerea directorului despărțământului și a comitetului cercual pe un nou period de 3 ani.

În aceeași zi s'a serbat un parastas în biserica din Brad întru pomenirea fericitului Ioan Rusu și soția sa Ecaterina, cari au lăsat în administrația «Asociațiunii» o fundațiune de peste K 40,000.

După încheierea adunării s'a ținut și un festival cu un frumos program, întru amintirea numiților fundatori, rostind cu acest prilej d-l director al despărț., *Dr. Ioan Radu*, o conferență cu titlul: «*Ioan Rusu, medic, și soția sa Catalina*», publicată în «Transilvania», revista «Asociațiunii», Nr. 1—6 din an. 1917.

Afară de aceasta desp. a mai aranjat în cursul anului 2 serate, a distribuit suma de K 100, dăruită de institutul de credit «Crișana», între 8 elevi dela meserii, mai departe a încasat o parte a taxelor dela membri, a desfăcut un număr mai mare de exemplare din Calendarul «Asociațiunii», cum și alte cărți din Biblioteca poporală; iar din cărțile din editura «Asociațiunii» a trimis soldaților noștri aflători în spitalul militar din Pojon.

Desp. Făgăraș și-a ținut adunarea cercuală în comuna Breaza la 3/16 Iulie 1916, adunare bine cercetată.

Cu acest prilej s'au ținut două conferențe: una din partea d-lui catehet-profesor *Ilie Beleuță* «*Despre misiunea bisericii în popor*», iar alta de dl *Traian Păcală*, preot în Galați, «*Despre creșterea tineretului*».

Desp. a distribuit cu ocazia adunării cercuale trei premii de câte K 10.—: unul unui țaran pentru cea mai bine îngrijită grădină de altoi, altul unei țarance pentru cea mai bine cultivată grădină de legume, al treilea unei țarance pentru cel mai original port femeiesc, lucrat de dânsa.

S'au înscris un membru pe vieață și 13 membri ajutători, cărora li s'au împărțit cărți, trimise din partea comitetului central.

Activitatea culturală în comunele despărțământului nu a stagnat nici în cursul războiului, pentru că preoții și învățătorii, cu ocazia serbării hramului bisericilor și al școalelor, au ținut producțiuni cu elevii, deasemenea s'a ținut în comune serbarea pomilor și paserilor.

Despărțământul a trimis casei centrale taxe în suma de K 179 și a desfăcut între popor și exemplare din Calendarul «Asociațiunii».

Despre celelalte despărțăminte, cari au raportat comitetului, nu putem spune prea multe.

Desp. *Agnita* a încassat taxe.

Desp. *Alba-Iulia* a distribuit cărți soldaților din spitale.

Desp. *Băsești*, între altele, a înscris 2 membri pe vieață și a încassat taxele dela membrii ordinari și ajutători în suma de K 480. A desfăcut între popor 200 ex. din Calendarul «Asociațiunii».

Desp. *Blaj* a încassat taxele dela membri vechi și noi, pe vieață și ordinari, în suma de K 576, administrându-le casei centrale.

Desp. *Bran* a raportat, că a înființat un fond cultural, care poartă numele fericitului «Ioan cavaler de Pușcariu», în sumă de K 793'29, care se administrează de comitetul central.

Desp. *Brașov* a raportat despre starea casei despărțământului și a transpus casei centrale taxe în suma de K 106.

Desp. *Bocșa* a desfăcut Calendare între popor și raportează, că averea desp. este de K 400—.

Renunțând d-l director Ioan Marcu, din cauza slăbiciunii bătrânețelor, dela conducerea despărțământului, în fruntea căruia a stat un șir frumos de ani, a fost încredințat în an. 1917 cu conducerea provizorie a desp. d-l protopop din Bocșa-montană Mihail Gașpar.

Desp. *Ceica* și desp. *Jibou* au desfăcut Calendare între popor.

Desp. *Mercurea* a încassat și administrat taxe dela membri.

Desp. *Orade* a înscris un membru nou pe vieață și a trimis casei centrale taxe încassate dela membri.

Desp. *Oravița* a încassat taxe dela membri și a desfăcut Calendare între popor.

Desp. *Panciova* a trimis taxe, raportând, că averea desp. este, ca și în an. trecut, de K 852'66.

Desp. *Sălciua* a desfăcut Calendare între popor și a încassat taxe dela membri.

Desp. *Sebeș* a desfăcut Calendare.

Afară de cele 24 despărțăminte, despre cari am raportat în șirele precedente, amintim, că repausând directorul desp. *Abrud-Câmpeni*, protopopul Romul Furdui, a fost încredințat cu conducerea provizorie a desp. d-l Dr. Laurențiu Pop, avocat în Abrud, membru pe vieață al «Asociațiunii».

În desp. *Timișoara* a fost încredințată conducerea provizorie a despărțământului, până la adunarea cercuală proximă, d-lui Dr. Valeriu Mezin, avocat în Timișoara, membru pe vieață al «Asociațiunii», după ce d-l dir. R. Carabașiu a fost mobilizat.

Acest desp. dispune, afară de fondul cultural de K 4.300—, de un legat al d-nei Sofia Popoviciu, de K 1,182.26, destinat deosemena pentru scopurile culturale ale despărțământului.

Câteva alte despărțăminte au desfăcut Calendare de ale «Asociațiunii», ca desp. *Becicherec, Hațeg și Vișeu-Iza*.

Dela despărțămintele: *Baia-mare, Beclean, Dicio-Sân-Mărtin, Ibaș-falău, Mociu și Sighet*, ni s'au returnat circularele adresate, cu observarea, că directorii sunt mobilizați.

Despărțămintele, cari au fost timp mai mult sau mai puțin îndelungat în teritoriu intern de războiu, sunt:

Maramurăș, Vișeu-Iza, Năsăud, Bistrița, Reghin, Gurghiu, Giurgeu, Treiscaune, Brașov, Zărnești, Șercaia, Făgăraș, Cohalm, Viștea, Sibiu, Săliște, Jiu, Hațeg și Caransebeș.

Unele din aceste despărțăminte ar fi putut desvoltă oarecare activitate, — firește numai până la sfârșitul lunei August a an. 1916, — cum a făcut s. e. desp. Făgăraș, care, cum am amintit, și-a ținut adunarea cercuală în toată regula.

Au fost stânjinite mai mult sau mai puțin în activitatea lor, prin împrejurările excepționale, și despărțămintele: *Mercurea, Sebeș, Orăștie, Biserica-Albă, Panciova ș. a.*

Amintim, de încheiere, că, dacă fiecare despărțământ ar fi făcut în an. 1916 măcar atâta, cât au făcut despărțămintele: *Băsești, Blaj, Brad, Făgăraș și Săliște*, — și atâta ar fi putut face, după a noastră convingere, cea mai mare parte a lor, — «Asociațiunea» putea să fie mulțumită, în aceste împrejurări grele, cu activitatea despărțămintelor sale.

Avem însă indicii, că chiar și despărțămintele, dela cari nu au intrat raport sau taxe încassate dela membri, au făcut câte ceva în interesul binelui obștesc, ca, s. e., luând parte la opera de ajutorare cu cărți și ziare a ostașilor bolnavi și răniți din spitale, și la alte lucrări culturale și umanitare.

Ajutoarele pentru prelegeri populare, ce se distribuieră în ultimii ani de pace, nu s'au mai împărțit, nefiind împrejurările prielnice pentru aranjarea prelegerilor în despărțăminte.

Conferențiarul agronomic, cum raportasem în raportul nostru din anul trecut, a eșit din serviciul «Asociațiunii», neputând desvoltă, în urma împrejurărilor excepționale, o activitate mai însemnată și nedispunând «Asociațiunea» de mijloace pentru remunerarea corăspunzătoare a dânsului.

Conferențiarul cooperativ a cerut în 10 Maiu 1915 un concediu, renunțând la salariul său pentru timpul cât va lipsi din birou în afacerea organizării, în cadrele însoțirii «Infrățirea», a importului de cereale din România pentru cooperative și comunele lipsite din Ardeal.

Comitetul, în ședința sa ținută în 19 Iunie 1915, a decis, în urma cererii d-lui conferențiar, sistarea salariului său cu începere dela 1 Iunie 1915 până la reîntrarea dânsului în serviciul «Asociațiunii».

Din 1 Iunie 1915 d-l conferențiar s'a oprit numai trecător în biroul «Asociațiunii», ore de birou însă nu a mai ținut, nici alte lucrări, în cadrele «Asociațiunii», nu a mai îndeplinit.

Astfel dânsul a întrerupt de doi ani și mai bine orice legătură cu «Asociațiunea» și, dupăcum aflăm, fiind ales funcționar definitiv la însoțirea «Infrățirea» din loc, comitetul a decis să-l invite a-și clarifica situația față de postul de conferențiar cooperativ, ce a avut la «Asociațiune», chestie, care nu e rezolvită până la data de față.

Aici ținem să aducem la cunoștință, că, și în acest an, biroul a trimis însoșirilor de credit, înființate sub auspiciile «Asociațiunii», precum și altora, cari i s'au adresat: protocoale, imprimare, libele de depuneri, de plată etc., cum și sfaturi, ce i-au fost cerute în unele cestiuni.

Cursuri de analfabeți nu s'au putut ține în mod sistematic, din cauza împrejurărilor des amintite, nici în acest an; s'au distribuit, însă, în scopul instruirii în cetit a soldaților bolnavi și răniți din spitale, neștiutori de carte, 300 exemplare, abecedare, în preț de K 94-64, preoților noștri militari din diferite centre ale Monarhiei.

Din revista „**Transilvania**“ s'au dat, și în anul 1916, doi numeri cumulativi: unul cu material literar, altul cuprinzând, pe lângă material literar-științific, partea oficială.

Pentru popor s'a scos „**Calendarul Asociațiunii**“, ca Nr. 46 al «**Bibliotecii populare**». Calendarul a fost tipărit în 10 mii de exemplare și s'a desfăcut, dăruindu-se un număr mai mare de exemplare pe seama soldaților bolnavi și răniți din spitale.

Scoaterea altor numeri din «**Biblioteca populară**» nu s'a mai putut continua, nici în acest an, din cauza lipsei de mijloace spre acest scop, stingându-se astfel, aproape cu totul, numărul *membriilor ajutători*, pentru care ea eră destinată.

Miile de broșuri, ce, — după cum arătăm la alt loc, — au fost distribuite soldaților bolnavi și răniți din spitale, cum și celor dela diferitele fronturi, s'au dat din depozitul de cărți tipărite înainte de războiu, depozit, care din zi în zi scade, fără a fi putut să-l alimentăm, din cauza lipsei de mijloace, cu nouă publicațiuni, cum ar fi fost și este de dorit și de neapărată lipsă.

Biblioteca tineretului de asemenea nu s'a putut continua în anul 1916, tot din cauzele amintite mai sus.

Activitatea **Secțiunilor științifice-literare**, întreruptă din jumătatea a doua a anului 1914, nu s'a putut înfiripă nici în anul 1915 și nici în 1916.

Concursul pentru **premiul Andreiu Mureșanu** nu s'a publicat, din cauza des menționatei împrejurări ale războiului, nici pentru anul 1916/17. S'a dat, însă, suma de K 300.— din *Fondul Andreiu Mureșanu*, în 1916/17, ca ajutor, văduvei poetului, care trăia în mare strâmtoare la adânci bătrânețe în Brașov, unde a răposat în 5/18 Februarie 1917, în etate de 96 ani.

Biblioteca „Asociațiunii“ constă, la finea anului 1915 din 7853 opere în 9817 volume, și 227 alte publicații în 1775 volume.

Lipsind bibliotecarul, care este mobilizat, de data aceasta nu putem prezenta date speciale despre starea bibliotecii la sfârșitul anului 1916; vom da, însă, aceste date împreună cu cele privitoare la anul 1917.

Depozitul de cărți s'a sporit cu cele 10,000 ex. din Calendarul «Asociațiunii», care s'au desfăcut parte prin vânzare, parte gratuit.

Din restul de cărți din depozit s'au distribuit, cu deosebire prin preoții militari, ostașilor noștri aflători la fronturi și prin spitale *8159 exemplare* din Biblioteca populară a «Asociațiunii», în preț de *K 2510* plus speșele postale.

Mai departe s'au distribuit soldaților români de pe fronturi 5000 cărți de rugăciuni și de cântece, procurate prin contribuiri, dela diferite edituri, precum și 3304 ex. cărți de lectură, în total *8304 ex.*, în preț de *K 1481.50*.

Muzeul „Asociațiunii“. *Colecțiunile Muzeului* s'au sporit în cursul anului cu mai multe obiecte, primite în dar dela următoarele persoane:

1. Gregoriu Bozac, proprietar, Velcheriul de Câmpie, 13 monete vechi de aramă, 7 monete vechi de argint și 2 monete de argint de pe timpul Romanilor.

2. L. Budowski, Sibiiu, 2 bancnote kossuthiane din 1848;

3. Rubin Patiția, Alba-Iulia, 32 scrisori vechi, privitoare la evenimentele din anii 1848/9.

4. Iancu Candrea, Sibiiu: *a)* sigilul expoziției române din anul 1881, și 22 telegrame adresate comitetului expoziției cu aceea ocaziune; *b)* o rășniță romană de piatră; *c)* o iconiță veche; *d)* (numai în depozit) un tun (mojar) din sec. XV; *e)* portretul profesorului și compozitorului muzical G. Dima.

5. «Albina», institut de credit și economii, Sibiu, un album cu titlul: «Die Geldsorten aller Länder», 1912, cu icoanele banilor din toate țările.

6. Dr. Ioan Papp, avocat în Brad, fotografiile în mare ale fericiților fondatori Ioan și Ecaterina Rusu.

7. Dr. H. Petra-Petrescu, o fotografie, care reprezintă soldați români în spitalul-lazaret al mănăstirii Strahov din Praga, în Martie 1916.

8. I. Pamfilie, arhitect, Sibiu, 4 icoane vechi, aduse din biserica gr.-or. din Sebeșul de jos.

9. Institutul de credit «Armonia», Cincul-mare, fotografii.

10. D-na Catinca Bărsceanu, Sibiu, o medalie comemorativă.

11. Florian Bologa, paroh, Marpod, 7 monete vechi, din cari 6 de aramă și 1 de argint.

12. Văd. preoteasă Maria Popa, Săliște:

a) 1 monedă romană din timpul împăratului Antoninus Pius; b) 1 monedă de $\frac{1}{2}$ cr. din timpul lui Iosif II; c) 1 monedă de doi bani din România.

13. D-șoara Valeria Greavu, o cămașă femeiască cu culoarea motivelor: negru-roșu.

14. Dr. Nicolae Bălan, profesor, Sibiu, o monedă poloneză din an. 1698.

15. Ioan Iosif, Sibiu, 4 hârtii kossuthiane și un timbru vechiu.

16. Dr. Iuliu Domșa, avocat, Sibiu, o bancnotă de un leu, emisiune de sub ocupația germană în România.

17. Constantin Cothișel, paroh, Certegea, un ban de argint din an. 1605.

În favorul Muzeului s'au făcut în cursul anului 1916 următoarele *contribuiri*:

1. Răscumpărări de felicitări la Anul-nou 1916: K 229.60.

2. De la institutul de credit și economii «Albina» din loc: K 1000.

3. Aurel Popp, funcționar la inst. «Albina», Sibiu, în amintirea tatălui său, medicul-colonel Dr. Ioan Popp, K 50.

4. Cassa de păstrare (Reuniune), Săliște, K 50.

5. «Noiana», institut de credit, Noul-român, K 20.

6. Ambrosiu Pop, Năsăud, K 2.

În total: K 1351.60.

S'au cumpărat obiecte în valoare de K 40.

Școala civilă de fete împreună cu internat a „Asociațiunii“.

Din Anuarul școlii pe an. școl. 1916/17, anexat la acest raport, relevăm următoarele date:

În urma evenimentelor răsboinice din toamna an. 1916, anul școlar 1916/17 nu s'a putut începe la această școală la timpul normal, deși se făcuseră toate pregătirile de lipsă spre acest scop. Școala și internatul împreună cu ea au fost deocamdată închise, și numai în ședința din 18 Noemvrie 1916 comitetul central a putut lua dispoziții, ca școala să se redeschidă și să se înceapă noul an școlar, ceea-ce s'a și făcut la 1 Decemvrie n., dar fără a se deschide și internatul școlii, din cauza greutăților extraordinare de comunicație și de aprovizionare cu alimente, în starea excepțională de răsboiu.

Pe baza numitei hotărâri a comitetului, Direcțiunea școlii a făcut anunțul necesar pentru părinții elevilor, și în 1—4 Decemvrie au urmat înscrierile, iar în 5 Decemvrie 1916 s'au început prelegerile.

Numărul elevilor a fost foarte redus în cursul acestui an școlar din cauzele arătate mai sus, anume în toate clasele au fost înscrise 32 eleve externe, aproape toate din Sibiiu și din împrejurime.

De altfel mersul învățământului a fost normal.

La școală au funcționat: 1 profesor-director, 4 profesoare, 2 suplinitoare, 2 cateheți și 1 instructoră. Profesorul Sabin Oprean se află dela începutul răsboiului pe câmpul de luptă.

Internatul școlii, cum s'a amintit și mai înainte, nu a funcționat în acest an școlar.

Examenele publice dela finea anului școlar s'au ținut în 15 și 16 Iunie n. 1917.

Venitele școlii, nefiind internatul deschis, au fost abia de K 1,400·60, încurse din didactrul dela eleve. La acestea s'au adăugat

Subvenția Asociațiunii	K 6,000—
„ fund. I. Olteanu	„ 3,000—
Donația institutului «Albina»	„ 3,000—
Darul d-lui Dr. Ilie Beu	„ 150—
și venitele extraordinare	„ 272·87
Pentru acoperirea cheltuelilor s'a folosit și depunerea școlii	„ 4,981—

In total . K 18,804·47,

cu care sumă abia s'au putut plăti salarele membrilor corpului didactic pentru anul școlar 1916/17.

Toate celelalte cheltuieli ale școlii, ca: bani de cuartir pentru profesori și profesoare K 2,800—, taxe la fondul de penzii K 2,300—, încălzit K 566·35, alimentare K 699·84, reparaturi K 502·50 și alte spese mai mărunte, au fost achitate din fondul general al Asociațiunii, încheindu-se socotelile școlii cu un deficit de K 10,227·10.

Cum se vede din cele expuse aici și cum am arătat și în rapoartele anilor precedenți, «Asociațiunea» are a se lupta dela un timp încoace cu mari greutateți financiare întru susținerea școalei sale civile de fete cu internat.

În urma scumpirei enorme a traiului din ultimii 4 ani, precum și în urma ameliorărilor, ce au trebuit făcute în salarizarea profesorilor și profesoarelor dela această școală, lipsită de fonduri și avizată numai la încassarile dela eleve și la ajutorul «Asociațiunii», socotelile anuale ale școalei s'au încheiat cu deficite de peste K 10,000, deficite, care agravează an de an situația financiară a «Asociațiunii».

Situația aceasta se va îngreună și mai mult în viitor, în urma faptului, că salariile profesorilor și profesoarelor vor trebui regulate conform cerințelor autorităților Statului, și această regulare va preținde cheltuieli din ce în ce mai mari.

Convingerea noastră este, că, fără crearea unui fond neatacabil, din venitul căruia să se întimpine cheltuielile școalei noastre civile de fete, existența viitoare a acesteia este cât se poate de problematică.

«Asociațiunea» însăși, din mijloacele de care dispune acum, nu este în stare să creieze un asemenea fond, deoarece ea însăși se luptă cu greutateți financiare, mai cu seamă în urma împrejurării, că partea cea mai însemnată a averii ei, — așa numitul «*Fond general*» — este investită în clădiri și obiecte neproductive (edificiul școalei, al Muzeului, mobilier și colecțiuni).

Voind a scăpa «Asociațiunea» noastră și instituțiile susținute de dânsa din această stare insuportabilă, care o împiedecă a-și îndeplini după cuviință mărețele probleme pentru care a fost întemeiată, comitetul central a apelat în timpul din urmă la sprijinul tuturor bărbaților noștri mai cu dare de mână și cu simț pentru interesele obștești, precum și al băncilor noastre mai bine situate, rugându-i, *să-i vină în ajutor*, cu sume acomodate trebuințelor, *pentru crearea unui fond neatacabil pe seama școalei civile de fete și în genere pentru înlesnirea «Asociațiunii» în împlinirea scopurilor mărețe, pe care le urmărește.*

Și avem nădejdea, că apelul comitetului va avea răsunetul dorit, nu numai la bărbații și institutele cărora li s'a adresat direct, ci pretutindeni, unde vor fi cetite aceste șire.

Amintim și la acest loc, cu mulțămită și recunoștință, că onor. institut de credit și economii «Albina» a votat, și pentru anul școlar 1916/17, pe seama școalei noastre, un ajutor de K 3000, iar dl membru

al comitetului Gavriil Precup, profesor în Blaj, precum și președintele «Asociațiunii» s'au angajat a dărui câte K 1000 pentru trebuințele școlii.

Averea Asociațiunii pentru anul 1916. — *Venitele fondului general al «Asociațiunii»* au atins, cum se poate vedea din socotelile anexate sub I-a—g, suma preliminară de K 42,521'92.

Spese au fost cu K 5,542'82 mai puține, așa că s'a putut amortiza din realități K 5000, iar restul de K 542'82 s'a trecut în contul Muzeului, pentru investiții nouă în cursul anului viitor.

Celălalte *fonduri și fundațiuni* au crescut în mod normal.

Stocul efectelor și depozitelor fondurilor și fundațiilor a crescut cu K 29,725'33 și anume: prin participare la împrumuturile de război, prin donații nouă și cu interesele capitalizate ale depozitelor vechi.

Averea totală, administrată de Asociațiune, se urcă la finea anului 1916 la suma de K 1.289 719'93.

Proiectul de buget pentru anul 1918 îl alăturăm în anexa II a și b.

Venitele fondurilor și fundațiilor date destinațiunii s'au întrebuințat conform literelor fundamentale.

Comitetul s'a ocupat mai mult în anul 1916, îndeosebi, cu diferitele afaceri ale următoarelor fundațiuni și fonduri:

1. Mihail Albon;
2. Dr. George Anca și soția Ana n. Stepan;
3. Grigoriu Bozac;
4. Iohana Bădilă și Iohana Moldovan n. Farkas, întru amintirea lui Demetriu Moldovan;
5. Georgiu Filep;
6. Avram Iancu;
7. Sidonia Muntean;
8. Andreiu Mureșanu;
9. Petru Mureșan;
10. Dr. Ioan Nichita;
11. Ioan Oncescu;
12. Ioan Petran;
13. Ioan Rusu, medic, și soția sa Ecaterina;
14. Nicolae Rusu și soția Cornelia n. Man;
15. Dr. Grigorie Sândeian;
16. Simeon Stoica;
17. Demetriu Suciu.

Dupăce văduva răposatului fondator Dr. Georgiu Anca din Oravița, d-na Ana n. Stepan, a decedat, după îndelungate suferințe,

În 3 Maiu 1917, s'au luat dispoziții pentru aranjarea și înactivarea fundațiunii, ale cărei litere fundaționale au și fost aprobate de Inaltul Ministeriu de culte și instrucție publică.

Literele fundaționale ale fundațiunii George Filep s'au întregit și modificat, înaintându-se pentru a doua oară spre aprobare.

De asemenea s'au făcut literele fundaționale pentru fundațiunea Nicolae Rusu și soția sa Cornelia n. Man din Poiana Arieșului, de ale căreia venite beneficiază, cât va fi în viață, soția fondatorului.

În legătură cu cele expuse referitor la fundațiuni și fonduri, ținem să amintim, că fericitul *Nicolae Opincariu*, proprietar în Orăștie, a lăsat în administrarea Asociațiunii o fundațiune de K 5000, din venitul căreia, după 40 ani, se vor da ajutoare învățăceilor români dela ori și ce fel de meserii; mai departe, că fericitul *Demetriu Machi Ardelean*, fost notar în Giula-Varșand, a lăsat Asociațiunii noastre K 1000, fără condiții, care sumă s'a adăugat la fondul general; iar marinosul domn *George Pop de Băsești* a pus la dispoziția «Asociațiunii» K 300, din care, la dorința donatorului, s'au distribuit, prin concurs, ajutoare pe seama elevilor dela meserii.

Lista bursierilor Asociațiunii se găsește în anexa III. a acestui raport.

Membrii „Asociațiunii“. La încheierea anului 1916 instituțiunea noastră a avut următorul număr de membri: fondatori 156, pe viață 497, ordinari 1026, în total 1679, dintre cari în restanță cu taxa pentru anul 1916/17 195 membri ordinari.

Lista membrilor o dăm în anexa a IV-a.

Dela ultimul raport general al comitetului încoace «Asociațiunea» a avut dureră a pierde un număr însemnat de membri, *trecuți din viață*.

Înainte de a da, ca de obicei, numele acestor membri, ne împlinim o înaltă datorință de pietate, înregistrând și la acest loc, în primul rând, trecerea din viață a *Majestății Sale Împăratului și Regelui nostru Francisc Iosif I*, întâmplată în ziua de 21 Noemvrie n. 1916, sub a cărui pârintească ocrotire s'a pus temelie existenței Asociațiunii noastre și sub a cărui îndelungată și glorioasă domnie s'a desvoltat și s'a întărit ea timp de 55 de ani.

Comitetul central a trimis, din ședința sa de doliu, ținută în 1 Decemvrie n. 1916, prin mijlocirea Inaltului Ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică, o adresă de condolență noului Monarh, *Majestății Sale Împăratului și Regelui Carol*, căruia i-a exprimat, cu acest prilej, omagiile sale de adâncă supunere, urând din inimă Majestății Sale domnie îndelungată, glorioasă și fericită.

Majestatea Sa, cum ni s'a comunicat din partea In. Ministeriu r. u. de culte și instrucțiune publică, ăa binevoit a luă la cunoștință adresa comitetului și asigură «Asociațiunea» de înalta sa ocrotire și bunăvoință.

Dintre membrii mai de seamă ai «Asociațiunii», decedați în timpul din urmă, amintim pe membrul fondator *Dr. Victor Mihalyi de Apșa*, Arhiepiscop și Mitropolit gr. cath. de Alba-Iulia și Făgăraș decedat în 21 Ianuarie n. 1918, în Blaj, — pe membrul său onorar *Titu Maiorescu*, eminentul profesor, literat și bărbat de Stat, decedat în 1 Iulie n. 1917, pe *Dr. Ioan Rațiu*, profesor la gimnaziul din Blaj, membru al comitetului central și al Secțiunilor, literară și școlară, ale «Asociațiunii», decedat în Blaj la 9 Ianuarie 1917, — pe profesorul dela școala superioară comercială română din Brașov *Ioan Socaciu*, membru al Secției școlare a «Asociațiunii», decedat în 27 Februarie v. 1917, — și pe distinsul profesor de muzică și compozitor *Jacob Mureșianu*, vechiu membru al instituțiunii noastre decedat în 25 Maiu n. 1917.

Consemnarea membrilor decedați până la data de față se cuprinde în anexa a V-ea.

La *împrumuturile de rășboiu «Asociațiunea»* a participat până în prezent cu suma de K 50,000.

Pentru îndeplinirea agendelor sale comitetul central a ținut în cursul anului 1916, anume până la 3 August, 8 ședințe ordinare, resolvind în acestea 368 obiecte, iar dela 29 August până la sfârșitul anului 5 consultări ale membrilor comitetului rămași în Sibiiu, în cari s'au adus 86 hotărâri, ratificate în ședința comitetului din 11 Ianuarie 1917, ținută cu numărul de membri reclamat de statute.

Dupăce în anii de rășboiu 1914, 1915, 1916 și 1917 «Asociațiunea» nu și-a putut țineă adunarea generală și astfel nu a putut face nici alegerea prezidentului, viceprezidentului și comitetului central pentru noua perioadă 1916/17—1918/1919, urmează ca această alegere să se facă de aici înainte, când împrejurările vor permite întrunirea adunării generale a însoțirii noastre culturale.

După aceste, conform statutelor, comitetul roagă onorata adunare generală:

- a) să ia act cu aprobare de cuprinsul raportului general;
- b) să dea expresiune durerii sale pentru pierderea membrilor decedați dela ultimul raport general al comitetului;
- c) să mulțamească tuturor binefăcătorilor, cari au făcut donațiuni pentru așezămintele «Asociațiunii».

d) să aprobe darea de seamă a comitetului central despre gestiunea financiară a anului 1916 și să-l desărcineze pentru această gestiune;

e) să aprobe proiectul de buget pe anul 1918;

f) să ia măsurile de lipsă pentru asigurarea existenței pe viitor a școlii civile de fete a Asociațiunii;

g) să aleagă prezidentul, viceprezidentul și comitetul pentru un nou period de 3 ani 1916/17—1918/19;

h) să fixeze locul pentru ținerea adunării generale următoare.

Sibiu, din ședința comitetului central al «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român», ținută în 9 Martie 1918.

Andrei Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar suplinitor.

RAPORTUL COMITETULUI CENTRAL asupra socotelilor «Asociațiunii» pe anul 1916.

Onorabilă adunare generală!

În alăturare ne luăm voie a transpune socotelile Asociațiunii pe anul financiar expirat 1916.

Venitele fondului general al Asociațiunii, cu toate împrejurările grele prin cari trecem, au atins cifra preliminară, în sumă de Cor. 42,521·92.

Spesele, preliminate cu tot atât, au fost însă mai mici cu Cor. 5542·82, putându-se astfel amortiza din realități Cor. 5000— iar restul de Cor. 542·82 s'a trecut în contul Muzeului pentru investiri nouă în cursul anului viitor.

Celelalte fonduri și fundațiuni au crescut în mod normal, și anume:

Fundațiunea I. Petran	cu Cor.	3860·12
" G. Filepp	"	3781·17
Fondul general	"	1799·39
Fundațiunea S. Muntean	"	1710·37
" I. Bădilă	"	1124·95
" I. Nichita	"	1057·91
" I. Oltean	"	966·02
" I. Russu	"	796·65
Fondul Bibl. stud. univ. Cluj	"	493·81
Fundațiunea I. Iancu	"	351·74

Stocul efectelor și depozitelor fondurilor și fundațiilor a crescut cu Cor. 29,725·33 și anume: prin participare la împrumuturile de războiu, cu Cor. 20,000— și prin donații nouă aparținătoare:

Fundațiunii Bozacu cu (efecte)	Cor.	400—
" Bozacu cu (depunere)	"	100—
" Anca cu (efecte)	"	8400—
" I. cav. Pușcariu (depunere)	"	825·33

precum și cu interesele capitalizate ale depozitelor vechi.

Averea totală, administrată de Asociațiune, la finea anului 1916 se urcă la suma de Cor. 1.355,218·26, din cari subtrăgând pozițiile transitoare de C. 65,498·33, rămâne o averă curată de C. 1.289,719·93.

Terminând, Vă rugăm:

1. Să cenzurați acest raport, luându-l la cunoștință;
2. Să cenzurați conturile «Bilanț» și «Venite și Spese» cu anexele lor, și aflându-le exacte, să hotărâți darea absolutului pe anul de gestiune 1916.

Sibiiu, în 2 Februarie 1918.

Andrieu Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa I b.

Bilanț general la

ACTIVA		K	f	K	f
Cassa				696	27
Realități:					
Casa din str. Șaguna Nr. 6	154,000—				
Amortizare	1,000—	153,000	—		
Casa din str. Șaguna Nr. 8	95,000—	#			
Amortizare	1,000—	94,000	—		
Edificiul școlii civ. de fete	118,000—				
Amortizare	1,000—	117,000	—		
Edificiul Muzeului	185,000—				
Amortizare	1,000—	184,000	—	548,000	—
Efecte:					
Efectele fondului general		105,020	—		
Efectele fondului și fundațiilor		325,246	38	430,266	38
Depozite spre fructificare				296,797	28
Debitori:					
Fundațiunea Sandul, cont sep.		24,672	30		
„ Sândeianu, cont sep.		14,727	39		
„ Anca, cont sep.		7,344	82		
„ Suciul, cont sep.		2,024	60		
„ N. Russu		22	67		
Diverse		16,553	75		
Anticipații		152	80	65,498	33
Transport				1.341,258	26

31 Decembrie 1916.

P A S I V A		K	f	K	f
Fondul general				445,391	28
Fundațiunea I. Olteanu				115,990	96
" Gr. Sândeau				109,585	24
" I. Petran				92,902	30
" G. Filepp				74,985	62
" S. Munteanu				49,463	31
" T. Sandul				46,000	—
" I. Nichita				43,049	28
" I. Bădilă				37,364	41
" I. Rusșu				28,801	03
" G. Boeriu				18,154	72
" Bibl. univers. Cluj				14,614	38
" D. Suci				14,400	—
Fondul G. Barițiu				13,141	90
" I. Roman				10,897	47
" A. Mureșanu				10,513	72
Fundațiunea I. Iancu				9,090	55
" G. Anca				9,000	—
" N. Marinoviciu				8,374	14
" I. Pop Maior				7,596	88
Fondul A. Iancu				7,500	82
" N. Densușianu				5,473	59
Darul Dr. T. Mihali				4,452	69
Fundațiunea I. Balomiri				4,289	62
" desp. Timișoara				4,000	—
" R. Riurean				3,598	14
" I. Gallianu				3,377	34
" Dr. I. Moga				3,111	59
" Anonimă, Dobâca				2,708	85
" Bașota				1,648	08
" P. Mureșanu				1,358	67
Fondul intern. univ. Cluj				1,201	30
Transport				1,202,037	88

ACTIVA		K	f	K	f
	Transport . . .			1.341,258	26
Mobiliar	14,000—				
Amortizare	<u>1,000—</u>			13,000	—
Optări de acții				960	—
Biblioteca				—	—
Obiectele din Muzeu				—	—
				1.355,218	26

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1916.

Dr. Vasile Bologa m. p.,
controlor.

Examinând acest bilanț, am constatat că este exact și în
Sibiiu, la 31 Ianuarie 1918.

COMISIUNEA

Nic. Ivan m. p. Dr. L. Borcia m. p. Nic. Togan m. p.

S'a aprobat în ședința comitetului

Andreiu Bârseanu m. p.,
prezident.

P A S I V A		K	f	K	f
	Transport . .			1.202,037	88
Fondul I. Simu				1,142	49
„ cultural al băncilor				1,107	11
„ G. Bozacu				980	96
„ desp. Deva				834	06
„ I. cav. Pușcariu				825	33
„ S. Stoica				600	—
Depozitul A. Nichita				424	17
Fundațiunea M. Albon				362	73
Fondul stipendiaților				200	—
Fondul desp. Torac				102	09
Fondul despărț. Vișău-Iza				71	09
„ secției medicale				40	—
„ desp. Crasna				13	79
Contul Biblioteca				2,003	10
„ Oferte pentru Muzeu	3,617	05			
„ dotație din escedentul a. c.	542	82		4,159	87
„ Diverse				10,385	67
„ V. Stroescu				49,992	26
„ «Albina»				79,935	66
				1.355,218	26

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

conformitate cu cărțile de contabilitate, purtate corect.

DE REVIZUIRE:

Petru Simtion m. p.

Ioan Vătășan m. p.,
revizor expert.

central, ținută în 2 Februarie 1918.

Romul Simu m. p.,
secretar subst.

Anexa I c)

Venite și spese la

S P E S E	K	f	K	f
Tiparul revistei «Transilvania»			1,873	40
„ Calendarului pe 1917			2,841	42
Dotatii:				
Scoalei civile de fete	6,000	—		
Muzeului	1,000	—		
Bibliotecii	1,000	—	8,000	—
Spese de cancelarie			840	98
Luminat			312	82
Încălzit			464	50
Reparaturi			538	53
Contribuție, asigurare, apă și canal			2,837	23
Interese de cont-curent			8,817	74
Salare			7,329	92
Grădina			201	24
Spese extraordinare			2,921	32
Tipărituri mărunte			—	—
Escedentul de C. 5,542:82 s'a distribuit ca:				
Amortizări:				
Casa de sub Nr. 6	1,000	—		
„ „ „ 8	1,000	—		
Edificiul muzeului	1,000	—		
„ școalei de fete	1,000	—		
Mobilier	1,000	—		
Dotatii:				
Muzeului pentru investiri nouă	542	82	5,542	82
			42,521	92

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1916.

Dr. Vasile Bologa m. p.,
controlor.

Examinand acest cont, am constatat că este exact și în consonanță
Sibiiu, la 31 Ianuarie 1918.

COMISIUNEA

Nic. Ivan m. p. **Dr. L. Borgia** m. p. **Nic. Togan** m. p.

S'a aprobat în ședința comitetului

Andrei Bârseanu m. p.,
prezident.

31 Decembrie 1916.

VENITE		K	f	K	f
Taxe de membri:					
fundatori și pe viață	1,653	—			
ordinari	9,797	23		11,450	23
Interese:					
De cont-curent	3,825	41			
„ efecte	5,629	15		9,454	56
Chirii				11,824	92
Taxe de administrare				6,548	59
Daruri dela instit. de cred. p. Muzeu				—	—
Incassări din vânzarea calend. m. aju-					
tători				3,243	62
Venite extraordinare				—	—
				42,521	92

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

cu documentele de cassă și cu registr. de contabilitate, purtate corect.

DE REVIZUIRE:

Petru Simtion m. p.

Ioan Vătășan m. p.,
revizor expert.

central, ținută în 2 Februarie 1918.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa I d)

Evidența specială a fondurilor

D E B I T	K	f	K	f
<i>I. Fundațiunea I. Bădilă.</i>				
Echivalent	119	12		
Taxă de administrare	371	63		
Sald la 31 Decembrie 1916	37,364	41	37,855	16
<i>II. Fondul G. Barițiu.</i>				
Cărți cumpărate	16	12		
Diverse spese	128	28		
Sald la 31 Decembrie 1916	13,141	90	13,286	30
<i>III. Fundațiunea E. D. Bașota .</i>				
Taxă de administrare	16	07		
Sald la 31 Decembrie 1916	1,648	08	1,664	15
<i>IV. Fundațiunea Balomiriandă.</i>				
Taxă de administrare	43	32		
Sald la 31 Decembrie 1916	4,289	62	4,332	94
<i>V. Fundațiunea G. Boieriu.</i>				
Stipendii	300	—		
Ajutoare pentru școlarii din Vad	80	88		
Taxă de administrare	183	37		
Sald la 31 Decembrie 1916	18,154	72	18,718	97

și fundațiunilor pe anul 1916.

C R E D I T	K	f	K	f
<i>I. Fundațiunea I. Bădîlă.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	36,506	96		
Dividende și cupoane de scrisuri fonciare	775	50		
Interese de cont-curent	572	70	37,855	16
<i>II. Fondul G. Barițiu.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	11,804	32		
Donațiune dela «Albina»	1,000	—		
Dividendă	40	—		
Interese de cont-curent	441	98	13,286	30
<i>III. Fundațiunea E. D. Bașota.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	1,607	90		
Interese de cont-curent	56	25	1,664	15
<i>IV. Fundațiunea Balomiriană.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	4,100	92		
Interese de cont-curent	232	02	4,332	94
<i>V. Fundațiunea G. Boieriu.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	18,015	06		
Dividendă	192	—		
Interese de cont-curent	511	91	18,718	97

	K	f	K	f
<i>VI. Fondul N. Densușianu.</i>				
Taxă de administrare	55	28		
Sald la 31 Decemvrie 1916	5,473	59	5,528	87
<i>VII. Fundațiunea anon. Dobâca.</i>				
Stipendiu	50	22		
Taxă de administrare	26	42		
Sald la 31 Decemvrie 1916	2,708	85	2,785	49
<i>VIII. Fundațiunea G. Filepp.</i>				
Taxă de administrare	742	04		
Sald la 31 Decemvrie 1916	74,985	62	75,727	66
<i>IX. Fundațiunea I. Gallianu.</i>				
Stipendiu	120	42		
Taxă de administrare	35	50		
Sald la 31 Decemvrie 1916	3,377	34	3,533	26
<i>X. Fundațiunea I. Iancu.</i>				
Taxă de administrare	91	82		
Sald la 31 Decemvrie 1916	9,090	55	9,182	37
<i>XI. Fondul Avram Iancu.</i>				
Stipendiu	50	—		
Diverse spese	73	17		
Sald la 31 Decemvrie 1916	7,500	82	7,623	99

	K	f	K	f
VI. Fondul N. Densușianu.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	5,266	28		
Interese de efecte	262	67	5,528	87
VII. Fundațiunea anon. Dobâca.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	2,693	02		
Interese de cont-curent	92	47	2,785	49
VIII. Fundațiunea G. Filepp.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	71,204	45		
Interese de depozite	4,523	21	75,727	66
IX. Fundațiunea I. Gallianu.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	3,417	86		
Interese de cont-curent	115	40	3,533	26
X. Fundațiunea I. Iancu.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	8,738	81		
Interese de cont-curent	443	56	9,182	37
XI. Fondul Avram Iancu.				
Sald la 1 Ianuarie 1916	6,767	90		
Interese de cont-curent	256	09		
Diverse venituri	600	—	7,623	99

	K	f	K	f
<i>XII. Fundațiunea Marinoviciu.</i>				
Stipendiu	120	—		
Taxă de administrare	82	60		
Sald la 31 Decemvrie 1916	8,374	14	8,576	74
<i>XIII. Fundațiunea Dr. I. Moga</i>				
Stipendiu	80	—		
Taxă de administrare	30	83		
Sald la 31 Decemvrie 1916	3,111	59	3,222	42
<i>XIV. Fundațiunea Sid. Munteanu</i>				
Spese (portretul fundatoarei)	200	—		
Taxă de administrare	499	62		
Sald la 31 Decemvrie 1916	49,463	31	50,162	93
<i>XV. Fundațiunea Dr. I. Nichita</i>				
Ajutor școalelor din Sălaj	596	61		
Taxă de administrare	350	14		
Sald la 31 Decemvrie 1916	43,049	28	43,996	03
<i>XVI. Fundațiunea I. Olteanu.</i>				
Școalei civile de fete a Asociațiunii	3,000	—		
Școalelor din Cojocna	500	94		
Taxă de administrare	603	18		
Sald la 31 Decemvrie 1916	115,990	96	120,095	08
<i>XVII. Fundațiunea I. Petran.</i>				
Stipendii	720	22		
Taxă de administrare	896	50		
Sald la 31 Decemvrie 1916	92,902	30	94,519	02

	K	f	K	f
<i>XII. Fundațiunea Marinoviciu.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	8,290	79		
Interese de cont-curent	285	95	8,576	74
<i>XIII. Fundațiunea Dr. I. Moga</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	3,087	92		
Interese de efecte	75	60		
Interese de cont-curent	58	90	3,222	42
<i>XIV. Fundațiunea Sid. Munteanu</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	47,752	94		
Interese de depozit	2,409	99	50,162	93
<i>XV. Fundațiunea Dr. I. Nichita.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	41,991	37		
Interese de efecte	1,794	—		
Interese de depozit	20	66		
Interese de cont-curent	190	—	43,996	03
<i>XVI. Fundațiunea I. Olteanu.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	115,024	94		
Interese de efecte	3,880	—		
Interese de cont-curent	1,190	14	120,095	08
<i>XVII. Fundațiunea I. Petran.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	89,042	18		
Dividendă	2,005	—		
Interese de depozit	3,256	64		
Interese de cont-curent	215	20	94,519	02

	K	f	K	f
XVIII. Fundațiunea R. Riureanu.				
Stipendiu	40	22		
Taxă de administrare	35	10		
Sald la 31 Decemvrie 1916	3,598	14	3,673	46
XIX. Fundațiunea I. Roman.				
Stipendii	450	42		
Taxă de administrare	106	31		
Sald la 31 Decemvrie 1916	10,897	47	11,454	20
XX. Fundațiunea T. Sandul.				
Stipendii	300	81		
Replătire din datorie	625	—		
Taxă de administrare	304	19		
Sald la 31 Decemvrie 1916	46,000	—	47,230	—

Sibiiu, 31 Decemvrie 1916.

Dr. V. Bologa,
controlor.

Constatăm, că specificarea conturilor cuprinse în acest

Sibiiu, în

COMISIUNEA

N. Ivan m. p.,
membru al com.

Dr. L. Borgia m. p.
membru al comisiunii.

Nic. Togan m. p.,
membru al comisiunii.

Aprobat în ședința comi-

Andreiu Bârseanu m. p.,
prezident.

	K	f	K	f
<i>XVIII. Fundațiunea R. Riureanu.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	3,550	61		
Interese de cont-curent	122	85	3,673	46
<i>XIX. Fundațiunea I. Roman.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	11,082	12		
Interese de cont-curent	372	08	11,454	20
<i>XX. Fundațiunea T. Sandul.</i>				
Sald la 1 Ianuarie 1916	46,000	—		
Dividende de efecte	1,230	—	47,230	—

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

conspect e în consonanță cu cartea principală.

31 Ianuarie 1918.

DE REVIZUIRE:

P. Simtion p. m.

Ioan Vătășan in. p.,
membru al comisiunii și rev. expert.

tetului central din 2 Februarie 1918.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa I e)

Efectele fondului general la 31 Decembrie 1916.

		K	f	K	f
<i>I. Acții.</i>					
143	buc. «Albina», Sibiu	à K 200	28,400	—	
32	„ «Arieșana», Turda	„ „ 100	3,200	—	
1	„ «Cassa de păstr.», Sasca „ „	100	100	—	
1	„ «Aurora», Baia-mare	100	100	—	
1	„ «Banca generală de asigurare», Sibiu	„ „ 200	200	—	
109	„ «Bihoreana», Oradea-m. „ „	200	21,800	—	
3	„ «Bocșana», Bocșa m. „ „	100	300	—	
4	„ «Câmpiana», Mociu	100	400	—	
9	„ «Chiorana», Șomcuta m. „ „	100	900	—	
5	„ «Codreana», Băsești	100	500	—	
6	„ «Concordia», Uzdin	100	600	—	
2	„ «Consum», Blaj	100	—	—	
3	„ «Coroana», Bistrița	200	600	—	
2	„ «Corvineana», Hunedoara	„ „ 100	200	—	
2	„ «Economul», Cluj	100	200	—	
1	„ «Făgețana», Făget	200	200	—	
2	„ «Hondoleana», Hondol „ „	30	60	—	
1	„ «Lăpușana», Lăpuș	100	100	—	
8	„ «Luceafărul», Vârșeț	100	800	—	
3	„ «Lumina», Sibiu	200	600	—	
12	„ «Luncana», Marghita	100	1,200	—	
2	„ «Maramureșana», Sighet „ „	100	200	—	
3	„ «Minerva», Beclean	100	300	—	
2	„ «Mureșana», Reghin	100	200	—	
2	„ «Mureșanul», M.-Radna „ „	200	400	—	
21	„ «Sătmăreana», Seini	200	4,200	—	
2	„ «Sebeșana», Sebeșul-s. „ „	100	200	—	
14	„ «Sentinela», Satul-nou „ „	100	1,400	—	
6	„ «Silvania», Șimleu	100	600	—	
12	„ «Șoimușana», Șoimuș	50	600	—	
	Transport		68,560	—	

	K	f	K	f
Transport	68,560	—		
7 buc. «Someșana», Dej	200	1,400		
4 „ «Steaua», Petre	100	400		
5 „ «Vatra», Cluj	100	500		
4 „ «Vlădeasa», Huiedin	100	400		
2 „ «Vulturul», Tășnad	100	200		
1 „ «Zărăndeana», Băița	100	100		
4 „ «Abrudbányai tkp».	100	400		
12 „ «Vaidahunyadi tkp».	100	1,200		
1 „ «Gesellschaftshaus», Sibiiu, „	200	—		
1 „ «Nagyvárad-vaskohi vasut»	200	200		
1 „ «Szatmárnagybányai vas. „	200	—	73,360	—
<i>II. Diverse.</i>				
3 buc. Credit fonc. rom. à Lei 5000 cu 5%	14,120	—		
1 „ Rentă rom. amort à, „ 1000 „ 4%	940	—		
1 „ Rentă rur. ung. à fl 100 „ 3%	200	—		
1 „ Rentă comună . „ 100 „ 4.2%	200	—		
2/5 los Austr. din 1860 „ „ 100 „ 4%	400	—		
79 buc. Oblig. Transilvania „ 100 „ 5.4%	15,800	—	31,660	—
Total			105,020	—

Sibiiu, la 31 Decembrie 1916.

Dr. V. Bologa m. p.,
controlor.

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

*Confirmăm, că efectele specificate în acest conșpect se află în
ființă și se păstrează la institutul de credit «Albina» din Sibiiu.*

Sibiiu, 31 Ianuarie 1918.

Comisiunea de revizuire:

Nicolau Ivan m. p.
Petru Simtion m. p.

Dr. L. Borcia m. p.

Nic. Togan m. p.

Ioan Vătășan m. p.
rev. exp.

S'a aprobat în ședința comitetului central din 2 Februarie 1918.

Andrei Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa I f)

Efectele fondurilor și fundațiilor la 31 Decembrie 1916.

	K	f	K	f
<i>I. Fundațiunea Dr. G. Anca.</i>				
42 acții «Albina», Sibiiu . . . à K 200	8,400	—	9,000	—
3 „ «Timișana», Timișoara . „ „ 200	600	—		
<i>II. Fundațiunea I. Bădild.</i>				
9 acții «Albina», Sibiiu . . . à K 200	1,800	—	20,800	—
4 scrisuri fonc. «Albina» cu 5% „ fl. 1000	8,000	—		
3 „ „ „ „ „ „ K 2000	6,000	—		
1 „ „ „ „ „ „ 1000	1,000	—		
2 „ „ „ „ „ „ 500	1,000	—		
1 „ „ „ „ „ „ 4 ¹ / ₂ „ „ 2000	2,000	—		
1 „ „ „ „ „ „ 1000	1,000	—		
<i>III. Fondul G. Baritiu.</i>				
2 acții «Iulia», Alba-Iulia . . . à K 100			200	—
<i>IV. Fundațiunea G. Boeriu.</i>				
16 acții «Albina», Sibiiu . . . à K 200			3,200	—
<i>V. Fundațiunea G. Bozacu.</i>				
7 acții «Arieșana», Turda . . . à K 100	700	—	800	—
1 acție «Mureșana», Reghin. . „ „ 100	100	—		
<i>VI. Fundațiunea G. Filepp.</i>				
Nom. K 3,000— împr. de războiu cu 6%	3,000	—	3,100	—
1 los turcesc à frcs. 400	100	—		
<i>VII. Fundațiunea Dr. I. Moga.</i>				
7 obligaț. «Transilvania», Sibiiu à K 200			1,400	—
<i>VIII. Fundațiunea Dr. I. Nichita.</i>				
7 acții «Albina», Sibiiu . . . à K 200	1,400	—	38,500	—
22 „ «Bihoreana», Orade . . „ „ 200	4,400	—		
16 „ «Economul», Cluj . . . „ „ 100	1,600	—		
5 „ «Ipar és gazdasági bank» „ „ 220	1,100	—		
4 „ «Középszolnokm. Zilahi» „ „ 200	800	—		
10 „ «Szilágycseh és vidéke» „ „ 200	2,000	—		
30 „ «Selágiana», Jibău . . „ „ 100	3,000	—		
Transport .	14,300	—		

	K	f	K	f
Transport	14,300	—	38,500	—
178 acții «Silvania», Șimleu à K 100	17,800	—		
2 „ «Someșana», Dej „ „ 200	400	—		
1 „ «Tipografia», Sibiiu „ „ 100	—	—		
3 losuri «Crucea roșie ung.», pe 1/2 à fl. 5	15	—		
2 „ «Bazilica», pe 1/2 „ „ 5	10	—	32,525	—
<i>IX. Depozitul A. Nichita.</i>				
1 acție «Tipografia», Sibiiu à K 100	—	—		
3 losuri «Crucea roșie ung.», pe 1/2 à fl. 5	15	—		
2 „ «Bazilica», pe 1/2 „ „ 5	10	—	25	—
<i>X. Fundațiunea I. Olteanu.</i>				
Nom. K. 30,000 rentă ungară cu 4%	28,400	—		
„ „ 3,000 împrumut de războiu cu 6%	3,000	—		
„ „ 50,000 scris. fonc. «Albina», Sibiiu	50,000	—	81,400	—
<i>XI. Fundațiunea I. Petran.</i>				
47 acții «Albina», Sibiiu à K 200	9,400	—		
10 „ «Bihoreana», Oradea-m. „ „ 200	2,000	—		
108 „ «Econòmul», Cluj „ „ 100	10,800	—		
5 „ «Kolozsmegyei tkp.» „ „ 100	500	—		
5 „ «Kolozsvári keresk.bank» „ „ 200	1,000	—		
7 „ «Kolozsvári hitelbank» „ „ 200	1,400	—		
4 „ «Silvania», Șimleu „ „ 100	400	—		
Nom. K 10,000 împrumut de războiu cu 6%	10,000	—		
Nom. K 4,000 împrumut de războiu cu 5 1/2%	4,000	—	39,500	—
<i>XII. Fundațiunea D. Suci.</i>				
4 acții «Bihoreana», Oradea-m. à K 200	800	—		
4 „ «Chiorana», Șomcuta-m. „ „ 100	400	—		
66 „ «Sălăgiana», Jibou „ „ 100	6,600	—		
42 „ «Silvania», Șimleu „ „ 100	4,200	—		
12 „ «Szilágycseh és vidéke» „ „ 200	2,400	—	14,400	—
<i>XIII. Fundațiunea I. Russu.</i>				
120 acții «Crișana», Brad à K 100	12,000	—		
4 „ «Zărândeana», Băița „ „ 100	400	—		
Nom. K 4,000 impr. de războiu cu 5 1/2%	4,000	—	16,400	—
<i>XIV. Fundațiunea T. Sandul.</i>				
46 acții «Făgețana», Făget à K 200	9,200	—		
12 „ «Lucefărul», Vârșeț „ „ 100	1,200	—		
3 „ «Victoria», Arad „ „ 200	600	—		
Transport	11,000	—	222,750	—

	K	f	K	f
Transport .	11,000	—	222,750	—
5 acții «Sebeșana», Caransebeș à K 200	1,000	—		
4 „ «Severineana», „ „ „ 50	200	—		
56 „ «Someșana», Dej . . „ „ 200	11,200	—		
113 „ «Timișana», Timișoara . „ „ 200	22,600	—	46,000	—
XV. Fundațiunea Dr. G. Sândeanu.				
61 acții «Bihoreana», Oradea-m. à K 200	12,200	—		
30 „ «Arieșana», Turda . . „ „ 100	3,000	—		
10 „ «Someșana», Dej . . . „ „ 200	2,000	—		
2 „ «Sătmăreana», Seini . . „ „ 210	420	—		
16 „ «Someșana», Dej, coală provizorie „ „ —	276	38		
20 „ «Sebeșana», Caransebeș „ „ 200	4,000	—		
140 „ «Selăgiana», Jibău . . „ „ 100	14,000	—		
Nom. K 12,000 împrumut de războiu cu 6%	12,000	—		
Nom. K 4,000 împrumut de războiu cu 5 ¹ / ₂ %	4,000	—	51,896	38
XVI. Fundațiunea S. Stoica.				
6 acții «Fortuna», Rodna (spre râsc. la Coroana) . . à K 100			600	—
XVII. Fondul despărț. Timișoara.				
20 acții «Timișana», Timișoara . à K 200			4,000.	—
Total .			325,246	38

Sibiiu, la 31 Decembrie 1916.

Dr. Vasile Bologna m. p.,
controlor.

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

Confirmăm, că efectele specificate în acest conspect se află în ființă și se păstrează la institutul de credit și economii «Albina» din Sibiiu.

Sibiiu, în 31 Ianuarie 1918.

Comisia de revizuire:

N. Ivan m. p. **Dr. L. Borgia** m. p. **Nic. Togan** m. p.
P. Simtion m. p. **I. Vătășan** m. p., revizor expert.

S'a aprobat în ședința comitetului central din 2 Februarie 1918.

Andrei Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa I g)

Conspectul depozitelor spre fructificare la 31 Decembrie 1916.

	K	f	K	f
<i>I. Fondul general.</i>				
Libelul «Ardeleana», Orăştie, Nr. 4625 . . .	4,828	80		
„ «Albina», Sibiiu, Nr. 22,678 . . .	32	16		
„ «Arieşana», Turda, Nr. 2343 . . .	241	56		
„ «Crişana», Brad, Nr. 2133 . . .	241	—		
„ «Crişana», Gurahonţ, Nr. 192 . . .	125	07		
„ «Crişana», Gurahonţ, Nr. 234 . . .	398	99		
„ «Crişana», Gurahonţ, Nr. 241 . . .	49	95		
„ «Geogeană», Geoagiul-inf. Nr. 513 . . .	242	50		
„ «Mercur», Năsăud, Nr. 926 . . .	278	14		
„ «Selăgiana», Jibou, Nr. 224 . . .	918	57		
„ «Sebeşana», Sassebeş, Nr. 232 . . .	696	95		
„ «Vatra», Cluj, Nr. 524 . . .	237	80		
„ «Vulturul», Tâşnad, Nr. 748 . . .	230	20	8,521	69
<i>II. Fundaţiunea S. Balomiri.</i>				
Libelul «Agricola», Sebeşul-săsesc, Nr. 24 . . .			4,728	22
<i>III. Fondul Bibliotecii universit.</i>				
Libelul «Ardeleana», Orăştie, Nr. 5546 . . .			14,614	38
<i>IV. Fundaţiunea Gr. Bozacu.</i>				
Libelul «Albina», Sibiiu, Nr. 24,788 . . .			139	96
<i>V. Fondul despărţăm. Crasna.</i>				
Libelul «Silvania», Şimleu, Nr. 3723 . . .			13	79
<i>VI. Fondul Nicolae Densuşianu.</i>				
Libelul «Albina», Sibiiu, Nr. 36,829 . . .			5,282	38
<i>VII. Fundaţiunea G. Filepp.</i>				
Libelul «Silvania», Şimleu, Nr. 744 . . .			72,019	31
<i>VIII. Fundaţiunea I. Iancu.</i>				
Libelul «Doina», Câmpeni, Nr. 174 . . .			9,090	55
<i>IX. Darul Dr. T. Mihali.</i>				
Libelul «Someşana», Dej, Nr. 2094 . . .			4,452	69
<i>X. Fundaţiunea S. Munteanu.</i>				
Libelul «Albina», Sibiiu, Nr. 26,342 . . .			49,474	31
Transport . . .			168,337	28

	K	f	K	f
Transport .			168,337	28
<i>XI. Fundațiunea Dr. I. Nichita.</i>				
Libelul «Silvania», Șimleu, Nr. 388 . . .	409	65		
„ «Silvania», Șimleu, de cont-curent	3,791	23	4,200	88
<i>XII. Fundațiunea Ioan Petran.</i>				
Libelul «Economul», Cluj, Nr. 24 . . .			51,796	14
<i>XIII. Fondul internat. Petran.</i>				
Libelul «Vatra», Cluj, Nr. 506			1,201	30
<i>XIV. Fondul cav. Pușcariu.</i>				
Libelul «Parsimonia», Bran, Nr. 778 . . .			825	33
<i>XV. Fundațiunea I. Russu.</i>				
Libelul «Crișana», Brad, Nr. 2299			12,645	40
<i>XVI. Fundațiunea Dr. G. Sândeianu.</i>				
Libelul «Grănițerul», Dobra, Nr. 671 . .	24,525	36		
„ «Sebeșana», Caransebeș, Nr. 688	25,135	31		
„ «Someșana», Dej, Nr. 1337	8,028	19	57,688	86
<i>XVII. Fondul despărțăm. Torac.</i>				
Libelul «Timișana», Timișoara, Nr. 25 . .			102	09
Total .			296,797	28

Sibiiu, la 31 Decembrie 1916.

Dr. V. Bologna m. p.,
controlor.

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

Confirmăm, că libelele de depozit specificate în acest conspect se află în ființă și se păstrează la inst. de credit «Albina» din Sibiiu.

Sibiiu, la 31 Ianuarie 1918.

Comisia de revizuire:

N. Ivan m. p. **Dr. L. Borgia** m. p. **Nic. Togan** m. p.
P. Simtion m. p. **I. Vătășan** revizor expert.

S'a aprobat în ședința comitetului central din 2 Februarie 1918.

Andrei Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa II a).

Bugetul „Asociațiunii“ pe anul 1918.

Nr. 379/1918.

Onorabilă adunare generală!

În alăturare ne luăm libertate a transpune bugetul Asociațiunii pe anul 1918.

La *venite* am luat ca bază încassările anului trecut, reducând, în vederea împrejurărilor puțin favorabile, la fiecare poziție câte o sumă oarecare. În total suma venitelor ar fi de Cor. 40.090.

La *cheltuieli* de asemenea am luat ca bază speșele anului trecut, făcând modificare mai însemnată la salariile funcționarilor, cărora li s'au acordat pentru anul acesta adause extraordinare de șeupete, în vederea împrejurărilor aduse de rășboiu. Ele au fost preliminate în total cu Cor. 38,280, rămânând astfel un modest excedent de Cor. 1810, care s'ar putea folosi la amortizarea realităților.

Bugetul fondurilor și fundațiilor administrate de «Asociațiune» e făcut după normativ, și întocmai ca în anul precedent, așa, că nu oferă nimic, ce ar merită să fie relevat în special.

Sibiș, în 2 Februarie 1918.

Andreiu Bârșeanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Anexa II b)

Bugetul Asociațiunii

Spese	Spesat		Preliminat			
	K	f	K	f	K	f
<i>I. Fondul general.</i>						
Dotațiuni:						
muzeului	1,000	—	1,000	—		
bibliotecii	1,000	—	1,000	—		
școlii civile de fete	6,000	—	6,000	—	8,000	—
Tipărituri:						
revista «Transilvania»	1,873	40	2,000	—		
calendarul Asociațiunii	2,841	42	2,800	—	4,800	—
Diverse:						
spese de cancelarie	840	98	1,000	—		
luminat	312	82	350	—		
încălzit	464	50	600	—		
reparaturi	538	53	500	—	2,450	—
Contribuție, apă, canal, asig.	2,837	23			3,000	—
Interese de cont-curent	8,817	74			9,000	—
Salare:						
arhivar și secretar subst.	2,600	—	3,800	—		
cassier-contabil și custode	2,400	—	3,700	—		
cancelist	1,200	—	1,800	—		
servitor	1,129	92	1,080	—	10,380	—
Grădină	201	24			150	—
Spese extraordinare	2,921	32			500	—
Escedent, ca amortizări	5,542	82			1,810	—
	42,521	92			40,090	—

Sibiiu, la 30 Ianuarie 1918.

Dr. V. Bologa m. p.,
controlor.

Comisiunea

Nicolau Ivan m. p.

Nicolau Togan m. p.

Aprobat în ședința comitetului central,

Andrieu Bârseanu m. p.,
prezident.

pe anul 1918.

Venite	Incassat		Preliminat			
	K	f	K	f	K	f
<i>I. Fondul general.</i>						
Taxe de membri:						
fundatori și pe viață	1,653	—	1,000	—		
ordinari	9,797	23	9,000	—	10,000	—
Interese:						
de cont-curent	3,825	41	3,000	—		
de efecte	5,629	15	5,500	—	8,500	—
Chirie	11,824	92			11,890	—
Taxe de administrare	6,548	59			6,500	—
Incassări dela calendar	3,243	62			3,000	—
Venite extraordinare	—	—			200	—
	42,521	92			40,090	—

Ioan Banciu m. p.,
cassier-contabil.

de revizuire:

Dr. L. Borgia m. p.

ținută în 2 Februarie 1918.

Romul Simu m. p.,
secretar supl.

Lista bursierilor „Asociațiunii“ pe anul școlar 1916/17.

- | | | |
|-----|---|-------|
| 1. | Ioan Aleman, student în drept, anul IV, Cluj; din fundațiunea «Ioan Petran»*) | K 300 |
| 2. | Pompeiu Bașota, student în clasa a VI-a gimn., în Năsăud; din «Fundațiunea E. D. Bașotă» | „ 40 |
| 3. | Emil Câmpean, student în clasa a VII-a la gimnaziul de stat în Gyergyószentmiklós; din fundațiunea «N. Marinoviciu»**). | „ 120 |
| 4. | Iosif Domșa, absolvent al clasei a II-a la școala superioară de arhitectură a statului în Budapesta și voluntar în armată; din fundațiunea «T. Sandul» | „ 400 |
| 5. | Vasile Daneșiu, student în drept, anul al II-lea, în Cluj, și voluntar în armată; i s'a votat o bursă din fundațiunea «Ioan Petran» | „ 300 |
| 6. | Traian Ferghete, elev în clasa I-ă la școala sup. comercială, Cluj; din fundațiunea «R. Rîureanu» | „ 80 |
| 7. | Victor German, student în medicină, anul III, în Cluj; din fundațiunea «Ioan Petran» | „ 300 |
| 8. | Drd. în medicină Ioan Goia, Cluj; din fundațiunea «Ioan Petran» | „ 300 |
| 9. | Victor Langa, student în clasa a VI-a gimn., Bistrița; din «Fundațiunea anonimă din comitatul Dobâca» | „ 100 |
| 10. | Stefan Lipovan; i s'a votat pentru cursul II al școalei superioare de meserii a statului din <u>Cașovia</u> , din fundațiunea «T. Sandul» | „ 400 |
| 11. | Ciril Morariu; i s'a votat pentru școala industrială din Innsbruck o bursă din donațiunea d-lui V. Stroescu, bursă, de care nu a putut beneficia din cauza războiului | „ 650 |
| 12. | Iacob Oreștean, student în clasa a VI-a gimnazială în Blaj; din fundațiunea «Avram Iancu» | „ 100 |

- | | | | |
|-----|--|---|-----|
| 13. | <i>George Pop</i> , elev în clasa a III-a a școalei civile de stat, Huedin; din fundațiunea « <i>I. Gallianu</i> » | K | 120 |
| 14. | <i>Ana Răcuciu</i> , elevă în clasa a IV-a a școalei civile de fete a « <i>Asociațiunii</i> » în Sibiu; din fundațiunea « <i>Dr. Ioan Moga și soția sa Ana n. Bologa</i> » | „ | 80 |
| 15. | <i>Victor Radu</i> , elev în clasa a V-a a gimnaziului de stat, Sibiu; din fundațiunea « <i>George Boeriu</i> » | „ | 200 |
| 16. | <i>Augustin Salanți</i> , student în clasa a IV-a la gimnaziul din Blaj; din fundațiunea « <i>Ioan și Zința Roman</i> » | „ | 300 |
| 17. | <i>George Sglimbea</i> , student în medicină, anul al II-lea, în Cluj; din fundațiunea « <i>Ioan Petran</i> » | „ | 300 |
| 18. | <i>Basilii Stoica</i> , student în medicină, anul al IV-lea, Cluj; din fundațiunea « <i>Ioan Petran</i> » | „ | 300 |
| 19. | La doi elevi și două eleve dela școala poporală din Vad, ajutoare de câte K 20 din fundațiunea « <i>George Boeriu</i> », în total | „ | 80 |

1380
3090
4470

*) Bursierilor de sub Nrii 1, 4, 5, 6, 7, 10, 17 și 18, fiind înrolați, li-s-au rezervat bursele până la timpul când își vor putea continua studiile.

**) Bursa votată studentului *Emil Câmpean* nu s'a putut liberă pe anul școlar 1916/17.

CONSEMNAREA

membrilor «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român».

Membrii din despărțăminte.

Despărțământul Abrud-Câmpeni.

Membri fondatori.

Chirtop, Dr. Zosim, avocat, Câmpeni.

Membri pe viață.

Adamovici Nicolae, preot, Bucium-Poeni, u. p. Bucium.

Achim Petru, proprietar, Bucium-Sat, p. u. Bucium.

«Auraria», inst. de credit și econ., Abrud. Banfi, Dr. Ștefan, medic, Bucium-șasa, p. u. Bucium.

Biserica gr.-or. română, Vidra-de-sus, p. u. Câmpeni.

Cotîșel Constantin, preot, Certege, p. u. Câmpeni.

Danciu Aureliu, proprietar, Abrud. «Detunata», institut de credit și economii, Bucium-șasa, p. u. Bucium.

«Doina», societate pe acții, Câmpeni.

Gomboș Iosif, preot, Abrudsat, p. u. Abrud. Piso Pompiliu, preot, Cărpiniș, p. u. Abrud. Pop, Dr. Laurențiu, avocat, Abrud. (*Dir. despărț.*)

Vlasa Ana, văduvă de protopretor, Câmpeni.

Membri ordinari.

Bolog Teodor, notar, Săcătura, p. u. Câmpeni.

— Borza, Dr. Alexandru, medic, Abrud.

Candrea Nicolae, preot, Neagra, p. u. Câmpeni.

Chirtop Sofia născ. Cotîșel, soție de avocat, Câmpeni.

Chirtop Viorica, Gârda-de-sus, p. u. Câmpeni.

David, Dr. George, avocat, Abrud.

Goia Demetriu, preot, Peleş-Sohodol, p. u. Câmpeni.

Gomboș Ana, proprietară, Câmpeni. Morcan Simion, preot, Gârda-de-jos, p. u. Câmpeni.

Pașca, Dr. Remus, adv., Câmpeni. Porea Domnica născ. Chirtop, Câmpeni. Poruțiu Iuliu, protopop titular și paroh, Câmpeni.

Suciu George, protopop în pens., Abrud.

Despărțământul Agnita.

Membri ordinari.

Chejjan, Dr. Simeon, avocat, Agnita. Constantinescu Romul, paroh, Ighișdorf, p. u. Bărghiș.

Curta, Dr. Romul, avocat, Agnita.

Dutcuș Emanuil, proprietar, Proștea-mare. «Frăția», inst. de credit, Agnita.

Muntean Ioachim, protopresbiter, Agnita.

(*Dir. Despărț.*) Părău Ioachim, preot, Agnita. Știrbeț Ilie, propr., Șulumberg, p. u. Agnita.

Despărțământul Aiud-Teiuș.

Membri fondatori.

Societatea foștilor nobili husari de graniță, Teiuș.

Membri pe viață.

Barb Izidor, preot, Păgida, p. u. Aiud. Bărsan Ioan, preot, Răchișel, p. u. Aiud.

Chișan Ștefan, inv. pens., Teiuș. Fodor, Dr. Victor, medic, Aiud.

Maior Ioan, protopop, Aiud. Marcu Nic., preot, Aiudul-de-sus, p. u. Aiud.

Marcu Simion, preot, Gârbova-de-jos, p. u. Aiud.

Pop, Dr. Emil, adv., Aiud. (*Dir. Despărț.*)

¹ On. direcțiuni ale despărțămintelor, resp. P. T. membri ai Asociațiunii sunt rugați a controla, dacă li s'a scris exact *numele, locuința și posta ultimă*, și eventualele greșeli să binevoiască a le rectifica, — fie și numai pe o cartă postală, — pentru ca să se rectifice și la centru.

² Linoara — dinaintea numelui arată, că membrul respectiv eră în restanță cu taxa pe anul 1916.

Membri ordinari.

Achim Traian, preot, Măgina, p. u. Aiud.
Aron Ioan, notar, Benic.
Bitea, Tit Liviu, dir. de bancă, Teiuș.
Frâncu Amos, paroh, Benic, p. u. Teiuș.
Ijac, Dr. Aurel, medic, Teiuș.
Man Ieronim, paroh, Băgău, p. u. Lopadia-ungurească.
Moldovan Vasilie, paroh, Tâmpăhaza, p. u. Aiud.
— Muntean Iacob, învățător, Teiuș.
Neagoe Ioan, preot, Stremți, p. u. Teiuș.
Peculea Aurel, preot, Hopârta, p. u. Lopadia-ungurească.
Pop Romulus, preot, Cimbrud, p. u. Aiud.
Radu Nicolae, proprietar, Ujfalău, p. u. Aiud.
Roșian Atanasiu, notar, Gârbova-de-jos, p. u. Teiuș.
Sântimbrean Ioan, preot, Asinip, p. u. Lopadia-ungurească.
Școală gr. or., română, Geoagiul-de-sus, p. u. Teiuș.
Suciu Candin, preot, Măgina, p. u. Aiud.
Suciu Petru, preot, Teiuș.

Despărțământul Alba-Iulia.

Membri fondatori.

Pop, Dr. Ioan, avocat, Alba-Iulia.

Membri pe viață.

Albini Iuliu, notar, Zlatna.
Hașegan Vasilie, notar, Oarda-de-jos.
Marcu Aurel, preot, Dumitra, p. u. Berghin.
Morariu Aurelia n. Bătăci, Ohaba, p. u. Berghin.
Nicola, Dr. Enea, medic, Carlsbad.
Popovici Nicolae, preot, Cib, p. u. Zlatna.
«Zlăgheana», inst. de cred., Zlatna.

Membri ordinari.

Cado Nicolae, paroh, Păclișa, p. u. Alba-Iulia.
Circa Petru, preot, Ighiu.
Fodorean Ioan, preot, Galați, p. u. Zlatna.
Handa Ioan, preot, Oarda-de-jos.
Micu Simion, protopop, Alba-Iulia.
Onea Ștefan, preot, Almașul-mare, p. u. Zlatna.
Pojar Filip, preot, Cojlar, p. u. Teiuș.
Pop Antoniu, proprietar, Bucerdea-vinoasă.
Teculesc Ioan, protopresbiter, Alba-Iulia.
(Dir. Despărț.)
Vlad Virgil, farmacist, Alba-Iulia.

Despărțământul Almaș.

Membri fondatori.

Petran Emil, preot, Almașul-mare.
Poruțiu Iuliu, dir. de bancă, Almașul-mare.

Membri pe viață.

Tâmaș, Dr. Simion, avocat, Hida.

Membri ordinari.

Fărcaș Vasile, preot, Almașul-mare.
Forna Petru, propr., Ascileul-mic.
Moldovan Ioan, preot, Ascileul-mic.
Pășcău Vasilie, preot, Almașul-mare.
Roșca Pavel, protop., Sânpetru, p. u. Hida.
(Dir. despărț.)

Despărțământul Baia-mare.

Membri fondatori.

Dragoș Augustin de Desești, proprietar, Baia-mare.
Dragoș, Dr. Teofil, adv., Baia-mare.
Nistor Ioan, protopop, Baia-sprite.
Pocol Alexiu, proprietar de mine, Baia-mare.

Membri pe viață.

Barbu Gavriil, proprietar, Mocira, p. u. Baia-mare.
Barbul Nicolae, proprietar, Mocira, p. u. Baia-mare.
Bohățel, Dr. Coriolan, adv., Baia-mare.
Brăhăiță Ioan, preot, Basta, p. u. Tăuții-de-jos.
Magyar Sigismund, dentist, Baia-mare.
Nistor, Dr. Aurel, avocat, Baia-mare.
(Vice-dir. despărț.)
Pașca George, preot, Satu-nou-de-jos, p. u. Baia-mare.
«Perșeu», Asoc. de credit în Chiuzbaia.
Pop Alexiu, preot, Săsari, p. u. Tăuții-de-jos.
Șandru Nicolae, învățător, Baia-mare.
Sălăgean, Dr. Ioan, medic, Baia-mare.

Membri ordinari.

Breban Alexandru, preot, Baia-mare.
Ceonța Demetriu, preot, Dumbrăvița.
Fărcaș Alexandru, preot, Tâmaia.
Lupan Nicolae, preot, Chiuzbaia, p. u. Baia-sprite.

Despărțământul Băsești.

Membri fondatori.

Pop George de Băsești, proprietar, Băsești.

Membri pe viață.

Cionca Demetriu, paroh, Bărsăul-de-jos, p. u. Ardihat.
Gavriș Vasile, preot, Odești, p. u. Băsești.
Pap Vasile, protopop, Oarța-de-jos, p. u. Cehul-Silvaniei. (Dir. desp.)
Pop, Dr. Alexandru, adv., Cehul-Silvaniei.
Trif Tit, preot, Mineu, p. u. Sâncraiu.

Membri ordinari.

Achim Alexandru, preot, Băsești.
Bancoș George, proprietar, Sălsăg, p. u. Șilimeghiu.
Bohățiel Mihaiu, dir. de bancă, Băsești.
Caba Petru, paroh, Stremți, p. u. Hodod.
Cotețiu Vasile, preot, Mănău, p. u. Șilimeghiu.
Gavriș Augustin, inv., Chelin p. u. Sili-meghiu.
Gavriș Aureliu, medic, Odești, p. u. Băsești.
Lenghel Ioan, preot, Oarța-de-sus, p. u. Oarța-de-jos.
Maior George, preot, Băița, p. u. Băsești.
Pop Clemente, preot, Noșag, p. u. Cehul-Silvaniei.
Schioptu Vasile, preot, Benefalău, p. u. Biușa.
Varna Alexiu, protopop, Asuagiul-de-sus, p. u. Ardihat.
Vașvari Victor, preot, Bârsăul-de-sus, p. u. Ardihat.

Despărțământul Becicherecul-mare.

Membri pe viață.

Obădean, Dr. Pavel, adv., Becicherecul-mare.

Membri ordinari.

Anuica, Dr. Aurel, adv., Becicherecul-mare.
Magdu Valeriu, paroh, Ecica-română, p. u. Ecica.
Petrovicu Vichentie, paroh, Toracul-mic, p. u. Toracul-mare. (*Dir. despărț.*)
Petrovicu, Dr. Cornel, adv., Becicherecul-mare.
— Teoran Gheorghe, preot, Toracul-mare.

Despărțământul Beclean.

Membri pe viață.

Cărcu Ioan, inv. pens., Beclean.
Chitul, Dr. Iulian, medic, Beclean. (*Dir. despărț.*)
Făgărășan Pompeiu, preot, Beclean.

Membri ordinari.

Băieș Ioan, preot, Tirliașua.
Deac Valer, preot, Ilișua.
Măeran Alexandru, preot, Ujös, p. u. Mateiu.
— Meruț Emil, preot, Ciceiu-Cristur.
Moldovan Gheorghe, preot, Caiianul-mic, p. u. Ilișua.
Murășan Iosif, preot, Piatra, p. u. Chiuza.
Rebrean Ioan, preot, Săsarm, p. u. Chiuza.
Rus Gheorghe, preot, Șieu-Odorheiu, p. u. Șintereag.

Despărțământul Beiuș.

Membri fondatori.

Ioan Georgescu, profesor, Beiuș.

Membri pe viață.

Ardelean Coriolan, protopop, Beiuș.
Blășianu August, adm. domen., Beiuș.
Cosma Livia, soție de adv., Beiuș.
Cosma, Dr. Gavrilă, adv., Beiuș.
Murășan, Dr. Gheorghe, medic, Beiuș.
Popoyici, Dr. Const., avocat, Beiuș.
Waltner n. Cosma, Maria, proprietară, Beiuș.

Membri ordinari.

Ardelean Ioan, comerciant, Beiuș.
— Botișel Miron, preot, Ștei, p. u. Rieni.
Ciuhandu, Teodor, preot-capelan, Roșia, p. u. Căbești.
Ciurdar Irina, funcționară, Beiuș.
Crișan Ilarie, proprietar, Beiuș.
Ciumpe Teodor, notar, Răbăgani.
Ciordaș, Dr. Ioan, avocat, Beiuș. (*Dir. desp.*)
Ciordaș n. Ignat, Viora, soție de avocat, Beiuș.
Corbu Vasiliu, paroh gr.-or., Poeni, p. u. Dumbrăveni.
— Cristea Gavril, preot, Sânmărtin, p. u. Beiuș.
«Drăganul», inst. de credit, Beiuș.
Gera Alexandru, diriginte domeniul, Beiuș.
Hetcon, Dr. George, profesor, Beiuș.
Hetcon, Dr. Petru, profesor, Beiuș.
— Iepure Ioan, profesor, Beiuș.
Internatul gr.-or., Beiuș.
Lucața Ilie, preot, Șebîș, p. u. Beiuș.
— Mihályi, Dr. Salvator, avocat, Vașcău.
Neșiu, Dr. Cornel, Beiuș.
— Non Maxim, proprietar, Vașcău.
Nuțiu Alexandru, profesor, Beiuș.
Papp, E. Petru, preot, Pocola, p. u. Beiuș.
Pavel, Dr. Constantin, profesor, Beiuș.
Popovici Moise, catehet, Beiuș.
Pteancu, Dr. Alexandru, profesor, Beiuș.
Ștefanica Vasiliu, profesor, Beiuș.

Despărțământul Biserica-albă.

Membri fondatori.

Balanescu Demetriu, Biserica-albă.
Coca, Dr. Alex., medic, Sasca-montană.
Novacu, Dr. Aurel, avocat, Biserica-albă.

Membri pe viață.

Bozanciu Simion, dir. de bancă, Biserica-albă.
Ghegușia, Dr. Traian, medic, Biserica-albă.

Grășan, Dr. Ilie, adv., Sasca-montană.
Mălăiu, Dr. Titus, adv., Biserica-albă.
Tămășiel, Dr. Iuliu, adv., Biserica-albă.
Vițan Simion, comerciant, Slatina, p. u.
Sasca-montană.

Membri ordinari.

— Bartolomeiu Simion, preot, Vrâniuț.
Borona, Dr. Octavian, adv., Biserica-albă.
Lăpădatu Ioan, comerciant, Ciuchiciu, p. u.
Răcășdia.
Murgu Ioan, preot, Sasca-montană.
Murgu Traian, comerciant, Jertof, p. u.
Vrani.
Panciovan Cornel, preot, Iertof, p. u. Vrani.
«Săscana», institut de cred., Sasca-montană.

Despărțământul Bistrița.

Membri fondatori.

«Bistrițana», institut de credit, Bistrița.
Borgo-Bistrița, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Borgo-Prund, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Borgo-Rus, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Borgo-Tiha, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Corbu Ioan, asesor la sedria orfanală,
Bistrița.
«Corona», inst. de cred. și econ., Bistrița.
Pahone Ilarion, cons. militar, Bistrița.
Pahone, Dr. Vasile, avocat, Bistrița.
Tripon, Dr. Gavril, avocat, Bistrița.
Vărtic Gavril, jude de tribunal în pens.,
Bistrița.

Membri pe viață.

Baciu Ioan, preot, Șoimuș, p. u. Șieu-mare.
Borgo-Joseni, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Borgo-Mijloceni, comuna, p. u. Borgo-
Prund.
Borgo-Murășeni, comuna, p. u. Borgo-
Prund.
Borgo-Suseni, comuna, p. u. Borgo-Prund.
Ciuta, Dr. Demetriu, adv., Bistrița.
Login, Dr. Dionisiu, avocat, Bistrița.
«Șoimușana», institut de credit, Șoimuș,
p. u. Șieu-mare.
Scridon, Dr. Leon, protonotar com., Bistrița.

Membri ordinari.

Beșa Pavel, preot, Borgo-Prund.
Candale Alexiu, inginer silvic, Bistrița.
Cionca Nicolau, supravigil silvanal în pens.,
Borgo-Tiha, p. u. Borgo-Prund.
Cutean Procopiu, asesor la sedria orfanală,
Bistrița.
Dan Eliseiu, preot, Borgo-Suseni, p. u.
Borgo-Prund.
Dologa Ioan, preot, Borgo-Tiha, p. u.
Borgo-Prund.

German, Dr. Alexandru, medic, Bistrița.
Hângănuț, Dr. Nicolae, med., Borgo-Prund.
Hordouan Gavril, învâțător, Bileag.
Linul, Dr. George, avocat, Bistrița.
Mihailaș Ioan, preot, Șieu-mare.
Pletosu Grigoriu, protopop, Bistrița.
Pop, Dr. Iulian, avocat, Bistrița.
Pop, Dr. Alexandru, medic, Bistrița.

(Dir. desp.)

— Poruțiu, Dr. Petru, avocat, Bistrița.
Poruțiu Valer, dir. de bancă, Bistrița.
Vajda Dionisie, protopop, Bistrița.
Varna Victor, notar comun., Borgo-Prund.

Despărțământul Blaj.

Membri fondatori.

Bianu Vasile, medic, Făget, p. u. Micăsasa.
Blăjan Artimon, preot, Oșreja, p. u. Mihalț.
Capitulul mitropolitan gr.-cat. rom. din Blaj.
Hodoș, Brut Iuliu, dir. de bancă, Blaj.
Marcu, Dr. Izidor, canonic, Blaj.
«Patria», institut de credit, Blaj.
Pop-Mateiu, Simion, canonic, Blaj.

Membri pe viață.

Busoiu Iuliu, vicerector sem., Blaj.
Coltor, Dr. Ioan, prof., Blaj.
Domșa, Aurel C., paroh, Blaj. (Dir. desp.)
Hârșan Aurel, preot, Cinade.
Maior Ioan, provizor domen., Blaj.
Maior Iuliu, profesor, Blaj.
Maniu, Dr. Iuliu, adv., Blaj.
Negruțiu, Ioan F., dir., preparandiat, Blaj.
Negruțiu, Ioan F. jun., inginer Blaj.
Negruțiu, Nicolae F., profesor, Blaj.
Niculescu, Dr. Alex., canonic, Blaj.
Onișor Teodor, proprietar, Blaj.
Precup Gavril, profesor, Blaj.
Rusu, Dr. Alexandru, profesor, Blaj.
Sabo, Dr. Dănilă, avocat, Blaj.
Suclu, Dr. Vasile, canonic, Blaj.

Membri ordinari.

Aron Victor, preot, Mihalț.
Bărbat George, protopop, Blaj.
Barna Vasile, proprietar, Blaj.
Boza, Dr. Alexandru, profesor, Blaj.
Chețianu, Dr. Ambrosiu, canonic, director
gimn., Blaj.
Costea Alimpiu, preot, Spini, p. u. Blaj.
Costea Nicolae, cast. mitropolitan, Blaj.
Dăian Valer, notar comun., Mihalț.
Damian, Ioan O., invăț., Roșia, p. u. Păuca.
Fodor Ioan, profesor, Blaj.
German Traian, profesor, Blaj.
Grăma Amalia, proprietară, Blaj.
Hâncu, Dr. Vasile, medic, Blaj.
Lita Iosif, protopop, Hususău.
Lita Stefan, paroh, Lunca, p. u. Hususău.

Macaveiu, Dr. Victor, profesor, Blaj.
 Maior, Ioan Cornel, Blaj.
 Maior, d-șoara Mărioara Olga, Blaj.
 Marele Ioan, propr., Petrifalău, p. u. Blaj.
 Mărginean Ioan, paroh, Țapu, p. u. Micașasa.
 Micu, Brut Iunie, protonotar consist., Blaj.
 Moldovan Ioan, cassier de bancă, Blaj.
 Moldovan Vasile, capelan, Blaj.
 Muntean Simion, notar, Blaj.
 Muntean Victor, funcționar de bancă, Blaj.
 Negruțiu Emil, director la «Plugarul», Blaj.
 Nestor Silvestru, dir. școalei civile de fete, Blaj.

Nicola Eugen, mecanic, Blaj.
 Oarga Gavriil, proprietar, Bucerdea grănoasă, p. u. Crăciunelul-de-jos.
 Oltean Emil, întreprinzător, Blaj.
 Ordace, Dr. Cornel, avocat, Blaj.
 Păclișan, Dr. Zenovie, profesor, Blaj.
 Pănzăan Teodor, inv. dir., Sâncel, p. u. Blaj.

Pascu Aurel, preot, Ocnișoara, p. u. Lopadea-maghiară.

Patachi Andreiu, paroh, Mihalț.
 Pop Alexiu, cassier arhid., Blaj.
 Pop, Dr. Ioan, adv., Blaj.
 Pop Nicolae, profesor, Blaj.
 Pop Stefan, canonic, Blaj.
 Pop Stefan, profesor, Blaj.
 Prie, Dr. Octavian, prof., Blaj.
 Roșian Stefan, profesor, Blaj.
 Smigelschi Vasile, preot, Sâncel, p. u. Blaj.

Solomon, Dr. Eugen, medic, Blaj.
 Solomon Nicolae, protopop pens., Blaj.
 Stupariu August, comerciant, Blaj.
 Suciu Valer, profesor, Blaj.
 Suciu Vasile, prefect al Tipografiei seminariale, Blaj.
 Trif Ioan, paroh, Tănni, p. u. Hususău.
 Trifan Dionisie, croitor, Blaj.
 Velicea Dionisie, preot, Spătac p. u. Blaj.
 Viciu Alexiu, prof. i. p., Blaj.

Despărțământul Bocșa.

Membri pe viață.

Crișan Teofil, preot, Părul, p. u. Țăpar.
 Mustețiu Iosif, maior in pens., Ramna.
 Oprea, Dr. Aurel, adv., Bocșa-montană.

Membri ordinari.

Bălean Constantin, forestier, Bocșa-montană.
 Cornean Nicolae, preot, Apadia, p. u. Delinești.
 Crăciunescu Alexandru, notar, Soceni, p. u. Reșița.
 Crețian Alexandru, preot, Reșița.

Gaspar Mihail, protopop, Bocșa-montană.
 (Dir. desp.)
 — Iancu Ioan, director de bancă, Târnova, p. u. Reșița.

Jeremia Petru, adm. protop., Călnic.
 Jivoinicu Simion, contabil, Bocșa-mont.
 Jurca Ioachim, preot, Izeziș, p. u. Bocșa-montană.

Marcu Ioan, primar, inv. in pens., Bocșa-montană.

Nicolaevi George, comerciant, Reșița.
 Popovici, Dr. Alexandru, adv., dir. de bancă, Bocșa-montană.

Despărțământul Boroș-Ineu.

(Nu s'a trimis lista membrilor).

Despărțământul Boroș-Sebeș.

Membri pe viață.

Grozda, Dr. Aurel, adv., Buteni. (Dir. desp.)

Membri ordinari.

— Albescu Virgil, farmacist, Gurahonț.
 Arkosy Aurel, Gurahonț.
 Bogdan Pavel, Josășel, p. u. Gurahonț.
 Bulz Virgil, Hontșor.
 Dan Dr. Sabin, avocat, Buteni.
 — Hord Gligor, Gurahonț.

Despărțământul Brad.

Membri fondatori.

«Crișana», inst. de credit, Brad.
 Papp, Dr. Ioan, avocat, Brad.
 Papp n. Bontescu, Veturia, soție de adv., Brad.

Membri pe viață.

Albu Ștefan, dir. gimn. subst., Brad.
 Boneu Vasile, prof., Brad.
 Comșa Emanuil, dir. la «Crișana», Brad.
 Damian Vasile, protopop, dep. diet., Brad.
 Kéri, Dr. Ioan, prof., Brad.
 Oprișă, Dr. Pavel, profesor, Brad.
 Radu, Dr. Ioan, profesor, Brad.
 (Dir. desp.)
 Stoia Mihail, preot, Brad.
 Suciu, Dr. Traian, profesor, Brad.

Membri ordinari.

Cutean Ioan, comerciant, Brad.
 Moldovan, Dr. Corneliu, medic, Băița, (lângă Deva).
 — Perian Petru, paroh, Trestia, p. u. Băița, (lângă Deva).
 Pop Constantin, protopop, Baia-de-Criș.

Rimbaș Petru, paroh și contabil, Brad.
 Robu, Dr. Nicolae, medic, Baia-de-Criș.
 Roman Aron, paroh, Luncoiul-de-sus, p. u. Brad.
 Tisu, Dr. Tiberiu, avocat, Brad.

Despărțământul Bran.

Membri pe viață.

Enescu George, paroh, Moeciul-infer., p. u. Bran.
 «Parsimonia», inst. de cred., Bran.
 Pivariu Nae, comerciant, Șimon, p. u. Bran.

Membri ordinari.

— Pușcariu Victor, paroh, Bran-Sohodol, p. u. Bran.

Despărțământul Brașov.

Membri fondatori.

Garolu Nicolău, adv., Brașov.
 Muresianu, Dr. Iulius, c. și reg. colonel în retragere, Brașov.
 Pop Petru, jude de trib. în pens., Brașov.
 Popovici, Const. A., căpitan de cav. ces. și reg. î. r., Brașov.

Membri pe viață.

«Asociațiunea meser. români», Brașov.
 Bredicean, Dr. Tiberiu, dirig. fil. «Albina», Brașov.
 Chelariu George, profesor, Brașov.
 Chintean Aurora născ. Lado, soție de maior, Brașov.
 Chintean Nicolae, maior în pens., Brașov.
 Meștan, Dr. Eugen, avocat, Brașov.
 Oncioiu Iosif, cont. la fil. «Albina», Brașov.
 Popa Vasile, maior ces. și reg. î. r., Brașov.
 Popoviciu Petru, privatier, Brașov.
 Săbădean Elena, soție de com., Brașov.
 Săbădean Romul, comerciant, Brașov.
 Steriu Diamandi, proprietar, Brașov.*

Membri ordinari.

Baciu, Dr. Ioan, prof., Brașov.
 Brumboiu Moise, protopop, Brașov.
 Camera comercială, Brașov.
 — Căpătină Dumitru, Brașov.
 Cherciu George, inv., Bod.
 Ciortea Aurel, profesor, Brașov.
 Ciureu Ioan, librar, Brașov.
 Dan, Dr. Emil, avocat, Brașov.
 — Dima George, profesor, Brașov.
 — Dima Nicolae, proprietar, Brașov.
 Direcțiunea școalelor medii rom., Brașov.
 Dogariu Romul, contabil, Brașov.
 Grădinar Nicolae, comerciant, Brașov.

Pălța George, propr., Feldioara.
 Panțu, Ioan C., profesor, Brașov.
 Percea Pavel, profesor, Brașov.
 — Petra-Petrescu, Dr. Horia, publ., Brașov.
 Pușcariu Iosif, adv. Brașov.
 — Saftu, Dr. Vasile, protopop, Brașov.
 Sulică Nicolae, prof., Brașov.
 Teodor Simeon, comerciant, Brașov.
 Vlaicu Arsenie, director și prof., Brașov.

Despărțământul Bucium.

Membri pe viață.

Districtul protopop. gr.-cat. al Almașului, M.-Sân-Georgiu, p. u. Bucium.

Membri ordinari.

Marinceș Sim., par. Bogdana, p. u. Bucium.
 Pop, Vasile L., protop., Bucium. (*Dir. desp.*)

Despărțământul Buziaș.

Membri pe viață.

Buibaș Alexandru, conducător al fil. băncii «Timișana», Buziaș.

Membri ordinari.

Pepa Ioan, protopresb., Buziaș. (*Dir. desp.*)
 Pop Vincențiu, proprietar, Jebel.

Despărțământul Caransebeș.

Membri fondatori.

Burdea Constantin, Caransebeș.
 Crisciu Samson, prof. prepar., Caransebeș.
 Musta Filaret, arhimandrit, Caransebeș.

Membri pe viață.

Boldea Pavel, protopresb. militar, Viena.
 Budințian, Dr. Virgil, medic, Caransebeș.
 Buracu Coriolan, preot, Mehadia.
 Cornean, Dr. Cornel, secretar consistorial, Caransebeș.
 Cristea, Dr. Miron E., episcop, Caransebeș.
 Drăgoiu Iosif, preot, Globurău, p. u. Plugova.
 Ienciu, Dr. Moise, profesor, Caransebeș.
 Puican, Dr. Petru, avocat, Bozovici.
 Reuniunea funcționarilor, Caransebeș.
 Trailoviciu Grigorie, loc. col. c. și r., Viena.
 Vuia Iuliu, dir. în pens., Caransebeș.

Membri ordinari.

Băcilă Iosif, colonel în pens., Mehadia.
 Badescu, Dr. Iosif Traian, protosinel, Caransebeș.
 Barzu Traian, ases. refer. în p., Birchiș.

Berlogia Avram, jude de curie în pens. Caransebeș.

Bozgan Florea, avocat, Caransebeș.

Călfun jun., Constantin, contabil, Caransebeș.

Comuna bisericească din Iablanița, p. u. Iablanița.

Costescu Mihaiu, preot, Ieșelnița, p. u. Orșova.

Dobromirescu Ioan, cassier, Caransebeș.

Evușian Sabin, profesor, Caransebeș.

Florian Petru, notar com., Caransebeș.

Ghidiu Andreiu, protopop, Caransebeș.

(Dir. desp.)

Ionescu, Dr. Nicolae, adv., Caransebeș.

Jianu, Ștefan, ases. cons., Caransebeș.

Jianu Dumitru, funcț., Caransebeș.

Labonțiu, Dr. George, adv., Caransebeș.

— Loichița, Dr. Vasilie, prof., Caransebeș.

Marin Nicolae, col. în pens., Caransebeș.

Mibalescu Petru, forestier, Caransebeș.

Mila Pavel, funcț. de bancă, Caransebeș.

Olariu, Dr. Iosif, dir. sem., Caransebeș.

«Sebeșana», casă de păstr., Caransebeș.

— Sgăvârdea D., contr. cons., Caransebeș.

— Tăteu George, paroh, Iablanița.

Trica George, maior în pens., Caransebeș.

— Viór Ștefan, contabil, Orșova.

Despărțământul Ceica.

Membri fondatori.

Cărțiș Vasiliu, Rogoz, p. u. Vintiri.

Membri pe viață.

Iacob, Dr. Ioan, avocat, Ceica.

Papp Vasiliu, preot, Topa-de-sus, p. u.

Dobrești. (Dir. desp.)

Papp Ioan, preot militar, Budapesta.

Selăgean Sever, director domenal, Holod, p. u. Vintiri.

Membri ordinari.

— Bugariu Pantelie, învățător, Tășad, p. u. Drăgești.

Moga Ioan, învățător, Dobrești.

Popescu Aurel, notar, Lazuri, p. u. Drăgești.

— Vușcan Dimitrie, preot, Șerghiș, p. u. Teleagd.

Despărțământul Chioar.

Membri pe viață.

«Chiorana», inst. de cred., Șomcuta-mare.

Lenghel Teodor, preot, Ștremți, p. u.

Hodod.

Oficiul parohial gr.-cat., Șomcuta-mare.

Pop Petru, preot, Babța, p. u. Bichiș.

Tămaș Grigoriu, proprietar, Culcea, p. u. Săcălășeni.

Membri ordinari.

Blaga Teodor, învățător, Șomcuta-mare.

Bohățel Ioan, preot, Hășmaș-Lăpuș, p. u. Hideaga.

Fetti Pavel, paroh, Iadăra, p. u. Șomcuta-mare.

Gheție Ștefan, preot, Văleni, p. u. Șomcuta-mare.

— Groza Ioan, preot, Pribilești, p. u. Fersig.

Hangea Izidor, preot, Bucium, p. u. Șomcuta-mare.

— Leményi Iuliu, preot, Remetea, p. u. Săcălășeni.

Mândruț Augustin, preot, Mireșul-mare.

— Nyilvan, Dr. Aurel, avocat, Șomcuta-mare. (Dir. desp.)

Peteri Alexandru, preot, Hideaga.

— Radocea Gheorghe, cont., Șomcuta-mare.

Tibil, Dr. Ion, avocat, Șomcuta-mare.

Despărțământul Ciachi-Gârbău.

Membri pe viață.

Andreiu Iovian, protopop, Ciachi-Gârbău.

Gael, Dr. Victor, adv., Ciachi-Gârbău.

(Dir. desp.)

Goron, I. Valeriu, preot, Iescu, p. u. Ciachi-Gârbău.

Topan Victor, contabil, Ciachi-Gârbău.

Membri ordinari.

Balint Eugen, preot, Cristolț, p. u. Ciachi-Gârbău.

Coste Laurențiu, preot, Bezded, p. u. Ciachi-Gârbău.

Costin Ioan, Recea-Cristur, p. u. Panticeu.

Nemeș Iosif, adm. dom., Olpret.

Pop Alexandru, preot, Buduș, p. u. Olpret.

Pop Pantelimon, Osoiu, p. u. Ciachi-Gârbău.

— Pop Vasilie, protop., Cristolțel, p. u. Ciachi-Gârbău.

Varga Victor, preot, Preoteasa, p. u. Văl-căul-unguresc.

Despărțământul Ciacova.

Membri pe viață.

Diminescu Constantin, propr., Ciacova.

«Lighezana», institut de credit, Lighet, p. u. Jebelii.

Membri ordinari.

Albu Ioan, ing. maș., Ghilad.

Colojoară Silviu, preot, Denta.

Coste, Dr. Iulin, avocat, Ciacova. (*Dir. desp.*)
Coste, Dr. Zoe, Ciacova.
Negru Dionisiu, Ciacova.
Procopiu Simion, învățător, Foeni.

Despărțământul Cincul-mare.

Membri pe viață.

«Armonia», inst. de credit, Cincul-mare.

Membri ordinari.

Fleșariu Gheorghe, maior pens., Aigen.
Răduleț Ioan, preot, Seliștat, p. u. Cincul-mare.
Stănuleț Dionisie, învățător, Cincul-mare.

Despărțământul Cluj.

Membri fondatori.

Almășan Vasile, avocat, Cluj.
Cheșian Tului, avocat, Cluj.

Membri pe viață.

«Economul», inst. de cred. și econ., Cluj.
Morariu, Aniți născ. Bohășiței, Cluj.
Tractul protopop. gr.-cat. român, Cluj.
«Vatra», inst. de credit, Cluj.

Membri ordinari.

Dăian, Dr. Elie, protopop, Cluj.
Dan, Dr. Sever, avocat, Cluj.
Frâncu, Dr. Amos, avocat, Cluj.
Gherman, Dr. Laurean, dir. de bancă, Cluj.
Hațeganu Ioan, protopop, Cojocna.
Hodărnău Mihail, paroh, Pata, p. u. Cojocna.
Isac, Dr. Aurel, adv. Cluj.
Ilieș Mihail, preot, Aiton.
Moga Eliseu, preot, Apahida.
Orga Iosif, secretar la «Economul», Cluj.
Petean Ioan, preot, Jucul nobil, p. u. Jucul-de-jos.
Pop. Ioan, preot, Jucul-de-jos.
Pop. Ladislau de, asesor la sedria orfanală comit. în p., Cluj.
Poruțiu, Dr. Valentin, avocat, Cluj. (*Dir. desp.*)
Poruțiu Aurel, paroh și protopop onorar, Dezmir, p. u. Apahida.
Roșescu Tului, protopresbiter, Cluj.

Despărțământul Cohalm.

Membri pe viață.

Mircea George, proprietar, Cașa.

Membri ordinari.

Brotea Ioan, paroh, Mateiaș, p. u. Racoșul-de-jos.
Drâmba, Dr. George, avocat, Cohalm.
«Economia», casă de împrumut și păstrare, Cohalm.

Despărțământul Crasna.

Membri pe viață.

Nodiș Paul, preot, Mal, p. u. Cizer.
Pop, Dr. George, adv., Zălau.

Membri ordinari.

Dragoș, Dr. Valentin, preot, Pecteu, p. u. Crasna.
Flonta Grațian, protopop-preot, Cățelul-român, p. u. Crasna. (*Dir. desp.*)
Iuhász Nicolae, preot, Marin, p. u. Crasna.
Mateiu Moldovan, preot, Agriș, p. u. Trăsnea.
Orlan Aurel, preot, Cizer.
Pintea, Dr. Augustin, avocat, Crasna.

Despărțământul Dej.

Membri fondatori.

«Banca populară», Dej.
Micșa, Dr. Liviu, avocat, Dej.
Mihali, Dr. Teodor, adv., deputat diet., Dej.
Mihali Eleftera, soție de deputat dietal, Dej.
«Someșana», institut de credit, Dej.
Vajda, Dr. Ioan, avocat, Dej.
Vajda n. Hossu, Elena, soție de adv., Dej.

Membri pe viață.

Cherecheș, Dr. Ioan, avocat, Dej.
Cosma Nicolae, preot, Ileanda-mare.
Pașca Ioan, preot, Cățcău.
Pintea Augustin, contabil de bancă, Dej.
Pintea Mărioara, soție de contabil de bancă, Dej.
Pop Pahomie, preot, Lozna-mare, p. u. Căciulata.
Rusu Simion, dir. de bancă, Dej.
Tractul protop. gr.-cat. al Dârgei, Dârgea, p. u. Panticeu.

Membri ordinari.

Anca Petru, notar în pens., Reteag.
Bogdan Alexiu, proprietar, Cuzdrioara, p. u. Dej.
Boroș Ilariu, protopop, Dej. (*Dir. desp.*)
Cherebeș Mihail, preot, Bogata-română, p. u. Dej.
Cotuțiu Teodor, protopop, Diug, p. u. Ilișiu.
Cupșa Victor, preot, Măgoaja, p. u. Dej.

Domide, Dr. Leonida, medic, Dej.
Herman Teodor, protopop, Dej.
Ilie Nicolae, funcț. de poștă în r., Cuz-
drioara, p. u. Dej.
Poedî Ioan, preot, Husnezău, p. u. Heanda-
mare.
Pop, Eugenia Dr., soție de adv., Heanda-
mare.
Pop, Dr. Victor, adv., Heanda-mare.
Sighiarteu Alex., preot, Ciceu-Poieni, p. u.
Rețeg.

Despărțământul Deva.

Membri fondatori.

«Decebal», inst. de credit, Deva.
Pop, Dr. Iustin, avocat, Deva.

Membri pe viață.

Moșiu, Dr. Nicolae, avocat, Deva.
Olariu, Dr. Virgil, adv., Deva.
Popoviciu George, paroh, Leșnic, p. u.
Branicica.
Tătar, Dr. Eugen, adv., Deva.

Membri ordinari.

Antal Ioan, învățător, Deva.
Ardelean Elena n. Păpin, Deva.
Ardelean Dionisie, inginer și propr., Deva.
Curiaș Simion, preot, Bannotoc, p. u. Șoi-
musul-măraș.
Dobre, Dr. Ioan, protopresbiter, Deva.
(Dir. desp.)
Hossu-Longin n. Petco, Aurelia, soție de
adv., Deva.
Hossu-Longin n. Pop, Elena, soție de adv.,
Deva.
Hossu-Longin, Dr. Alexandru, adv., Deva.
Hossu-Kongin, Francisc, adv., Deva.
Igna Nicolae, învățător, Deva.
Lula Adam, preot, Băscaria, p. u. Simeria.
Moldovan Alexandru, secr., de bancă, Deva.
Olariu născ. Popovici, Aurora Dr., Deva.

Despărțământul Diciosânmărtin.

Membri fondatori.

«Vulturul», inst. de credit, Diciosânmărtin.

Membri pe viață.

Boila, Dr. Romul, avocat, Diciosânmărtin.
(Dir. desp.)

Membri ordinari.

Bădea Ioan, notar cerqual, Cerghidul-
mare, p. u. Nirașteu.
Dascăl Mișon, preot, Cetatea-de-baltă.
Folea Augustin, preot, Boziaș, p. u. Dicio-
sânmărtin.

Pașcu Laurențiu, protopop, Diciosânmărtin.
Platon Nicolae, preot, Cuștelnic, p. u. Dicio-
sânmărtin.
Pop Emil, proprietar, Bobohalma, p. u.
Diciosânmărtin.

Despărțământul Dobra.

Membri pe viață.

Budoiu Ioan, preot, Câmpuri-Surdus, p. u.
Gurasada.
«Grănițerul», inst. de credit, Dobra.

Membri ordinari.

Leșnican Adam, dir. de bancă, Dobra.
Morariu Iosif, prot., Dobra. (Dir. desp.)
«Orientul», institut de credit, Dobra.
Petrovits Iosif, comerciant, Dobra.
Șuiga Emanuil, preot, Lăpusniș, p. u.
Dobra.

Despărțământul Făgăraș.

Membri fondatori.

Borza Nicolae, protopop, Făgăraș, (Dir.
desp.)

Membri pe viață.

Bărsan George, comerciant, Făgăraș.
Bărsan Mateiu, căpitan în pens., Beclean,
p. u. Făgăraș.
Cornea Gavril, preot, Ileni, p. u. Făgăraș.
Copăcel, comuna, p. u. Făgăraș.
«Furnica», casă de economii, soc. pe acții,
Făgăraș.
Purece Dumitru, preot, Hurez, p. u.
Făgăraș.
«Voileana», instit. de credit, Voila, p. u.
Sâmbăta-de-joș.

Membri ordinari.

Bele Alexandru, vice-comite, Făgăraș.
Cățaveiu Iosif, paroh, Lisa, p. u. Făgăraș.
Dejenar Ioan, contabil, Făgăraș.
Grama Clemente, notar cerqual, Rânsor,
p. u. Făgăraș.
Jiga Mateiu, dir. de bancă, Făgăraș.
Măcu, Dr. Andreiu, avocat, Făgăraș.
Negrea, Dr. Camil, adv., Făgăraș.
Negrea Valeriu, preot, Boșorta, p. u.
Făgăraș.
Păcală Traian, preot, Galați, p. u. Făgăraș.
Popescu, Dr. Teodor, avocat, Făgăraș.
Răduț Vasile, preot, Berivoiul-miș, p. u.
Făgăraș.
Serban, Dr. Nicolau, dep. dietal, Făgăraș.
Socaciu Iacob, proprietar Mândra, p. u.
Făgăraș.

Toma Costi, casar, Făgăraș.
Urdea George, asesor ofi., Făgăraș.
Vas, Dr. Dănilă, avocat, Făgăraș.

Despărțământul Gherla.

Membri fondatori.

Ivașco Ioan, canonic, Gherla.
Nemeș Alexandru, județeg. in. p., Gherla.

Membri pe viață.

Bojor, Dr. Viotor, protopop, Gherla.
Cheresteș Ioan, paroh, Sântioana.
Fabian, Dr. Petru, canonic, Gherla.
Georgiu Ioan, prepozit capitul, Gherla.
Pop Grigoriu, canonic, Gherla (Dir. desp.)
Pop, Dr. Stefan, medic, Gherla.
Popp Iuliu, Gherla.
Popp n. Negruțiu, Silvia, Gherla.
Șanta, Dr. Ioan, profesor, Gherla.

Membri ordinari.

Cheresteș Petru, protopop, Buza.
Cicevan Augustin, preot, Gherla.
Cupa Maria nașc. Dănilă, feldioara, p. u.
Buza.
Deac Augustin, conducător de tipografie,
Gherla.
Deac David, paz. Figeșă, p. u. Pânticeu.
Deac Dionisie, paroh, Săcălaia, p. u. Gherla.
Dragoș Iuliu, paroh, Sântiuda, p. u. Gherla.
Giurgiuca Ioan, preot, Diviziai-mari, p. u.
Taga.
Hodorean Ioan, protopop-onor., spiritual
gr.-cat. la institutul de corecțiune Gherla.
Karsay Iuliu, profesor gimn., Gherla.
Lemény Iosif, paroh, Nicula, p. u. Gherla.
Lemény Vasiliu, proprietar, Bonț, p. u.
Gherla.

Marțian Iuliu, preot, Dobâca, p. u. Valasut.
Melian Ioan, paroh, Bonț, p. u. Gherla.
Moldovan Teofil, paroh, Ineu.
Murășian Aurel, preot, Săcutard, p. u.
Taga.
Nicoară, Dr. Ioan, profesor, Gherla.
Patachi Emilu, preot, Stoiana.
Plăian Ambrosiu, preot, Silvaș, p. u.
Gherla.

Popp Iuliu, paroh, Lojard, p. u. Iclodul-
mare.
Rusu Demetriu, paroh, Sântioară, p. u.
Chiochiș.

Despărțământul Giurgau.

Membri fondatori:

Doborean Augustin, Tulgheș.
Doborean Ioan, paroh, Corbu, p. u. Tulgheș.

Membri pe viață.

Butnariu Pompeiu, paroh, Valea Jidaniții,
p. u. Bicaz.

Membri ordinari.

— Cojocariu Alexandru, preot, Bicaz.
Donea-Donescu, Alexandru, paroh, Vaslui,
p. u. Giurgiu-Sâmbiclaus.
— Drăgan Dumitru, Bicaz.
— Niculescu, Aurel I., comerciant, Tulgheș.
(Dir. desp.)
— Nistor Grigoriu, preot, Tulgheș.
— Răteșan Simion, contabil, Tulgheș.
— Timar Teodor, Valea-Jidanului, p. u.
Bicaz.
— Trif Grigoriu, invăț. pens., Corbu, p. u.
Tulgheș.
— Urzica Vasilie, adm. protop., Varviz,
p. u. Dîrâ.
Urzicean Ioan, Corbu, p. u. Tulgheș.

Despărțământul Gurghiu.

Membri ordinari.

Branea Teodor, preot, Mădar, p. u.
Gurghiu.
Fărcaș Dumitru, preot, Sântioana, p. u.
Gurghiu.
Petru de Leményi, Nicolae, preot, Gurghiu.
Sbârcea, Dr. Constantin, medic, feciu.

Despărțământul Hălmeagiu.

Membri pe viață.

Lazar Cornel, protopop, Hălmeagiu. (Dir.
desp.)

Despărțământul Hațeg.

Membri pe viață.

Ienciu, Dr. Toma, avocat, Pui.
Străitar, Dr. Aug., adv. Hațeg.
Vasina, Dr. Teodor, avocat, Pui.

Membri ordinari.

Câmpian Simion, inv., Bonțari, p. u. Bucova.
Cheșian Petru, paroh, Demșuș.
Ciachă Petru, preot, Ostrov, p. u. Cârnești.
Clecan Petru, comerciant, Pui.
Crișan Teofil, vicar, Hațeg.
<Hațegana>, inst. de credit, Hațeg.
Man Leo, monarh la mănăstirea Prislop,
p. u. Hațeg.
Mihaescu Aron, paroh, Lunca-Cernii, p. u.
Demșuș.

Muntean Nicolae, protopop, Grădiște.
Oltean Paul, Hașeg.
Oprîș Ioan, inv., Baru-mare.
Pop Ioan de Zăicani, preot, Peșteana, p. u. Grădiște.
— Popescu, Dr. Cornel, protopop, Hașeg, (*Vicedir. desp.*)
Raca Romul, preot, Bouțari, p. u., Bucova.

Despărțământul Huedin.

Membri fondatori.

Martin Ioan, notar, Fildul-superior, p. u. Huedin.
Topan Ioan, preot, Hodișa, p. u. Huedin.

Membri pe viață.

Agrișan Petru, preot, Ciula, p. u. Huedin.
Căciulă Constantin, funcț. de bancă, Huedin, (*Dir. desp.*)
Pop, Dr. Andreiu, adv., Huedin.
Pop Ioan, protopop, Morlața.
Pop Stefan, preot, Fildul-de-mijloc, p. u. Huedin.
Rusu George, preot, (?)

Membri ordinari.

Capătă Grațian, inv., Molosig, p. u. Huedin.
Condor Gavril, preot, Calata-mare.
Fărcaș Vasile, contabil, Huedin.
Fodor Aurel, preot, Așcileul-mare, p. u. Așcileul-mic.
Mango Ioan, inv., Mărgău, p. u. Calata-mare.
Muntean Aurel, preot, Sebeșul-mare, p. u. Sebeșul-mic.
Ramonțan Enea, preot, Muerău, p. u. Zam-Sân-crai.
Ramonțan Romul, preot, Mărgău, p. u. Calata-mare.
Șuteu Traian, învăț., Morlața, p. u. Huedin.
Todoruț Gavril, paroh, Butene, p. u. Calata-mare.
Tulbure George, preot, Fildul-sup., p. u. Huedin.
Varna, Dr. Sabin, adv., Huedin.
«Zorile», instit. de credit, Mărgău, p. u. Calata-mare.

Despărțământul Hunedoara.

Membri fondatori.

«Agricola», institut de credit, Hunedoara.
«Corvineana», inst. de credit, Hunedoara.
Dubleş, Dr. George, avocat, Hunedoara.

Membri pe viață.

Beșan Valer, dir. de bancă, Hunedoara. (*Secret desp.*)
Comșa Virgil, contabil, Hunedoara.

Chișca Simeon, proprietar, Hunedoara.
Fülepp, Dr. Dezideriu, adv., Hunedoara.
Macrea Nicolae, dir. de bancă, Hunedoara.
Nicoară Petru, preot, Hunedoara.
Rain George, preot, Nădăștia-inf., p. u. Hunedoara.
Rimbaș Nicolae, comerciant, Hunedoara.

Membri ordinari.

Dăncilă Const., preot, Mănierău, p. u. Hunedoara.
Dima Const., cassar, Hunedoara.
Gheața Emil, paroh, Josani, p. u. Hunedoara.
Pop Ioan, protopop, Hunedoara.
Șoimuș Malvina, stud. gimn. Hunedoara.
Țintea Nicolae, comerciant, Hunedoara.
Țulea Teofil, notar, Hunedoara.
Ungur Leontin, preot, Zlaști, p. u. Hunedoara.

Despărțământul Ibașfalău.

Membri ordinari.

Ban Ioan, preot, Ernea, p. u. Ibașfalău.
Fleşer Emanuil, preot, Hundorf, p. u. Zagor.
Holom, Dr. Ilariu, avocat, Ibașfalău. (*Dir. desp.*)
Holom, Otilia Dr., soție de adv., Ibașfalău.
Roman Nicolae, preot, Ernea-săsească, n. p. Ibașfalău.
Simu George, protopop, Ibașfalău.
Tobias Octavian, dirig. filialei «Albiua», Ibașfalău.

Despărțământul Ilia-Murășană.

Membri pe viață.

Iancu Ioan, dir. de bancă, Ilia-Murășană.

Membri ordinari.

Andreica Iosif, inv., Zam.
Rózvány Felicia, soț. de adv., Ilia-Murășană.
Rózvány, Dr. Ștefan, adv., Ilia-Murășană.

Despărțământul Indol.

Membri ordinari.

Bucur Ioan, protopop, Indol. (*Dir. desp.*)
Dulău Ilarie, paroh, Filea-de-jos, p. u. Iara-de-jos.
Găbudean Ioan, preot, Filea-de-jos, p. u. Iara-de-jos.
Racovițan Nicolae, preot, Schiopi, p. u. Iara-de-jos.
Vescan Nicolae, preot, Lita-română, p. u. Săvăghila.

Despărțământul Jibău.

Membri fondatori.

«Sălăgiana», inst. de cred., Jibău.

Membri pe viață.

Bran Laurențiu, preot, Someș-Săplac, p. u. Someș-Odorheiu.
Gyurko, Dr. Ladislau, adv. Jibău.
Hetco, Dr. Aurel, avocat, Jibău.
Pop Emeric, dir. de bancă, Jibău.
Urian Samuil, contabil, Jibău.
Varna Teofil, preot, Inău, p. u. Someș-Odorheiu.

Membri ordinari.

Agărbiceanu Nicolae, adm. dom., Someș-Odorheiu.
Bohățiel Teodor, protopop, Napradea.
Bot Victor, preot, Bălan, p. u. Chechiș.
Cherebet Gavril, protopop, Someș-Odorheiu.
Cocian Florian, adv., Domnin, p. u. Jibău.
Cocian n. Pop, Luiza, Domnin, p. u. Jibău.
Coste, Alexiu H., preot, Tihău, p. u. Chechiș.
Caba Lazăr, preot, Șoimuș, p. u. Jibău.
Dragomir Teofil, proprietar, Lupoiaia, p. u. Creaca. (*Dir. desp.*)
Murășan Dimitrie, preot, Chechiș.
Podoabă Augustin, preot, Gâlgău, p. u. Jibău.
Pop Ioan, preot, Bălan, p. u. Chechiș.
Pop Ioan, preot, Domnin, p. u. Jibău.
Pop Mihai, protopop, Cuceu, p. u. Jibău.
Pop Vasilie, funcț. de bancă, Jibău.
Rusu Emil, comerciant, Chechiș.
Sima Laurențiu, preot, Poptelec, p. u. Jibău.
Stirb Stefan, jandarm de burg., Viena.
Terņovean Ioan, notar, Bălan, p. u. Chechiș.
Vodă Ioan, înv., Borza, p. u. Creacă.

Despărțământul Jiu.

Membri pe viață.

Blășian Victor, ing. sup., Lupeni.
Olariu, Dr. Nicolae, avocat, Petroșeni.

Membri ordinari.

Brânzeu, Dr. Nicolae, preot, Vulcan.
Duma Ioan, preot, Petroșeni.
Gârbea N., preot, Bara-mare.
Janza Vasile, prim-pretor, Petroșeni.
Mioc, Dr. Romul, preot, Petroșeni.
Nemeș Pavel, preot, Petroșeni.
Papp Alexandru, preot, Vulcan.
Suciu I., preot, Petrila, p. u. Petroșeni.
Zugravu Nicolae, protopop, Lupeni. (*Dir. desp.*)

Despărțământul Lăpușul-unguresc.

Membri fondatori.

Nemeș Iosif, paroh, Lăpușul-român.
«Riureana», inst. de cred., Mănăștur.

Membri pe viață.

«Lăpușana», inst. de credit, Lăpușul-ung.
Perhaița Ioan, paroh, Dobric, p. u. Lăpușul-unguresc.
Pop Gavril, inv., Groși, p. u. Suciul-de-sus.

Membri ordinari.

Avram Nicolau, protopop, Mănăștur.
Buzura, Dr. Gavril, avocat, Lăpușul-unguresc. (*Dir. despărț.*)
Dobre Ioan, preot, Mașca, p. u. Lăpușul-unguresc.
German Nicolae, paroh, Rohia, p. u. Lăpușul-unguresc.
Gheție Oheorghe, paroh, Berința, p. u. Mănăștur.
Ludu Andrei, protopop, Lăpușul-unguresc.
Mustea Vasile, prof., Lăpușul-unguresc.
Mustea Valer, medic, Lăpușul-unguresc.
Oltean, Dr. Ioan, adv., Lăpușul-unguresc.
Oltean Ioan, paroh, Suciul-de-sus.
Perhaița Alexandru, paroh, Libotin, p. u. Dămăcușeni.
Petrovan, Dr. Clemente, avocat, Mănăștur.
Petrovan George, paroh, Rușor, p. u. Mănăștur.
Petruț, Dr. Ioan, adv., Lăpușul-unguresc.
Pop Nic., preot, Groși, p. u. Suciul-de-sus.
Pop Vasile, preot, Preluca, p. u. Mănăștur.
Popescu Grigorie, paroh, Suciul-de-jos, p. u. Suciul-de-sus.

Despărțământul Lipova.

Membri fondatori.

Mocsonyi, Antoniu de, Bulciu, p. u. Birchiș.
Mocsonyi, Ionel de, proprietar, Bulciu, p. u. Birchiș.

Membri pe viață.

Cioban, Dr. Aurel, adv. Lipova. (*Dir. desp.*)
Halic, Dr. Aureliu, medic, Lipova.
Marta, Dr. Alexandru, adv., Lipova.
Saviciu Aurel, Lipova.
Tuducescu Ioan, director de bancă, Lipova.

Membri ordinari.

Cadar Ioan, Sâmbăteni, p. u. Ghioroc.
Chebeleu Ilie, preot, Șoimuș, p. u. M.-Radna.
Cimponeriu Ioan, preot, Lipova.
Dehelean Liviu, preot, Ususău p. u. Lipova.
Dehelean Vasile, preot, Ususău, p. u. Lipova.
Felnecan Paul, Sâmbăteni, p. u. Ghioroc.

Gheorghiu Procopiu, protopop, M. Radna.
Hămsea Voicu, prot., Lipova.
Iancu Liviu, preot, Zăbreni, p. u. Hidecut.
Manuilă Fabriju, prot., Lipova.
Marienescu Grigorie, Lipova.
Missits, Dr. Constantin, adv., Lipova.
Roman Dimitrie, inx. p. s., M. Radna.

Despărțământul Lugoj.

Membri fondatori.

Biserica română gr.-or. din Lugoj.
Lupu Blanca, soție de general, Viena.
Lupu Alexandru, general în pens., Viena.
Mladen, Dr. Petru, medic, Lugoj.
Pop n. Maior, Alma Dr., soție de avocat,
Lugoj.
Pop Gheorghe, cons. ministerial și director
de finanțe, Lugoj.

Membri pe viață.

Dobrin, Dr. Gheorghe, avocat, Lugoj.
«Făgetona», inst. de credit și pen., Făget.
Garda Amara, soție de adv., Făget.
Garda, Dr. Gheorghe, adv., Făget.
Gonea Maria, salbăgel, p. u. Sacul.
Hateg Titu, avocat, Lugoj.
Măstăruș conjucari din Lugoj.
Rațiu Dominic, dirig. fil. «Albina», Lugoj.
Săbău Anni, preot, Sacul.

Membri ordinari.

Bălcău, Dr. Ioan, Lugoj.
Baros Ioan, canonic, Lugoj.
Branice, Dr. Valeria, publicist, Lugoj.
Botean Elisaveta, dir. prep. de fete, Lugoj.
Crăciun Ioan, Lugoj.
Crașovanu, Dr. Traian, cand. de avocat,
Lugoj.
Furchescu Pavel, fav. i. p., Raginos, p. u.
Zăgăjeni.
Groza Adam, preot, Coșteiu-mare, p. u.,
Țăpar.
Ianculescu Nicolae, învățator, Căvoșdia.
Jucă Dimitrie, notar, Lugoj.
Lăpăduș Eftimiu, preot, Cavoran, p. u. Sacul.
Lohan, Dr. Vasile, profesor, Lugoj.
Milcovici Dragutin, mare proprietar,
Lugoj.
Milcovici Remus, Lugoj.
Muntean Gheorghe, protopop, Căvoșdia.
Nestor Nicolau, canonic, Lugoj.
Olaru Sebastian, protopop, Făget.
Olariu Ana, Făget.
Popovici, Dr. Gheorghe, prot., Lugoj.
(Dr. desp.)
Proștean Nicolae, adv., Lugoj.
Proștean Nicolae, asesor la sedria orfană,
Lugoj.
Vilșan Alexandrina, soție de adv., Lugoj.
Vilșan, Dr. Aurel, avocat, Lugoj.

Despărțământul Măhaciu.

Membri pe viață.

Aron Aurel, preot, Miraslău, p. u. Aiud.
Căpâlean Iuliu, preot, Vereșmort, p. u.
Vințul-de-mă.

Membri ordinari.

Boldor Ioan, preot, Figa, p. u. Vințul-de-
sus. (Secret. desp.)
Pop Gavril, viceprotopop-paroh, Luna,
p. u. Grind.

Despărțământul Mărghița.

Membri fondatori.

Kis, Dr. Iuliu, avocat, Mărghița. (Vice.
dir. desp.)
Nechița, Dr. Aurel, avocat, Mărghița.

Membri ordinari.

Antal Cornel, preot, Petreu.
Botta Nicolae, preot, Găloș-Petrei p. u.
Mărghița.
Frimon Iuliu, protopop, Cienalș, p. u.
Săniob.
Târnaș Vasile, protopop, Popești.

Despărțământul Mediaș.

Membri fondatori.

Roman, Dr. Dionisie, avocat, Mediaș.
(Dir. desp.)

Membri pe viață.

Boiu Anastasiu, dir. fil. «Albina», Mediaș.
Mandea Victor, inginer, Mediaș.
Racoța Ioana, soție de medic, Șeica-mare.
Racoța Nicolau, medic, Șeica-mare.

Membri ordinari.

Domșa Aron, preot, Șeica-mare.
Insoțirea de credit, Agribiziu.
Morușca Pompiliu, preot, Șeica-mare.

Despărțământul Mercurea.

Membri fondatori.

«Mărgineana», institut de credit, Poiana.

Membri pe viață.

Crăciun Samuil, proz., Doștat, p. u. Cuața.

Membri ordinari.

Bărbat Gheorghe, notar, Poiana.
Bou Ilie, preot, Apoldul-mic.
«Cassa de păstrare» în Mercurea.

Comuna bisericăscă, Red, p. u. Poiana.
Comuna, Apoldul-mic.
Comuna, Ludoșul-mare.
Dăian Ioan, paroh, Sângatin, p. u. Mercurea.
Dobrotă Iac, preot, Poiana.
Georgescu Ilie, învățător, Poiana.
Iasoneș de credit, Apoldul-mic.
Iuga Dionisiu, notar, Red, p. u. Poiana.
«Mielul», casă de păstrare, Poiana.
Munțilu Dimitrie, notar, Red, p. u. Gârbova.
Pacturariu, Avram S., protopop, Mercurea.
(Dir. desp.)
Schian, Dr. Nicolae, adv., Mercurea.

Despărțământul Mocri.

Membri fondatori.

Simon Dionisiu, proprietar, Sângeorgiu-de-Câmpie, p. u. Sîn-Petru.

Membri pe vicață.

Leoca Ioan, proprietar, Sâmbotelec, p. u. Mociu.
Pop Simion, preot, Năoiu, p. u. Șarmașul-mare.

Membri ordinari.

Bozac Ioan, preot, Sâmbotelec, p. u. Mociu.
Ciuca Simion, preot, Mociu.
Dănilă Ieronim, viceprotopop, Cătina.
Florea Simion, preot, Sângeorgiu-de-Câmpie.
Godolan Ioan, proprietar, Iulateleș, p. u. Bonțida.
Hădărean Traian, preot, Vaidacâmzăș, p. u. Mociu.
Hopârtean Basiliu, preot, Gădălin, p. u. Apahida.
Micușan Vasile, preot, Frata.
Pandra Vincentiu, preot, Aruncuța, p. u. Frata.
Pop Emil, preot, Tușon, p. u. Uzdisânpetru.
Pop Iosif, preot, Palatca-ang., p. u. Mociu.
Pop Ioan, preot, Țagul-mare, p. u. Țagul-mare-Budateleș.
Rusu Constantin, preot, Șarmașul-mare.
Rusu Vasilie, preot, Ghirișul-de-Câmpie, p. u. Mociu.

Despărțământul Murăș-Ludoș.

Membri fondatori.

Florian Octavian, Sângerul-de-Câmpie.
Suciu Vasilie, preot, Căpușul-de-Câmpie.

Membri pe vicață.

Florian Georgiu, paroh, Sânger.
Kormoș Emil, mare proprietar, Crebeniș, p. u. Căpușul-de-Câmpie.

Morar Vasile, învățător, Murăș-Ludoș.
Muntean Dănilă, notar cercual în pensie, Murăș-Ludoș.
Rusu Andrei, învățător în pensie, Săcatul-de-Câmpie, p. u. Sânger.
Șogan Coman, proprietar, Grebenișul-de-Câmpie, p. u. Căpușul-de-Câmpie.

Membri ordinari.

Boeriu Ioan, preot, Lechința-de-Murăș, p. u. Iernut.
Boeriu Lăsa, Lechința-de-Murăș, p. u. Iernut.
Bota Pop, Enea, protopop, Murăș-Ludoș.
(Dir. desp.)
Bozac Gregoriu, proprietar, Veicher, p. u. Miheș.
Bozdog Ioan, preot, Țicudul-de-Câmpie, p. u. Zau.
German Octavian, preot, Hădărean, p. u. Grind.
Harșan Teodor, preot, Chinițeșic, p. u. Sânger.
Hodoș Basiliu, preot, Măndul-mare, p. u. Căpușul-de-Câmpie.
Mator Emil, proprietar, Chinițeșic-de-Câmpie, p. u. Sânger.
Nagy Teodor, preot, Zau.
Pop Octavian, preot, Săcatul-de-Câmpie, p. u. Sânger.
Vodă Alexandru, preot, Vaidel, p. u. Ugra.

Despărțământul Murăș-Oșorhei.

Membri pe vicață.

Motora Nicolae, paroh, M.-Sângeorgiu, p. u. M.-Oșorhei.
Oprean Ioan, comerciant, M.-Oșorhei.
Oprean Nicolae, comerciant, M.-Oșorhei.

Membri ordinari.

Harșa Vasile, preot, Mlășel, p. u. Orme-nișul-de-Câmpie.
Manea Alexe, contabil la filiala «Albina», M.-Oșorhei.
Mateiu Parteni, paroh, Coronca, p. u. Mădăraș.
Pantea, Dr. Ioan, avocat, M.-Oșorhei.
(Dir. desp.)
Pop Lupu, Mih., preot, Șarmașul-de-Câmpie.
Rusu Ștefan, protopop, M.-Oșorhei.
Saltelecii Vasile, preot, Bardoș, p. u. M.-Oșorhei.
Tatar Vasile, paroh, Chibelia-Sântroana, p. u. Iedd.
Vulcu Irina, Murăș-Oșorhei.

Despărțământul Murăș-Uioara.

Membri pe vicață.

Morariu, Dr. Iuliu, avocat, M.-Uioara.

Membri ordinari.

Faina Gheorghe, preot, Micoslaca, p. u. Ujoara.
Oherman, Dr. Gheorghe, avocat, M.-Ujoara.
Moldovan Ioan, protopop on., Ciunga, p. u. M.-Ujoara.
Pop Emiliu, protopop, M.-Ujoara. (Dir. desp.)

Despărțământul Năsăud.

Membri fondatori.

«Aurora», institut de credit, Năsăud.
Feldru, comuna, p. u. Năsăud.
Ilva-mare, comuna, Ilva-mare.
«Isvorul», inst. de credit, Sângeorgiul-rom.
Maier, comuna, p. u. Rodna-veche.
Mititel, comuna, p. u. Năsăud.
Monda, Dr. Andreiu, medic, Sângeorgiul-român.
Năsăud, comuna, Năsăud.
Rodna-nouă, comuna, p. u. Rodna-veche.
Rodna-veche, comuna, p. u. Rodna-veche.
Sângeorgiul-român, comuna, Sângeorgiul-român.
Telciu, comuna, Telciu.

Membri pe vieceță.

Bichigiu, comuna, p. u. Telciu.
Cărlibaba, comuna, p. u. Cărlibaba.
Coșna, comuna, Coșna.
«Fortuna», institut de credit., Rodna-veche.
Găureni, comuna, p. u. Nimigia-maghiară.
Hordău, comuna, p. u. Telciu.
Ilva-mică, comuna, p. u. Ilva-mică.
Leșu, comuna, p. u. Sângeorgiul-român.
Măriașan Iulian, căpitan în pens., Năsăud.
Măgura, comuna, p. u. Rodna-veche.
Mocod, comuna, p. u. Nimigia-maghiară.
«Mercur», societate acționară de împrumut și păstrare, Năsăud.
Nepos, comuna, p. u. Năsăud.
Parva, comuna, p. u. Năsăud.
Poiana (Sf. Iosif), comuna, p. u. Rodna-veche.
Poeni, comuna, p. u. Nimigia-maghiară.
Precup, Dr. Emil, profesor, Năsăud.
Rebra-mare, comuna, p. u. Năsăud.
Rebrișoara, comuna, p. u. Năsăud.
Reuniunea de cântări și cetire, Sângeorgiul-român.
Romuli, comuna, Romuli.
Runc, comuna, p. u. Năsăud.
Salva, comuna, p. u. Năsăud.
Seni, Dr. Valeriu, profesor, Năsăud.
Sotropa Virgil, profesor, Năsăud.
Suplai, comuna, p. u. Nimigia-maghiară.
Tășca Emil, contabil, Năsăud.
Zagra, comuna, p. u. Nimigia-maghiară.

Membri ordinari.

Bal Virginia, învățătoare, Măgura, p. u. Rodna-veche.
Bichigan Vasile, profesor, Năsăud.
Bojor Ioan, profesor, Năsăud.
Bulbuc Ioan, protopop, Mintiul-român, p. u. Nimigia-ungurească.
Bulbuc Zaharie, paroh, Măgura, p. u. Rodna-veche.
Ciple Livia, soție de adv., Năsăud.
Ciorba Iulian, preot, Maier, p. u. Rodna-veche.
Drăgan, Dr. Nicolae, profesor, Năsăud.
Grapini Pamiliiu, protopop, Rodna-nouă, p. u. Rodna-veche.
Grivase Clement, inv. pens., Năsăud.
Grivase Virginia, învățătoare, Nepos, p. u. Năsăud.
Halița Alexandru, profesor, Năsăud.
Linul Macedon, învățător, Năsăud.
Mălaiu Dănilă, preot, Rodna-veche.
Maniu Macedon, inv. în pens., Zagra, p. u., Nimigia-maghiară.
Mărcuș Emil, profesor, Năsăud.
Moisil, Dr. C., profesor, Năsăud.
Moisil, Dr. Tudor, avocat, Năsăud.
Moldovan George, preot, Vărarea (Nepos), p. u. Năsăud.
Murășan Emil, notar, Ilva-mare.
Pălăgeșiu Alexandru, notar, Năsăud.
Pecurariu Ioan, prof., Năsăud. (Dir. desp.)
Popelea Simeon, perceptor reg. de dare în pens., Rodna-veche.
Precup Anton, paroh, Rebrișoara, p. u. Năsăud.
Reuniunea de impr. și păstrare în Ilva-mare.
Scridon Ștefan, profesor, Năsăud.
Slăvoacă Ieronim, preot, Ilva-mare.
Tanco, Dr. Teofil, medic, Năsăud.

Despărțământul Nocrichiu.

Membri pe vieceță.

«Cordiana», institut de credit, Fofeldea, p. u. Hosman.

Membri ordinari.

Duca Demetriu, notar, Bendorf, p. u. Nocrichiu.
Gavrea Nicolae, paroh, Bendorf, p. u. Nocrichiu.
Mețianu Aron, preot, Nocrichiu.
Morariu Iosif, paroh, Hosman.
Pandrea Nicolae, preot, Ghijasa-de-jos, p. u. Alțina.
Petrișor Ioan, par., Alțina, p. u. Nocrichiu.
Știplăcean Gheorghe, paroh, Cornățel.
Stoian Valer, preot, Ghijasa-de-sus, p. u. Mețișdorf.

Despărțământul Orade.

Membri fondatori.

Radu, Dr. Demetriu, episcop, Oradea-mare.

Membri pe viață.

Antal Nicolae, jude de tablă pens., Oradea-mare.

Kirvai, Dr. Vasile, profesor, Oradea-mare.
Moldovan Iosif, preot, Oriteag, p. u. Aleșd.
Papp, Dr. Coriolan adv., dir. de bancă, Oradea-mare.

Membri ordinari.

«Bihoreana», inst. de credit, Oradea-mare.
Bolchiș, Dr. Victor, secretar de postă, Oradea-mare.

Boroș, Dr. Ioan, avocat, Oradea-mare.
Ciceroneșcu Samuil, canonic, Oradea-mare.
Geț Ioan, protopop, Oradea-mare.

Kiss, Dr. Demetriu, avocat, Oradea-mare.
Lazar Valeria, Oradea-mare.

Lazar, Dr. Aurel, adv., Oradea-mare.
Magyar Augustin, vice-director seminarial, Oradea-mare.

Mangra, Dr. Demetriu, adv., Oradea-mare.

Miculaș, Dr. Gheorghe, dir. prep., Oradea-mare.

Muntean Alexandru, protopop, Tileagd.
Pap Georgiu, preot, arhivar consist. gr.-or., Oradea-mare.

Pap Aurelia, soție de dir. de bancă, Oradea-mare.

Papp, Dr. Gregoriu, secretar episcopesc, Oradea-mare.

Pteancu Gheorghe, preot, Oradea-mare.

Radu, Dr. Iacob, canonic, Oradea-mare.

Regman, Dr. Nicolae, secr. consist., Oradea-mare.

Serac Aurel, hotelier, Oradea-mare.

Stan, Dr. Florian, canonic, Oradea-mare.

Stan Ilie, canonic, Oradea-mare. (Dir. desp.)

Tămăian Petru, profesor, Oradea-mare.

Tulbure Gh., -asesor cons., Oradea-mare.

Zigre, Dr. Aurel, adv., Oradea-mare.

Zigre, Dr. Nicolae, avocat, Oradea-mare.

Despărțământul Orăștiei.

Membri fondatori.

«Ardeleana», institut de credit, Orăștie.

«Casina română», Orăștie.

Erdélyi n. Bărdoși, Victoria, soție de medic, Orăștie.

Margita, Dr. Ioan, avocat, Geoagiu.

Margita Aurelia, soție de adv., Geoagiu.

Mihaiu Ioan, proprietar, Orăștie.

Mihu, Dr. Ioan, adv., Vinerea, p. u. Șibot.

Muntean, Dr. Aurel, avocat, Orăștie.

Pop, Dr. Ioan, medic, Orăștie.

Vlad, Dr. Aurel, adv., Orăștie. (Dir. desp.)

Vlad Anuța, soție de adv., Orăștie.

Membri pe viață.

Baicu Constantin, inv. dir., Orăștie.

Boca, Dr. Romul, avocat, Orăștie.

Bologa Atanasiu, paroh, Sibiușel, p. u. Orăștie.

Corvin sen., Simeon, comerciant, Orăștie.

Corvin jun., Simeon, Orăștie.

«Cugiereana», iust. de credit, Cugir.

Damian Silviu, propr., Orăștie.

David, Dr. Cornel, medic, Orăștie.

Deac, Dr. Augustin, avocat, Orăștie.

Demeter Cornel, farmacist, Orăștie.

Dobb de Rusca, Dr. Romul, adv., Orăștie.

«Geogeană», institut de credit, Geoagiu.

Indries Iosif, propr., Băcăniș, p. u. Șibot.

Lula Petru, preot, Bobâlna, p. u. Orăștie.

Lucăcel Ioan, inv., Balșa, p. u. Geoagiu-inferior.

Moldovan, Dr. Silviu, avocat, Orăștie.

Olariu Constantin, antreprenor, Cugir.

Orbonaș, Dr. Sever, avocat, Orăștie.

Papiu, Dr. Enea, avocat, Orăștie.

Petean Iosif, protopop gr.-cat., Orăștie.

Pop n. Rozor, Maria Dr., Geoagiu.

Popoviciu Elie, preot, Sibiușel, p. u. Orăștie.

Reuniunea de înmormântare, Orăștie.

Reuniunea economică, Orăștie.

Romos, comuna, p. u. Orăștie.

Romoșel, comuna, p. u. Orăștie.

Sglimbea, Dr. Octavian, dir. de bancă, Orăștie.

Stupinean Iosif, protopop, Geoagiu.

Todea Nicolae, preot, Balșa, p. u. Geoagiu.

Vulcu, Ioan I., proprietar, Orăștie.

Membri ordinari.

«Balomireana», institut de credit, Balomir.

Belei Petru, cassar, Orăștie.

Botean Ioan, preot Bintiși, p. u. Orăștie.

Cușuta Gheorghe, cassar, Orăștie.

Daniil Gheorghe, invăț., Căstău, p. u. Orăștie.

Domșa Vasilie, protopop, Orăștie.

Floreă Clara, soție de funcționar de bancă, Orăștie.

Mihail Nicolae, propr., Vinerea, p. u. Șibot.

Necșa Vasilie, preot, Mărtinești.

Orbonaș Valeriu, funcționar, Orăștie.

Popoviciu Ioan, protopop, Geoagiu.

Vulcu Grigorie, comerciant, Orăștie.

Despărțământul Oravița.

Membri pe viață.

Cornean, Dr. Petru, avocat, Oravița.

Groșșan, Dr. Mihai, avocat, Oravița.

Luca Săntean, preot, Răcășdia.
Nedelcu, Dr. Ioan, avocat, Oravița.
Pavelovici Teodor, preot, țerțol, p. n. Vrani.
Popovici, Alexandru P., protopop, Oravița.
Roșiu Iuliu, proprietar, Vrani.
Strâmbei Corneli, preot, Oravița.
Vranianșu Iosif, notar, Vrani.

Membri ordinari.

Bereș Nicolae, preot, Comorăște, p. u. Căcova.
Bernaz Petru, preot, Secaș, p. u. Căcova.
Bojinca, Eva Stănaș, comerciantă, Ticva-niul-mare, p. n. Căcova.
Mangiuța, Dr. Ioan, medic cercual, Oravița.
Măran Ioan, preot, Călova-română, p. u. Oravița.
Nedea Iosif, comerciant, Oravița.
Porușiu Victor, protopop, Vărădia.
Tieran, Ioan E., librar, Oravița. *(Dir. desp.)*

Despărțământul Panciova.

Membri fondatori.

Neagoe Ioanichie, preot, Petrovasela.

Membri pe viață.

Borca Ieonis, Petrovasela.
Burz Pompiliu, comerciant, Sănmihaila, Comuna Petrovasela.
«Concora», institut de credit, Uzdin.
Miclea, Dr. Gheorghe, adv., Alibăwan.
Miclea Teodor, protopop, Satul-nou.
Popescu Damian, paroh, Ovcea, p. n. Panciova.
«Sentinela», inst. de credit, Satul-nou.
«Steaua», institut de credit, Petrovasela.
Veseș Corbel, comerciant, Sănmihaila.

Membri ordinari.

Andresi, Dr. Alexandru, medic, Petrovasela.
Birescș, Dr. Alexandru, adv., Panciova.
Biserica gr.-or. rom., Mramorac.
Biserica gr.-or. rom., Ovcea, p. u. Panciova.
Biserica gr.-or. din Uzdin.
Boldovina Marcu, sand. de preot, Dolova.
Conopan Onoria, preot, Uzdin.
Lupulescu Grigoria, proprietar, Uzdin.
Mihailașu, Dr. Victor, medic comunal, Satul-nou.
Milu Iancu, paroh, Uzdin.
Negru Petru, cassar, Satul-nou.
Ortopan Gheorghe, proprietar, Satul-nou.
Păcurar, Dr. Simion, medic, Uzdin.
Popovici Nicolae, paroh, Alibăwan.
Stoica Petru, director-executiv, Satul-nou.
(Dir. desp.)
Spărișu, Dr. Dașan, avocat, Arșitaftva.

Despărțământul Reghin.

Membri fondatori.

«Mureșana», institut de credit, Reghin.

Membri pe viață.

Bogdan Florea, dir. de bancă, Reghin.
Chetan, Dr. Augustin, avocat, Reghin.
Grecu Mihail, căștar de bancă, Reghin.
Maier Gheorghe, preot, Toplița-română.
Niculescu Alexandru, preot, Mesterețata.
Popescu Iosif, dir. de bancă, Reghin.

Membri ordinari.

Barbu Eugenia, Reghin.
Barbu Sever, contabil, Reghin.
Birtolon Alexandru, judecător, Reghin.
Duma Vasile, protopop, Reghin.
Harsa, Dr. Ioan, avocat, Reghin.
(Dir. desp.)
Maier Gavrilă, paroh, Toplița-română.
Marinovici Emil, contabil, Reghin.
Muntean, Dr. Alexandru, adv., Reghin.
Neagoș Petru, medic, Deda.
Popă Arlon, protopop, Reghin.
Popescu Ioan, primar, Toplița-română.
Varga Ioan, contabil, Reghin.

Despărțământul Riciul-de-Câmpie.

Membri pe viață.

Rusa, Dr. Aurel, adv., Riciul-de-Câmpie.
Vulcu Nicolae, arândator, Pogăceaua, p. u. Riciul-de-Câmpie.

Membri ordinari.

Aldea Augustin, preot, Bozediu, p. u. Riciul-de-Câmpie.
Popă Filip, preot, Riciul-de-Câmpie.
Târnaveanu Alexandru, protopop, Pogăceaua-de-Câmpie, p. u. Riciul-de-Câmpie.
(Dir. desp.)

Despărțământul Sălcina.

Membri pe viață.

Candrea Andrei, preot, Lupșa.
Gan Vasilie, protopop, Ofenbaia. *(Dir. desp.)*
Gidrai Gheorghe, notar cercual, Sălcina.
Lăzar Nicolae, preot, Muncel, p. n. Ofenbaia.
Manciu Nestor, preot, Ocoliișul-mare.
Muntean Dionisie, notar, Ofenbaia.
Muntean Alexandru, comerciant, Ofenbaia.
Sălcia Petru, preot, Hădăraș, p. n. Ofenbaia.

Membri ordinari.

- Bedelean Dionisie, inv., Hădărău, p. u. Ofenbaia.
- Boer Aurel, preot, Cioara-de-sus, p. u. Ofenbaia.
- Bumbac Vasilie, preot, Sarlăș, p. u. Ofenbaia.
- Ciapă Sebastian, inv., Lupșa.
- Gherman Ioan, preot, Drestii, p. u. Sălciua.
- Giurgiu Gheorghe, învățator, Lupșa.
- Gomboș Romul, paroh, Sălciua-de-jos.
- Goșa Aurel, cantl. de adv., Lupșa.
- Herdea Iosif, inv., Ponor, p. u. Sălciua.
- Popița Ioan, inv., Bedeleu, p. u. Trăscău.
- Sabău Nicolae, comerciant, Lupșa.
- Samoilă Simion, Ocolişel, p. u. Sălciua.
- Span Vasilie, preot, Lupșa.
- Vasinea Simion, preot, Sălciua-de-sus, p. u. Sălciua.
- Vasinea Teodor, proprietar, Trăscău.

Despărțământul Săliște.

Membri fondatori.

- «Cassa de păstrare», Săliște.
- Hanciu, Ioan Petre, privatier, Săliște.
- «Poporul», cassă de păstrare, Săliște.

Membri pe viață.

- «Brădetul», institut de credit, Orlat.
- Cacova, comuna Cacova, p. u. Orlat
- Cacova, comuna bisericască Cacova, p. u. Orlat.
- Comșa, Ionel P., comerciant, Săliște.
- Gurarăului, com. Gurarăului, p. u. Orlat.
- Popa al Opri, Nicolae, Săliște.
- Săliște, comuna Săliște.
- Tișița, comuna bisericască Tișița, p. u. Săliște.
- Tișița, comuna Tișița, p. u. Săliște.

Membri ordinari.

- Aron Dionisie, paroh, Gurarăului, p. u. Orlat.
- Baciu Gheorghe, comerciant, Orlat.
- Banciu Dumăru, farmacist, Săliște.
- Bârscanu Ioan, comerciant, Săliște.
- Baticua Ioan, notar, Gales, p. u. Săliște.
- Biserica gr.-cat., Orlat.
- Biserica gr.-or. din Gales, p. u. Săliște.
- Biserica gr.-or. din Gurarăului, p. u. Orlat.
- Borcia, Dr. Dumitru, preot, Săliște.
- Bratu Ioan, dir. școl., Tișița, p. u. Săliște.
- Bunea Ioan, preot, Tișița, p. u. Săliște.
- Calefariu, Dr. Nicolae, medic, Săliște. (Dir. desp.)
- Chirca Ioan, notar, Săliște.
- Comuna Orlat.
- Comșa, Dr. Nicolae, medic, Săliște.
- Comșa Petru, Săliște.

- Comanicu Nicuște, notar, Gurarăului, p. u. Orlat.
- Cupu, Dr. Ioan, avocat, Săliște.
- Dancia Dionisiu, inv., Gurarăului, p. u. Orlat.
- Dancu Salomia, proprietară, Săcel, p. u. Săliște.
- Decei Aurel, notar, Gurarăului, p. u. Orlat.
- Drăgăts Petru, prim-preot, Săliște.
- Dobrotă Ioan, inv., Sibiel, p. u. Săliște.
- Gales, comuna Gales, p. u. Săliște.
- Hanzu Ioan, preot, Cacova, p. u. Orlat.
- Hățegan Aurel, notar, Sibiel, p. u. Săliște.
- Herța Constantin, dir. de bancă, Săliște.
- Herța Dumitru, proprietar, Săliște.
- Herța, Ioan St., proprietar, Săliște.
- Iliu Ioan, notar, Orlat.
- Iosof Ilie, preot, Gales, p. u. Săliște.
- Ittu Gheorghe, preot, Vale, p. u. Săliște.
- Lupșa, Dr. Ioan, preot-presbiter, Săliște.
- Mareș Iacob, notar, Topârcea, p. u. Apol-dal-măc.
- Miha George, învățator, Săcel, p. u. Săliște.
- Milea Valeriu, notar, Tișița, p. u. Săliște.
- Neamtu Ioan, proprietar, Alibot, p. u. Loamnăș.
- Pesamosca Ladove, cont. și proprietar, Orlat.
- Petra, Dr. Nicolae, avocat, Săliște.
- Pop Valeriu, notar, Săcel, p. u. Săliște.
- Popa Ioan, preot, Săliște.
- Pop Ioan, notar, Acifin, p. u. Săliște.
- Popovici Valeriu, paroh, Sibiel, p. u. Săliște.
- Roșca Căpitan, lordache, comerc., Săliște.
- Roșca Dumitru, cassar, Săliște.
- Salomie George, notar, Vale, p. u. Săliște.
- Schitea Ioan, notar, Săliște.
- Stoica Emilian, preot, Acifiu, p. u. Săliște.
- Soră, Dr. Onisifor, avocat, Săliște.
- Stoia Ioan, inv., Orlat.
- Tamaș Nicolae, not. Cacova, p. u. Săliște.
- Vale, comuna Vale, p. u. Săliște.
- Vlad Alexandru, preot, Mag, p. u. Săliște.

Despărțământul Sănmiclăuș.

Membri fondatori.

- Ardelean Mihaiu, proprietar, Pesac.
- Oprean, Dr. Nestor, avocat, Sănmiclăușul-mare. (Dir. desp.)

Membri pe viață.

- Fumor Pavel, proprietar, Nereu, p. u. Tîrnia-mare.
- Mezia Jan., Ercanie, proprietar, Nereu, p. u. Tîrnia-mare.
- Meziu Pavel, proprietar, Nereu, p. u. Tîrnia-mare.
- Pascu Iosif, proprietar, Acilouș-mare.

Membri ordinari.

Deciu Victor, paroh gr.-cat., Cenadul-sărbesc, p. u. Cenadul-german.
Deciu Vasile, preot, Sânmiclăușul-mare.
Munteu George, protopop, Comloșul-mare.

Despărțământul Sătmar.

Membri pe viață.

Dunca n. Kiss, Antonia, Sătmar.

Membri ordinari.

Barbul, Dr. Ilie, adv., Sătmar.
Bárdosy Demetriu, major ces. și reg., Sătmar.
Ghegar Ioachim, preot, Terebești.
Marchiș Romul, arhidiacon, Careii-mari.
Mircea, Dr. Augustin, avocat, Ardu.
Nistor Iosif, preot, Homorodul-de-jos, p. u. Cărășeu.
Murășan Georgiu, paroh, Moftinul-mic.
Pop Andrei, preot, Homorod.
Pteancu Gheorghe, iuvățător pensionat, Careii-mari.
Savanyu Ioan, avocat, Sătmar.
Szilágyi Gheorghe, preot, Lipău, p. u. Cărășeu.

Despărțământul Sebeș.

Membri fondatori.

Pianul-superior, comuna Pianul-superior, p. u. Sebeșul-săsesc.
Sebeșul-săsesc, comunitate scaunală, p. u. Sebeșul-săsesc.

Membri pe viață.

Băiță Ioan, tutor orfanal, Sebeșul-săsesc.
Barbu Aurel, notar, Lan crâm, p. u. Sebeșul-săsesc.
Elekes, Dr. Ioan, medic, Sebeșul-săsesc.
Ispas Șimion, proprietar, Daia-română, p. u. Oarda-inferioară.
Lan crâm, comuna Lan crâm, p. u. Sebeșul-săsesc.
«Sebeșana», inst. de credit, Sebeșul-săsesc.

Membri ordinari.

Cărpenișan Nicolae, paroh, Răhău, p. u. Sebeșul-săsesc.
Dregan Ioan, notar public, Sebeșul-săsesc.
Floca Ioan, preot, Răhău, p. u. Sebeșul-săsesc.
«Insoțirea de credit, Rechita», p. u. Săsciori.
Lapiță Ioan, preot, Lan crâm, p. u. Sebeșul-săsesc.

Loman, comuna, p. u. Săsciori.
Medean Sergiu, protopop, Sebeșul-săsesc. (*Dir. Despărț.*)
Moga, Dr. Atanasiu, medic, Săsciori.
Nicoară Ioan, comerciant, Pianul-sup., p. u. Sebeșul-săsesc.
Paraschiv Eugenia, proprietară, Sebeșul-săsesc.
Pianul-infer., comuna, p. u. Sebeșul-săsesc.
Pianul-inferior, comuna bisericească, p. u. Sebeșul-săsesc.
Popa Nartea, Ioan, notar, Loman, p. u. Săsciori.
Răhău, comuna, p. u. Sebeșul-săsesc.
Stanca, Dr. Sebastian, paroh, Sebeșul-săsesc.
Vasilca Vasilie, notar, Daia-română, p. u. Oarda-de-jos.
Vulcu Iulian, mare propr., Vințul-de-jos.
Vulcu născ. Șinca, Valeria, Vințul-de-jos.

Despărțământul Seini.

Membri fondatori.

«Sătmăreana», institut de credit, Seini.

Membri pe viață.

Dredean Eugen, preot, Târșolt.
Hotea Ioan, preot, Turț.
Pop Ioan, protopop, Turț.
Selegean, Dr. Vasile, adv., Seini.

Membri ordinari.

Achim Georgiu, dir. de bancă, Seini.
Achim Vasilie, proprietar, Seini.
Băban Alex., preot, Prilog, p. u. Vama.
Dragoș Aurel, preot, Vama. (*Secret. desp.*)
Fărcaș Alex., preot, Tâmaia, p. u. Ardușat.
Marinescu Aurel, preot, Bozinta-mare, p. u. Tăuții-de-jos.
Murășan Alex., preot, Bozinta-mare, p. u. Tăuții-de-jos.
Sabo Gavril, preot, Bicsad.
Tăzsi Augustin, preot, Sârbi, p. u. Ardușat.
Târnovean Coriolan, preot, Borlești, p. u. Pomi.

Despărțământul Șercaia.

Membri fondatori.

Popa Nicolae, proprietar, Șinca-veche.
Popița Ioan, paroh, Comăna-inferioară.

Membri pe viață.

Peptea Iacob, oficianț, Șercaia.
Pop Emil, notar, Șinca-veche.

Prlea, Dr. Hariton, avocat, Șercaia. (*Dir. despărț.*)
«Șercaiana», institut de credit, Șercaia.
«Venețiana», inst. de credit, Veneția-infer.

Membri ordinari.

Bărăscu George, preot, Comăna-de-sus, p. u. Comăna-de-jos.
Comșa Ilarie, învățator, Mândra, p. u. Făgăraș.
Ganea Mihail, preot, Veneția-inferioară.
Halmaghi George, notar pens., Comăna-de-jos.
Modorcea George, preot, Orid, p. u. Șercaia.
Monea Vincentiu, învățator, Toderița, p. u. Făgăraș.
Pop Ioan, învățator pens., Șinca-veche.
Șbărnescu Lazar, învățator, Toderița, p. u. Făgăraș.
Socaciu Iacob, econom, Mândra, p. u. Făgăraș.
«Unirea», inst. de credit, Vad, p. u. Șercaia.

Despărțământul Sibiiu.

Membri fondatori.

Beu, Dr. Ilie, medic, Sibiiu.
Beu Valeria n. Colbasi, soție de medic, Sibiiu.
Beu Octavian, stud. în drept, Sibiiu.
Harșianu, Basiliu P. de, avocat, Sibiiu.
Ittu Mihail, inginer silvic, Sibiiu.
Lebu Alexandru, proprietar, Sibiiu.
Prie Const., preot, Săcădate, p. u. Cornățel.
Rășinari, comuna Rășinari.

Membri pe viteză.

«Andreiana», institut de credit, Rășinari.
Anghel, născ. Petrașcu, Elena, Kaposvár.
Banciu Ioan, cassier al Asoc., Sibiiu.
Bărsceanu Andrei, profesor, Sibiiu.
Boița, comuna, p. u. Tâlmăciu.
Bologa, Dr. Vasilie, dir. și profesor, Sibiiu.
Borcia, Dr. Lucian, avocat, Sibiiu.
Câmpean Demetriu, arhivar cons., Sibiiu.
Cioban, Dr. Virgil, preot militar, Sibiiu.
Cosciuc Aurel, funcționar de bancă, Sibiiu.
Dancăș Bucur, econom, Rășinari.
Fruma, Dr. Ioan, avocat, Sibiiu.
Hodoș Enea, prof. în pens., Sibiiu.
Ittu, Dr. Nicolae, medic, Sibiiu.
Ivan Nicolae, asesor consist., Sibiiu.
«Izvorul», institut de credit, Sebeșul-de-sus.
Leményi, Eleonora de, soție de adv., Sibiiu.
Mihăltianu Ioan, general auditor i. r., Sibiiu.
Petrașcu, Dr. Traian, medic, Tâlmăciu.
Postea George, vice-notar, Avrig.

Preda, Dr. Vasile, adv., Sibiiu.
Pușcariu, Dr. Ilarion, arhimandrit, Sibiiu.
Răduțiu Irimie, notar com., Avrig.
Roșca, Dr. Eusebiu R., arhimandrit, dir. seminariul, Sibiiu.
Rusu, Dr. Octavian, avocat, Sibiiu.
Sadu, comuna Sadu, p. u. Cislădie.
Stroia, Dr. Ioan, protopop, Sibiiu. (*Dir. despărț.*)
Tincu, Dr. Avram, avocat, Sibiiu.
Urs de Margine, Ioan, Sibiiu.
Vătașan Ioan, funcționar de bancă, Sibiiu.
«Viitorul», instit. de cred., Ocna-Sibiului.
Vulc Demetriu, dir. de bancă, Sibiiu.

Membri ordinari.

Aron Iosif, paroh, Cislădie.
Bălan, Dr. Nicolae, prof., Sibiiu.
Boier Ștefan, contabil, Sibiiu.
Boiu, Ioan Baptist, paroh, Sibiiu.
Borcia născ. Siandru, Elena, profesoară, Sibiiu.
Bunea Arseniu, secret. comitet. granițaresc, Sibiiu.
Comanescu Emil, funcț. la «Albina», Sibiiu.
Comșa Dumitru, prof. pens., Sibiiu.
Costea, Dr. Octavian, secretar consist., Sibiiu.
Crăciunescu, Dr. Aurel, profesor, Sibiiu.
Crișan Ascaniu, profesor, Sibiiu.
Decian George, executor reg., Sibiiu.
Dragomir Regina, vād. de notar, Sibiiu.
Dragomir, Dr. Silvin, profesor, Sibiiu.
Hager Mihail, hotelier, Sibiiu.
Iancu, Dr. Ilie, medic, Sibiiu.
Jantea Marcu, preot, Sibiiu.
Joandrea Nicolae, proprietar, Sibiiu.
Ioanovici Ioan, preot, Ruși, p. u. Slănic.
Jurca Mihail, not. pens., Sibiiu.
Krafft, C. W., librar, Sibiiu.
Lemény Maria, Sibiiu.
Lucea Pantaleon, căpitan pens., Sibiiu.
Lungu Maniu, preot, Rășinari.
Mihai, Dr. Victor, medic, Cristian.
Moga, vād. Ana Dr., Sibiiu.
Moga Ștefan, covrigar, Sibiiu.
Muntean Paul, locot. col. în pens., Sibiiu.
Muntean Iuliu, jude de tribunal, Sibiiu.
Navrea George, preot, funcț. consistorial, Sibiiu.
Păcală Victor, profesor, Sibiiu.
Perian Romul, ref. cons., Sibiiu.
Pipoș Terezia, privatieră, Sibiiu.
Popa Candid, inv., Sibiiu.
Popovici Timotel, prof., Sibiiu.
Popp Constantin, funcționar de bancă, Sibiiu.
Proca, Dr. George, asesor cons., Sibiiu.
Roșca, Dr. Pavel, profesor, Sibiiu.
Roșca Sofron, funcț. de bancă, Sibiiu.

Șandru de Vici, Nicolae, ~~maior~~ in pens.,
Sibiu.

Șandru Calajda, ~~privatist~~, Sibiu.
Sima Romul, ~~inv. in pens.~~, Sibiu.
Stan, Dr. Vasile, profesor, Sibiu.
Stroia Ștefan, ~~promot. comit. i. r.~~, Sibiu.
Tincu Petru, ~~funcț. de bancă~~, Sibiu.
Tocșan Eugen, profesor, Sibiu.
Togan Nicolae, protopop, Sibiu.
Tordășianu Victor, refer. consisă, Sibiu.
Triteanu Lazăr, ~~asesor consisă~~, Sibiu.
Voicșanu Mateiu, ~~asesor consisă~~, Sibiu.

Despărțământul Sighet.

Membri pe viață.

Balea Simion, protopop, Săpânța.
«Maramureșiana», inst. de credit, Sighetul-
Marmației.

Membri ordinari.

Ardelean Iuliu, preot, Văleni, p. u. Ocna-
Șugatag.
Cherecheș Valeria, Sighetul-Marmației.
Darabant Aug., preot, Sighetul-Marmației.
Doros, Dr. Titus, adv., Sib. Marmației.
Doros Nicolae, preot, Sighetul-Marmației.
Kinds, Dr. Vas., avocat, Sighetul-Mar-
mației (*Dir. desp.*)
Kovács Ioan, cand. de avocat, Sighetul-
Marmației.
Mihályi, Iustina Dr., Sighetul-Marmației.
Pop Ștefan, preot, Apșa-de-Jos, p. u. Si-
ghetul-Marmației.
Radu Ilie, contabil, Sighetul-Marmației.

Despărțământul Sighișoara.

Membri ordinari.

Cornea, Dr. Toma, avocat, Sighișoara.
(*Dir. desp.*)
Moldovan Dimitria, protopop, Sighișoara.
Taflan Gheorghé, notar, Crihalma, p. u.
Comăna-inferioară.
Vătășan George, preot, Zoltan, p. u. Criș.

Despărțământul Șimleu.

Membri fondatori.

«Silvania», institut de credit, Șimleu.

Membri pe viață.

Cosma Andreiu, dir. exec., Șimleu. (*Dir.*
desp.)
Cosma Maria, soție de dir. de bancă, Șimleu.

Membri ordinari:

Avram Laurențiu, preot, Cneșd, p. u. Șăr-
mășag.
Boroș Eugen, funcț. de bancă, Șimleu.
Mărcuș Augustin, ofic. de bancă, Șimleu.
Meseșan Gavril, preot, Cneșd, p. u. Șăr-
mășag.
Meseșian, Dr. Coriolan, adv., Șimleu.
Meuniunea inv. români din Salaj.
Sima Laurențiu, paroh, Poptelek, p. u.
Iibou.
Truțaș Traian, preot, Drighiu, p. u. Hăl-
măsd.
Vicaș Augustin, preot, Hidig, p. u. Șăr-
mășag.

Despărțământul Tășnad.

Membri pe viață.

Corșian Demetriu, protopop, Santău. (*Dir.*
desp.)
Cosma Francisc, Pir.
Fulep Georgiu, Santău.
Fulep Ioan, Santău.
Mureșan Teodor, inv., Blagea, p. u. Cehăluț.
Mureșan Vasiliu, preot, Săuca.
Pop Gregorin, protopop, Unimăt, p. u.
Supurul-de-jos.
Steer, Dr. Coriolan, avocat, Tășnad.
Truțaș Ioan, preot, Acăț.
«Vulturul», institut de credit, Tășnad.

Membri ordinari.

Aciu, Dr. Alexandru, adv., Tășnad.
Baliban Antoniu, paroh, Unimăt, p. u. Su-
purul-de-jos.
Fulep Georgiu, preot, Căuș.
Gozar Alexandru, jude com., Căuș.
Hoblea Vasiliu, preot, Cig, p. u. Sâncraiu.
Kis, Dr. Alexandru, avocat, Tășnad.
Mărcuș Victor, preot, Pir.
Murășan, Dr. Virgil, avocat, Tășnad.
Oros Vasiliu, dir. de bancă, Tășnad.
Păteș Vasilie, preot, Hotoan.
Ploșcă Vasilie, proprietar, Unimăt, p. u.
Supurul-de-jos.
Șimșu Patriciu, ~~casier~~, Tășnad.
Șfura Vasile, paroh, Blagea, p. u. Cehăluț.

Despărțământul Teaca.

Membri fondatori.

Bran, Amalia Dr., soție de adv., Teaca.
Vescan, Dr. Ioan, avocat, Teaca.

Membri pe viață.

Aron, Nicolae S., vice-protopop, Teaca.
Birtolon Emil, dir. de bancă, Teaca.

Bran, Dr. Eug., adv. Teaca, (*Dir. desp.*)
Cherastes Aurel, notar, Căsmă, p. u. Teaca.
Harza Iustinian, profesor, Milășel, p. u. Ormenișul-de-Câmpie.
Hoza Ioan, paroh, Milășel-mare.
Mama Octavian, inv., pens., Milășel, p. u. Ormenișul-de-Câmpie.

Membri ordinari.

Câmpăra Ioan, preot, Băbiș, p. u. Teaca.
Furdu Toma, preot, Logii, p. u. Teaca.
Gheorghel Alexandru, ing., Iala-mare, p. u. Teaca.
Hosn Victoria, soție de preot, Milășel-mare, p. u. Ormenișul-de-Câmpie.
Macaveiu Ioan, preot, Arșad, p. u. Teaca.
Mișca Ioan, preot, Orșad, p. u. Milășel-mare.
Rus Valer, preot, Ciocid, p. u. Zău.
Savu Onoria, preot, Ufalas, p. u. Teaca.
Vodă Laurian, preot, Ormenișul-de-Câmpie.

Despărțământul Timișoara.

Membri fondatori.

Ardelean Mihai, Timișoara.
«Timișana», institut de credit, Timișoara.
Ungurianu Emanuil, avocat, Timișoara.

Membri pe viață.

Băndu Ioan, propr., Mehala, p. u. Timișoara.
Carabasiu Romuț, dir. executiv la «Timișana», Timișoara.
Cosma, Dr. Aurel, avocat, Timișoara.
Cosma Lucia, soție de avocat, Timișoara.
Martinoș Nicolae, preot, Topolovațul-mare.
Mezin, Dr. Valeriu, adv., Timișoara, (*Dir. desp.*)
Opnea Arcadie, funcț. de bancă, Timișoara.
Vaianțu Vasile, inv. în pens., Mehala, p. u. Timișoara.

Membri ordinari.

Adam, Alexandrina, Dr., Timișoara.
Adam, Dr. George, avocat, Timișoara.
Asociația de economii și credit, Chioc.
«Bănățana», institut de credit, Bucovăț, p. u. Remetea-Timișană.
Biserica gr.-ort. rom., Topolovațul-mare.
«Chiseteiana», inst. de cred., Chisetea.
Cristariu Nicolae, preot, Băratez.
Groza Nicolae, preot, Begășani-mihaili.
Jurma Pavel, preot, Sântandrei.
Miclina Nicolae, preot, Cernetez, p. u. Iermata-Timișană.

Muntean Petru, preot, Parța.
Murgu Paraschiva, învățătoare, Uțuia, p. u. Szabadka.
Secosan Romul, preot, Ictea, p. u. Topolovațul-mare.
Selegian Gavril, preot, Timișoara-Elimbetin.
Serb Gherasim, protopresbiter, Băliuț.
Sinea, Dr. Traian, adv., Vința.
Tociu Gheorghe, preot, Călcăna.

Despărțământul Timca.

Membri pe viață.

Ilie, Dr. Andrei, adv., Timca, (*Dir. desp.*)
Pinția, Dr. Aurel, avocat, Timca.
Păfucan Vasile, econom, Cociuba.

Membri ordinari.

Medeșan Petru, preot, Bator.
Popovici Alexandru, preot, Ucuriș.
Străuț Vasilie, inv., Vașand, p. u. Timca.

Despărțământul Treiscauna.

Membri fondatori.

Rauca Ilie, inv. p., Hăghig, p. u. Feldioara.

Membri pe viață.

Dimian Constantin, protopresbiter, Brașcu.

Membri ordinari.

Burlea Gheorghe, preot, Bărcan, p. u. Zagon.
Cosma Augustin, paroh, Micoșfăltu, p. u. Mălmăș.
Dima Ioan, preot, Sita-Buzeu, p. u. Buzeu-ungar.

Despărțământul Turda.

Membri fondatori.

Popescu, Dr. Gheorghe, avocat, Turda.

Membri pe viață.

«Arieșana», institut de credit și economii, Turda.
Popescu, Dr. Luluș, avocat, Turda.

Membri ordinari.

Bogriu Aurel, paroh, Ciocara-de-sus, p. u. Ofenbaia.
Borzea Ignat, proprietar, Turda.
Cenariu Ioan, proprietar, Coșca, p. u. Trăitul-de-jos.

Hopârtean Ioan, preot, Vaidaság, p. u.
Cucerdea.
Moldovan, Dr. Valer, avocat, Turda.
(*Dir. despărț.*)
Murășan Gheorghe, preot, Harastăș.
Murășan Iovian, protopop gr.-or., Turda.
Nemeș Vincențiu, preot. Sănmărtinul-sărat,
p. u. Grind.
Orășan Vincențiu, preot gr.-or., Agârbicui,
p. u. Ghiriș.
Pop Iuliu, preot, Urca, p. u. Tritiul-de-jos.
Porușiu Samuil, preot, Ceanul-deșert, p. u.
Turda-Tur.
Rațiu, Nicolae P., v.-prot.-paroh, Turda.
Socol Iuliu, preot, Ceanul-mare.
Trif Iacob, contabil, Turda.

Despărțământul Vârșeț.

Membri fondatori.

Méhes, Dr. Ludovic, medic, Vârșeț.

Membri pe vieață.

Andreescu Ioan, paroh, Voivodiniți, p. u.
Coșteiu.
Balea Ștefan, Grebenăț.
Cârje Valeriu, contabil la institutul «Luca-
țarul», Vârșeț.
Corcea Avram, preot, Coșteiu.
Damian, Dr. Ioan, avocat, Deta.
Guga Alexandru, preot, Coșteiu.
Iuga, Dr. Iustin, Carlsdorf.
Iorgoviciu Iuliu, preot, Marghita-mare.
Oprea Traian, protopop, Vârșeț. (*Dir. desp.*)
Popescu Simion, dir. de bancă, Gătaia.
Popoviciu Mihail, preot, Gătaia.
Proștean, Dr. Octavian, medic, Vârșeț.
Rămneanțu Patrichie, inv. i. p., Coșteiu.
Spăriosu, Dr. Mihail, avocat, Vârșeț.
Trăllă Ilie, avocat, Vârșeț.
Zepeneag, Dr. Petru, avocat, Vârșeț.

Membri ordinari.

Agadișan Iosif, Sănmiclaș.
Biserica gr.-or. rom. din Nicolințul-mare.
Biserica gr.-or., Straja.
Biserica gr.-or. română, Vârșeț.
Bizerea Paul, inv. Coșteiu.
Ciuta Lazar, contabil, Vârșeț.
Lazarescu Luca, Ferendia.
Moise, Mihail P., comerc., Voivodiniți, p. u.
Coșteiu.
Popoviciu Aurel, paroh, Sănianăș, p. u.
Zichfalva.
Popoviciu, Dr. Nicolae, avocat, Vârșeț.
Sdițu Martin, paroh, Straja.
Suctu George, preot, Sănmihaiu.
Zaharie Gheorghe, inv., Berecușa, p. u.
Birta.

Despărțământul Vișău-Iza.

Membri pe vieață.

Meșter, Dr. Vasile, avocat, Vișăul-de-sus.

Membri ordinari.

Anderco Artemiu, preot, Cuhea, p. u. Dra-
gomirești.
Anderco Alexandrina, soție de preot,
Cuhea, p. u. Dragomirești.
Bran Emil, preot, Dragomirești. (*Dir.*
desp.)
Bran Florica, Dragomirești.
Bran Mărioara, Dragomirești.
Coman Ioan, preot, Vișăul-de-jos.
Hotea Mihail, preot, Săliștea-de-sus, p. u.
Dragomirești.
Kindriș, Dr. Ilie, avocat, Vișăul-de-sus.
Moldovan Pavel, Dragomirești.
Pop, Dr. Iuliu, jude, Vișăul-de-sus.
Pop Ștefan, preot, Glod, p. u. Strâmtura.
Stetin Victor, preot, Vișăul-de-sus.
Vlad Vasile, preot, Săliștea-de-sus, p. u.
Dragomirești.

Despărțământul Viștea.

Membri fondatori.

«Porumbăceana», institut de credit, Porum-
bacul-inferior.

Membri pe vieață.

Borza Nicolae, cassar, Viștea-inferioară.
Moldovan, Dr. George, medic, Viștea-inf.
«Noiana», institut de credit, Noul-român.
«Olteana», institut de credit, Viștea-inf.
Sandru Augustin, inv., Viștea-inferioară.
Stanciu Veturia, soție de ing., Viștea-inf.
Stanciu Ioan, preot, Viștea-inferioară.

Membri ordinari.

Banciu Ioan, preot, Viștea-de-sus, p. u.
Sămbăta-infer.
Borza Aurel, contabil, Viștea-de-jos.
Bursan Chiril, inv., Corbu, p. u. Viștea-
de-jos.
Comșa Nicolae, preot, Porumbacul-sup.,
p. u. Porumbacul-inferior.
«Negoiul», institut de credit, Porumbacul-
de-jos.
Negruțiu Aurel, notar pens., Noul-român,
p. u. Arpașul-de-jos.
Marinescu Ioan, notar, Ucea-de-jos, p. u.
Viștea-de-jos.
Pop Zaharie, preot, Beșimbac, p. u. Viștea-
de-jos.

Solomon Nicolae, preot, Porumbacul-de-jos.
Tovărășia de consum, Viștea-de-jos.
Vulcan Victor, Oprea-Cârțișoara, p. u.
Arpașul-de-jos.

Despărțământul Zărnești.

Membri fondatori.

Coleș Andreiu, farmacist, Zărnești.

Membri pe viață.

«Creditul», institut de credit, Zărnești.
Moșoiu George, comerciant, Zărnești.

Membri ordinari.

Guiman George, comerciant, Poiana-
mărului.
Nistor Virgil, preot, Zărnești.

Afară de despărțăminte.

Membri fondatori.

Babeș, Dr. Titus, avocat, Budapesta.
Ciacian, Dr. Nicolau, medic, Pecica.
Herbay, Silviu de, colonel, Viena.
Ionaș Petru, Arad.
«Nădlăcana», institut de credit, Nădlac.

Onaciu Alexandru, jude de curie în p.,
Budapesta.
Papp Vasile, adv., Arad.
Papp Ioan, episcop, Arad.
Pop, Eugenia Dr., soție de deputat, Arad.
Pop, Dr. Ștefan C., deputat, Arad.
Rusu Iosif, oficial în pens., Arad.
«Victoria», institut de credit, Arad.

Membri pe viață.

Bona Sidonia, soție de prof., Seghedin.
Banda Petru, maior în pens., Carlsbad.
Dancăș Petru, Budapesta.
Mesaroș Cornel, inginer la căile ferate un-
gare, Budapesta.
Popovici, Dr. Lazar, medic, Viena.
Sturza, Dr. Marius, medic, Viena.
Sida George, Budapesta.
Tamaș, Dr. Fulviu, Ruma (Croatia și Sla-
vonnia).

Membri ordinari.

Bona Anton, profesor, Seghedin.
Ciorogariu, Roman R., vicar, Oradea-mare.
Mezei Ioan, jude de curie, Budapesta.
Pop Ioan, preot, Aurora-Ihnois.
Simu Ioan, inv. pens., Arad.
Turcu, Dr. Iosif, medic, Viena.
Vălean Nicolae, preot mil., Sternthal bei
Pettau.

Rectificări: 1. La desp. *Dobra* să se adauge la membrii pe viață: *Sârb Ioan*, preot, Roșcani.

2. La desp. *Orade*, membru pe viață: *Gerlan Ioan*, notar, Oșorheiu (Fugyi-vásárhely).

3. La desp. *Oravița*, membru pe viață: *Nemoian Mina*, notar, Ciuchiclu, p. u. Răcășdia.

4. La desp. *Sălciua*, dl *Vasınca Simion*, preot, Sălciua-de-sus, să se treacă între membri pe viață.

Annexa IV b)

CONSPECTUL SUMAR al membrilor Asociațiunii pe anul 1916.

		Membri fondatori	Membri pe vicață	Membri ordnari	in total
1.	Desp. Abrud-Câmpeni	1	16	13	30
2.	„ Agnita	—	—	8	8
3.	„ Aiud-Teiuș	1	8	17	26
4.	„ Alba-Iulia	1	8	10	19
5.	„ Almaș	2	1	5	8
6.	„ Baia-mare	4	11	4	19
7.	„ Băsești	1	5	13	19
8.	„ Becicherecul-mare	—	1	5	6
9.	„ Beclean	—	3	8	11
10.	„ Beiuș	1	7	26	34
11.	„ Biserica-albă	3	7	7	17
12.	„ Bistrița	11	9	18	38
13.	„ Blaj	8	16	52	76
14.	„ Bocșa	—	3	11	14
15.	„ Boroșineu	Nu	s'a trimis lista membrilor.		
16.	„ Boroș-sebeș	—	1	6	7
17.	„ Brad	3	9	8	20
18.	„ Bran	1	6	1	8
19.	„ Brașov	6	15	21	42
20.	„ Bucium	—	1	2	3
21.	„ Buziaș	—	1	2	3
22.	„ Caransebeș	3	11	25	39
23.	„ Ceica	1	4	4	9
24.	„ Chioar	1	5	12	18
25.	„ Ciachi-Gârbău	—	4	8	12
26.	„ Ciacova	1	3	6	10
27.	„ Cincul-mare	—	1	3	4
28.	„ Cluj	2	4	17	23
29.	„ Cohalm	—	1	3	4
30.	„ Crasna	—	2	6	8
31.	„ Dej	7	9	13	29
32.	„ Deva	2	4	15	21
33.	„ Diciosânmartin	1	1	6	8

			Membri fondatori	Membri pe vicață	Membri ordinari	In total
34.	Desp.	Dobra	—	2	5	7
35.	"	Făgăraș	1	8	16	25
36.	"	Gherla	2	9	21	32
37.	"	Giurgiu	2	1	11	14
38.	"	Gurghiu	—	—	4	4
39.	"	Halmagiu	—	—	1	1
40.	"	Hațeg	—	3	13	16
41.	"	Huedin	2	6	13	21
42.	"	Hunedoara	3	8	8	19
43.	"	Ibașalău	—	—	7	7
44.	"	Ilia-Mareșană	—	1	3	4
45.	"	Indol	—	—	5	5
46.	"	Jibău	1	6	20	27
47.	"	Jiu	—	2	9	11
48.	"	Lăpușul-unguresc	2	3	17	22
49.	"	Lipova	2	5	12	19
50.	"	Lugoș	6	9	23	38
51.	"	Măhaciu	—	3	2	5
52.	"	Mărghița	1	—	5	6
53.	"	Mediaș	1	4	3	8
54.	"	Mercurea	1	1	15	17
55.	"	Mociu	1	2	15	18
56.	"	Murăș-Ludoș	2	6	12	20
57.	"	Murăș-Oșorheiu	—	3	9	12
58.	"	Murăș-Uioara	—	1	5	6
59.	"	Năsăud	12	29	28	69
60.	"	Nocrichiu	—	1	8	9
61.	"	Oradea-mare	1	4	25	30
62.	"	Orăștie	11	31	12	54
63.	"	Oravița	—	9	8	17
64.	"	Panciova	1	10	16	27
65.	"	Reghin	1	6	12	19
66.	"	Riciul-de-Câmpie	—	2	3	5
67.	"	Sălcuia	—	8	15	23
68.	"	Săliște	3	9	51	63
69.	"	Sănmiclăușul-mare	2	4	3	9
70.	"	Sătmar	—	1	11	12

		Membri fundatori	Membri pe viață	Membri ordinari	In total
71.	Desp. Sebeșul-săsesc	2	9	18	29
72.	„ Seini	1	4	10	15
73.	„ Șercaia	2	5	10	17
74.	„ Sibiiu	8	32	51	91
75.	„ Sighet	—	2	10	12
76.	„ Sighișoara	—	—	4	4
77.	„ Șimleu	1	2	10	13
78.	„ Tășnad	—	10	13	23
79.	„ Teaca	2	7	9	18
80.	„ Timișoara	3	8	18	29
81.	„ Tinca	—	3	3	6
82.	„ Treiscaune	1	1	5	7
83.	„ Turda	1	2	14	17
84.	„ Vârșeț	1	16	13	30
85.	„ Vișău-Iza	—	1	13	14
86.	„ Viștea	1	9	14	24
87.	„ Zărnești	1	3	2	6
88.	„ Afară de despărțăminte	13	9	8	30
	Total	156	497	1026	1679

Anexa V.

CONSEMNAREA

membrilor decedați ai «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român», din 1916 încoace.

I. Membri onorari.

1. Maiorescu, Titu Liviu, profesor universitar, București.
2. Mihályi de Apșa, Dr. Victor, arhiepiscop și mitropolit, și membru fondator al «Asociațiunii».

II. Membri ai Secțiilor.

1. Rațiu, Dr. Ioan, profesor, Blaj.
2. Socaciu Ioan, profesor și membru pe viață al «Asociațiunii», Brașov.

III. Membri fondatori.

1. Babeș, Dr. Emil, avocat, Budapesta.
2. Droc Ioan, protopresbiter emerit, Sibiiu.
3. Mica Vasiliu, proprietar, Someș-Odorheiu.
4. Pop Gavrilă, canonic mitropolitan, Blaj.
5. Roșiu Pavel, preot, Vrani.
6. Serb Gherasim, asesor referent, Arad.

IV. Membri pe viață.

1. Albu, Timoteiu, econom, Ghilad.
2. Avramescu Sofroniu, preot, Nicolinți.
3. Cothișel Nicolae, proprietar, Certege.
4. Corcan Dumitru, proprietar, Iladia.
5. David Candin, director de mine, Bucium-șasa.
6. Florescu Nicolae, proprietar, Ighiu.
7. Lengyel Teodor, preot, Stremți.
8. Lobonț Nicolae, proprietar, Abrud.
9. Mihailovici Costa, proprietar, Elisabetinul-Timișoarei.
10. Morariu, Dr. Alexandru, avocat, Ibașfalău.
11. Pampu Ioan, învățător, Hosman.
12. Popescu, Dr. Ioan, avocat, Reghin.
13. Pop Petru, preot, Babța.

14. Popoviciu Nicolae, paroh, Cib.
15. Roșu, Ioan M., avocat, Biserica-albă.
16. Săbădeanu Ioan, comerciant, Brașov.
17. Savu Ioan, notar i. p., Iertof.
18. Scridon Gavril, profesor, Năsăud.
19. Serbac Ioan, preot, Vama.
20. Tămaș de Alsó-Kosály, Grigorie, oficial i. p., Remetea.

V. Membri ordinari.

1. Bălan Mateiu, preot, Reșița-română.
 2. Bârsan Alexandru, învățător i. p., Coveș.
 3. Bercan Ioan, protopop gr.-or., dir. desp., Cohalm.
 4. Bud Tit, vicar gr.-cat., Sighet.
 5. Dragomir, Dr. George, protopresbiter, dir. desp., Biserica-Albă.
 6. Gherdan Nicolae, econom, Utvin.
 7. Marchiș, Mișail I. Mișaiu, proprietar, Oarța-de-jos.
 8. Moldovan Ioan, protopop gr.-cat., Mediaș.
 9. Muntean, Dr. Alexandru, avocat, Reghin.
 10. Nemeș Traian, preot, Asuagiul-de-jos.
 11. Onea Ioan, paroh, Hădărău.
 12. Pațiția Rubin, avocat, Alba-Iulia.
 13. Petroviciu Vincentiu, paroh, dir. desp., Becicherecuł-mare, Toracul-mic.
 14. Pop Ioan, paroh, Măluț.
 15. Popovici, Dr. Romul, medic, Bocșa-montană.
 16. Pordea, Dr. Iuliu, avocat, Cluj.
 17. Rațiu, Dr. Ioan, profesor, Blaj.
 18. Șenchea, Dr. Ioan, avocat, Făgăraș.
 19. Spătariu Aurel, comerciant, Vasiova.
 20. Suciu, Dr. Ioan, avocat, Zelau.
 21. Vașvari Ioan, preot, Bârseul-de-sus.
-

CRONICĂ.

† **Arhiepiscopul și Mitropolitul Dr. Victor Mihályi de Apșa.** — Luni, în 21 Ianuarie n. 1918, a închis ochii pe vecie, în vechia reședință arhierescă din Blaj, la vârsta de 77 ani, venerabilul Arhiepiscop al bisericii gr. cat. române, *Dr. Victor Mihályi de Apșa.* Cu răposatul în Domnul s'a stins trupește dintre noi un preot devotat, un conducător înțelept și hotărât, un Român bun, care, cu toată firea sa rezervată, știa să dea la iveală sentimentele și convingerile sale, când împrejurările reclamau aceasta dela dânsul. Născut dintr'o vechie familie nobilă românească din Maramurăș, mult regretatul Arhieru a făcut în tinerețe sa studii serioase, adăpându-se mai pe urmă din izvorul de cunoștințe filosofice și teologice al Romei eterne. Câtă va vreme prefect de studii și apoi profesor la seminarul teologic din Gherla, el însoți la Blaj, ca secretar, pe fericitul Arhiepiscop și Mitropolit Dr. Ioan Vancea de Buteasa, lângă care rămase până în anul 1874, când fu numit episcop al Lugojului. În timpul de 20 ani, cât păstori această dieceză, lucră cu hărnicie la organizarea și întărirea bisericii sale, și astfel, bucurându-se de cea mai bună reputație, după trecerea din viață a Mitropolitului Vancea, fu candidat în locul prim ca succesor al acestuia. Întâit, în 1894, de Coroană ca Arhiepiscop al bisericii gr. cat. române, Dr. Victor Mihályi de Apșa conduse timp de 23 ani cu înțelepciune și pricepere, în împrejurări grele, nala incredință și ingrijiri sale, apărând-o de toate valurile și furtunile, și cu deosebire nizuindu-se să-i păstreze neatinsă autonomia sa. De nizuințele culturale ale neamului său răposatul Arhieru încă nu a rămas străin, din care cauză Academia Română l-a ales între membrii săi onorari încă în anul 1894. — Față de Asociația noastră culturală regretatul Arhieru a asătat în tot cursul vieții sale un cald interes, înscriindu-se în 1885, ca episcop în Lugoj, membru pe viață, iar în 1905, ca Arhiepiscop și Mitropolit,

intrând în șirul membrilor fondatori ai ei. Mai mult se dovedi iubirea ce o nutria în inima sa bunul Arhieru față cu însoțirea noastră culturală, în zilele memorabile din vara anului 1911, când, cu prilejul adunării jubulare, ținute la Blaj, el îi pregăti o primire, atât de cordială, intrunind în jurul său pe toți Arhierii români din patrie, și ospătând la masa sa primitoare pe mulți din cei-ce alergaseră din toate părțile la acele frumoase serbări culturale. Bunul bătrân, de obiceiul atât de retras, părea în acele mândre zile ca reintinerit, și cu vădită bucurie luă parte la toate manifestările de viață românească și de înaltare sufletească. — «Ascultă, fiule, învățăturile tatâne-tău, și su legendă legile maicii tale!» și «Ferească-mă Dumnezeuu meu, să dau eu moșia părinților mei ție!» cită el, pentru cei-ce puteau și voiau să înțelegă, din Sf. Scriptură, în predica ținută la Liturgia din ziua de 15/28 August 1911. — Cu multă însuflețire fu ales, drept semn de mulțumită, ca membru de onoare al însoțirii jubulare, deodată cu bătrânul Arhiepiscop și Mitropolit din Sibiu, Ioan Mețianu, și cu veteranii bărbați Ioan Micu Moldovan și Ioan cavaler de Pușcariu, tus-trei trecuți acum, ca și dânsul, pe plaiurile vecinicii. — Odihnească în pace bunul Părinte, a cărui trecere din viață s'a întâmplat în împrejurări așa de grele pentru mult cercatul nostru neam!

† **Dr. Gheorghe Dragomir.** Tot în cursul lunei Ianuarie a trecut la cele vecinice, departe de ai săi, vechiul protopop din Biserica-albă, *Dr. Gheorghe Dragomir,* fost director al despărțământului de acolo al «Asociațiunii». Dr. Gheorghe Dragomir s'a stins în puterea vârstei într'un spital din Șoproș, în urma unei boale, contrase în timpul de 17 luni, cât a fost internat. Mult regretatul protopop, născut în anul 1870 în Lugoj, s'a distins mai întâiu ca profesor la seminarile din Arad și din Caransebeș, unde a funcționat cu totul

timp de 15 ani. Ales în anul 1912 protopop în Biserica-albă, și-a câștigat în scurtă vreme încrederea celor din jurul său, așa, că în adunarea de constituire din Martie 1914 fu încredințat cu conducerea noului despărțământ Biserica-albă. Noul director se și puse fără amânare cu hărnicie pe lucru, și sub conducerea lui noul despărțământ ar fi și dezvoltat cea mai frumoasă activitate, când izbucni războiul, urmat în toamna anului 1916 de internare, din care nu i-a fost dat a se mai întoarce cu viață. Numai rămășițele pământești ale mult regretatului protopop au putut fi aduse acasă și au fost înmormântate în Lugoj, însoțite de obșteasca părere de rău pentru pierderea prea timpurie a unui bărbat atât de vrednic. — În veci amintirea lui!

Pe altarul umanității și al culturii.

Cu bucurie înregistrăm următoarele jertfe aduse pe altarul umanității și al culturii noastre naționale: 1. P. S. S. *Episcopul Ioan I. Papp* al Aradului, urmând pilda celor mai vrednici Arhieri din trecutul bisericii, și-a depus în toamna anului 1917 întreaga sa avere mobilă, în sumă de 150,000 coroane, în casa diecezană a Consistorului arădan și a dăruit întreaga sa avere imobilă, în preț de 50—60,000 cor., cu scopul de a se înființa și susține în Beiuș un orfelinat pentru îngrijirea și creșterea orfanilor de preoți și învățători români din patrie. — 2. Veneratul Preposit al Capitlului gr. cat. din Blaj, *Simion Pop Matelu*, a destinat și a depus de asemenea în administrarea Capitlului întreaga agonisință materială a laborioasei sale vieți, în sumă de câte-va sute de mii coroane, spre scopuri culturale și filantropice. — 3. Răposatul *Dr. Teodor David*, fost protopop militar, trecut din viață în 23 Ianuarie 1917, a testat întreaga averea sa, în valoare de peste 100,000 coroane, adunată din modestele sale economii de preot militar, Mitropoliei din Blaj pentru ajutorarea orfanilor și a altor copii lipsiți de mijloace. — 4. Răposatul *Dr. Ilie Marîș*, fost avocat și director executiv al institutului de credit și economii «Maramureșana» din Sighetul-

Marmației, trecut la cele eterne încă în 23 Septembrie 1916, a testat, — precum se comunică ulterior în organele noastre de publicitate, — întreaga averea sa, în suma considerabilă de peste o jumătate milion de coroane, pentru crearea unei fundațiuni, din venitele căreia să se împartă stipendii tinerilor români maramurășeni, cari studiază la școlile secundare sau la vre-o școală superioară de silvicultură, economie, drept și teologie, precum și ajutoare pe seama tinerilor cari se aplică la industrie și comerț. Stipendiștii sunt datori a întoarce fundațiunii o parte a ajutoarelor primite, în schimb, însă, mai târziu vor lua parte la administrarea fundațiunii, care va fi patronată de episcopul din Gherla. — Tot atâtea dovezi, că simțul nobil de jertfă pentru binele și propășirea neamului nu a secat din inimile românești nici în aceste timpuri grele.

DIN VIEȚA ASOCIAȚIUNII.

Membri noi. În partea din urmă a anului 1917 și în primele trei luni ale anului 1918 numărul membrilor fondatori și pe viață ai «Asociațiunii» s'a înmulțit cu următorii: A) *Membri fondatori*: 1. Institutul de credit «Vulturul» din Dicio-Sân-Mărtin; 2. Dr. Iuliu Kis, avocat în Mărghita; 3. Dr. Ilie Beu, Sibiu, fost membru pe viață; 4. D-na Valeria Dr. Beu n. Colbasi, Sibiu; 5. Octavian Beu, student în drept, Sibiu; 6. Ioan Gerlan, notar comunal în Oșorheiu (Fugyivásárhely); 7. Elie Rauca, inv. în pensiune, Hăghig (c. Trei-scaune), internat în Császárfaľu (c. Sopron). — B) *Membri pe viață*: 1. Dr. Vasile Kirvai, profesor, Oradea-mare; 2. Ioan Sărb, preot gr. or., Roșcani; 3. Demetriu Cionca, paroh gr. cat., Bârseul de jos; 4. Vasile Pap, protopop, gr. cat., Oarța de jos; 5. Coriolan Buracu, preot militar, Abbazia; 6. «Soldații români, posta de câmp 298, — la Crăciunul din 1917»; 7. Constantin Dimian, protopop gr. or., Brețcu; 8. Simeon Vasinca, paroh, Sălciua de sus; 9. Constantin Căciulă, contabil la «Vlădeasa», Huedin (de prezent căpitan c. și. r. de intendență

în Triest); 10. Nicolae Solomon Aron, vice-protopop gr. cat., Teaca.

O nouă fundațiune. *Di Nicolae Motora*, paroh gr. or, în Murăș-Sângeorgiu (desp. Murăș-Oșorheiu), membru pe viață al «Asociațiunii», a trimis la adresa biroului însoțirii noastre culturale, în legătură cu scrisoarea sa din 23 Ianuarie v. (5 Febr. n.) 1918, un libel de depunere dela filiala din Murăș-Oșorheiu a Institutului de credit și economii «Albina», cu suma de *K 25,000*, declarând, că cu această sumă face o fundațiune, ce va avea a se activa după încheierea războiului și din venitele căreia se vor da stipendii tinerilor gr. or. și gr. cat. români dela școalele medii, și mai târziu, când vor permite mijloacele, dela Universității. Administrația acestei fundațiuni se încredințează «Asociațiunii». — Fapta nobilă a vrednicului preot e mai presus de orice laudă, putând să servească drept exemplu și altora.

Contribuiri pentru retipărirea cărților din «Biblioteca populară» a «Asociațiunii». În lunile din urmă s'au făcut următoarele contribuiri pentru reeditarea «Bibliotecii populare», din care s'au trimis și se trimit gratuit exemplare pe seama ostașilor dela fronturi și din spitale, precum și pentru bibliotecile sâtești: 1. Dela dl Valeriu Dragoș, preot militar în Abbazia, cor. 32-40; 2. Iosif Serafim, protopop militar, posta de câmp 337, 48 cor.; 3. Dr. Moise Ienciu, preot militar, Troppau, 45 cor.; 4. I. Vida, preot militar în Reșița, 30 cor. (pentru cărțile trimise soldaților din spitalele din Lajbach).

Alte contribuiri pe seama «Asociațiunii». 1. D-l Dr. Zosim Chirtop, avocat în Câmpeni și membru fondator al «Asociațiunii», a binevoit a plăti dela sine suma de *K 43*—, ca dare pentru realitățile fondului «Avram Iancu»; 2. Elevii școlii din Geoagiu de sus au contribuit, prin dl învățător V. Dragomir, 10 cor. Pentru aceste contribuiri Comitetul exprimă călduroasa sa mulțămă.

Daruri pentru biblioteca «Asociațiunii». Pe seama bibliotecii însoțirii noastre culturale s'au făcut următoarele daruri: 1. Di Vasile Vlaicu, funcționar la «Banca de asigurare», Sibiiu, 10 exemplare din scrierea sa: «Curs elementar de stenografie românească, după sistemul stenotahigrafic» (Sibiiu, 1916); 2. Di I. Candrea, anticar, Sibiiu: mai multe cărți și reviste, precum și un portret litografiat al compozistului G. Dima; 3. Din partea editurii W. Krafft, Sibiiu: «Amicul poporului», calendar pe a. 1918, și «Calendarul sâteanului» pe același an; 4. D-nii Ioan Georgescu, profesor, și Traian A. Pintéru: 2 exemplare din «Calendarul nostru» pe a. 1918 (editura «Calea Vieții», Comlăușul-mare); 5. Di Dr. I. Lupaș, protopop, Săliște: 1 ex. din broșura sa: «Der Einfluss der Reformation auf die siebenbürgisch-romänische Kirche im XVI-ten Jahrhundert» (Hermannstadt, 1917); 6. P. S. Sa Episcopul Ioan I. Pápp, Arad: 4 ex. din broșura: «Școala noastră populară și darea culturală» (Arad, 1918). — Afară de aceste publicațiuni dăruite, biblioteca «Asociațiunii» s'a înmulțit cu un număr însemnat de cărți cumpărate la două licitațiuni cu suma de *K 407*—.

Daruri și contribuiri pentru Muzeu. Colecțiunile Muzeului nostru s'au înmulțit cu diferite obiecte dăruite de următoarele persoane: 1. Di Florian Bologa, paroh în Marpod, 7 monete vechi (6 de aramă și 1 de argint); 2. Di Pavel Crișan, Agnita, o monetă ungară de argint din anul 1870; 3. Di Petru Tălmăcean, Sibiiu, o monetă de 6 cr. din a. 1800; 4. Di Traian Șerb, Poiana Sibiiului, o pungă de piele pentru mirese și un cop (vas) de lemn, folosit la ospețe. — *Contribuiri în bani* pe seama Muzeului au intrat dela următorii: 1. Dr. Nicolae Schiau, avocat în Mercurea, ca răscumpărarea felicitărilor pentru ziuă onomastică, 10 cor.; 2. G. Precup, profesor în Blaj, dar de Crăciun, 10 cor.; 3. Ca răscumpărarea felicitărilor de Anul-nou 1918, dela: Dr. Octavian Russu, Sibiiu, 10 cor.; Dr. Ilie Beu, Sibiiu, 10 cor.; Dr. L. Borcia, Sibiiu, 10 cor.; Dr. V. Bologa, Sibiiu, 5 cor.;

P. Stoica, Satal-nou, 4 cor.; Nic. Tegan, Sibiu, 3 cor.; 4. D-na Cornelia Preda, Câpâna-de-jos, 1 cor. Cu totul: 63 cor.

Cărți dăruite spre distribuire. Din Ionel P. Comșa, comerciant în Săliște, a binevoit a trimite biroului «Asociațiunii» 620 broșuri de cuprins religios-moral și 41 exemplare din «Biografia Arhiepiscopului și Mitropolitului Andreiu Șaguna» de Dr. I. Lupăș, spre a le distribui ostașilor noștri de prin spitale și reconvalenței. — Primească prin noi marimimosul dărnitor cele mai călduroase mulțămiri din partea acestora, cari s'au împărțit de darul său!

Calendarul „Asociațiunii” pe a. 1918 (Anul VII, Nr. 47). Ca și în alți ani, «Asociațiunea» a tipărit și de astă dată un calendar poporal, sub îngrijirea d-lui Nic. Iosif. Calendarul pe 1918 se extinde pe 175 pagini și cuprinde, pe lângă partea calendaristică, un bogat material de lectură în versuri și proză, precum și următoarele 15 ilustrațiuni: *Împăratul și Regele Iosif II* (la poezia «Banul de argint», trad. de Dr. I. U. Jarnik); *G. Pop de Băsești și Em. Ungurianu*, cu notițe biografice; *Titu Maiorescu*; *Trei dascăli răposați* (Dr. I. Rațiu, I. Socaciu, Iacob Mureșianu); *Trei binefăcători ai neamului* (locot. G. Boeriu, căp. T. Sandu, Sidonia Munteanu n. Roșiu) — toate acestea deasemenea cu notițe biografice; în sfârșit, în legătură cu articolul «Vitejii noștri», portretele a cinci tineri căzuți pe câmpul de luptă. — Calendarul, tipărit în 10,000 exemplare, s'a desfășurat partea cea mai mare prin vânzare (cu 80 bani exemplarul), iar un număr oarecăr de exemplare s'au distribuit gratuit între ostașii noștri de la fronturi și din spitale.

Cărți dăruite din partea „Asociațiunii”. Ca și în trecut, «Asociațiunea» a distribuit în lunile din armă (Septembrie-Deceembrie) ale anului 1917 și în primele 3 luni ale anului 1918 un număr însemnat de cărți, mai că seamă din «Biblioteca poporală», între ostașii noștri bolnavi și reconvalenței din diferitele spitale, trimi-

țându-le cu deosebire la adresele preoților militari, cari i s'au adresat în această privință. Afară de aceea, la cerere, s'au trimis gratuit cărți potrivite și pe seama bibliotecilor noastre populare din câte-va comune. Anume în timpul acesta s'au distribuit: 1. Prin preotul militar Ioan Lăpădat, între poporenii din Bârza, 100 exemplare din «Biblioteca poporală»; 2. Prin dl. Dr. Aurel Crăciunescu, preot militar în Brașov, 400 broșuri din «Biblioteca poporală» și 100 cărți de rugăciuni; 3. Prin dl. Iosif Pop, preot militar, Sibiu, 40 cărți de rugăciuni, 25 calendare și 35 broșuri din «Biblioteca poporală»; 4. Prin Vasilie Isepiciu, soldat în Sanok, 11 broșuri din «Biblioteca poporală»; 5. Prin Pavel Silaghi, soldat, poșta de câmp 629, 24 ex. «Biblioteca poporală»; 6. Prin dl. Sergiu Medean, protopop gr. or. și dir. desp. Sebeș, în Sebeșul-săsesc, 100 broșuri din «Biblioteca poporală», 26 calendare și 40 cărți de rugăciuni; 7. Prin dl. Virgil Nistor, preot militar, poșta de câmp 433, 500 cărți de rugăciuni și 500 broșuri din «Biblioteca poporală»; 8. Prin dl. Constantin Moldovan, preot militar, Sibiu, 400 cărți de rugăciuni și 270 ex. din «Biblioteca poporală»; 9. Prin dl. Dionisie Muntean, preot militar, poșta de câmp 398, s'au distribuit 60 cărți de rugăciuni; 10. Prin Alexandru Pachioliak, Lemberg, 20 cărți de rugăciuni, 13 diverse și 5 calendare; 11. Prin dl. Alex. Fugăta, preot militar, Feldbach și Graz, 100 cărți de rugăciuni, 55 diverse și 40 calendare; 12. Aurel Nistor, preot militar, 450 cărți de rugăciuni, 530 diverse și 20 calendare; 13. Pentru prizonierii noștri din Franța, 40 cărți de rugăciuni și 220 diverse; 14. Eugen Muntean, preot militar, Timișoara, 100 cărți de rugăciuni, 55 diverse și 30 calendare; 15. Ilie Hociotă, preot militar, Viena, 100 cărți de rugăciuni, 120 diverse și 50 calendare; 16. Antonie German, preot militar, Cluj, 100 cărți de rugăciuni, 160 diverse și 25 calendare; 17. George Madescu, sergent sanitar, poșta de câmp 631, 20 cărți de rugăciuni, 40 diverse și 10 calendare; 18. Iosif Drăgoiu, preot militar, poșta de câmp 340, 100

cărți de rugăciuni, 395 diverse și 25 calendare; 19. Petru Debu, preot militar, Brașov, 260 cărți de rugăciuni și 250 diverse; 20. Coriolan Buracu, preot militar, Abbazia, 100 cărți de rugăciuni și 185 diverse; 21. Valeriu Bologa, poșta de câmp 422, 44 cărți de rugăciuni, 46 diverse și 10 calendare; 22. Pompiliu Pîso, poșta de câmp 229, 110 diverse cărți și 24 calendare; 23. G. Roesin, preot militar, Debrețin, 60 cărți de rugăciuni, 120 diverse și 13 calendare; 24. Dr. Virgil Cioban, preot militar, Praga, 60 cărți de rugăciuni, 120 diverse și 13 calendare; 25. Vasiliu Buta, preot militar, Miskolcz, 80 cărți de rugăciuni, 90 diverse și 20 calendare; 26. Mircea Oprea, preot militar, Alba-Iulia, 100 cărți de rugăciuni, 170 diverse și 16 calendare; 27. Reuniunea femeilor române, Sibiu, (la Crăciunul din 1917), 270 ex. diverse cărți din «Biblioteca populară»; 28. Traian Petrișor, preot militar, Sibiu, 70 ex. diverse cărți; 29. Dr. Aurel Crăciunescu, preot militar, 500 cărți de rugăciuni; 30. George Negură, preot militar, Rudolfswerth (Carniola), 60 cărți de rugăciuni și 60 diverse; 31. A. Atnagea, preot militar, Kassa, 100 cărți de rugăciuni; 32. Lucian Lungu, preot militar, Praga, 100 cărți de rugăciuni; 33. George Balota, preot militar, poșta de câmp 339, 100 cărți de rugăciuni și 44 diverse; 34. Ioan Luđu, preot militar, poșta de câmp 642, 220 ex. diverse cărți; 35. Oficiul preoțesc gr. ort. 7. A. Kdo, poșta de câmp 5/IV, 500 cărți de rugăciuni; 36. Ladislau Kokto, preot militar, Bad-Isch, 90 cărți de rugăciuni; 37. Dr. Ștefan Muntean, preot militar, Seghedin, 50 cărți de rugăciuni și 130 diverse; 38. Dimitrie Sreneașu, preot militar, poșta de câmp 533, 100 cărți de rugăciuni și 100 diverse; 39. Mircea Oprea, preot militar, Belgrad (Sârbia), 200 cărți de rugăciuni și 200 diverse; 40. Victor Popoviciu, preot militar, Petrovaradin, 100 cărți de rugăciuni și 100 diverse; 41. Lucian V. Bologa, medicinist, Innsbruck, 70 ex. diverse cărți; 42. Constantin I. Petrașcu, prizonier Nr. 10328, Mureck, 10 cărți de rugăciuni și 15 diverse; 43. Nicolae Someșan, în spitalul din Sătmar, 10 cărți de ru-

găciuni; 44. Adam Dolcu, în spitalul din Ibașfalán, 10 cărți de rugăciuni și 15 diverse; 45. Leon Blaga, preot militar, Dobrișin, 80 cărți de rugăciuni și 88 diverse; 46. Traian Petrișor, preot militar, poșta de etapă 265, 20 cărți de rugăciuni și 160 diverse; 47. Pentru soldații dela armata I. în Brașov 1000 cărți de rugăciuni și 300 diverse; 48. Zaharie Stoica, Chrudim (Boemia), 10 cărți de rugăciuni și 10 diverse; 49. Constantin Ghișe, preot militar, 100 cărți de rugăciuni, 120 diverse și 10 calendare; 50. Ioan Mureșan, Praga, 10 cărți de rugăciuni.

În total: 4534 cărți de rugăciuni.

5013 diverse cărți din «Bibl. pop».

347 calendare.

La olandă: 9894 exemplare.

BIBLIOGRAFIE.

S'au primit la Redacție următoarele publicațiuni, care s'au depus în biblioteca «Asociațiunii»:

«*Crestomatia seu Analecte literarie* dein cartile mai vechi și noue romanesce, tiparite și manuscrise, începundu dela secolu XVI pana la alu XIX, cu notiia literaria, adunate și alese de *Tim. Cipariu*». Blaj, 1916 (Tip. Seminarului teologic grcat.). — A doua edițiune a cunosutei culgeri de texturi vechi românești, date la iveală, împreună cu o introducere literară-istorică, în a. 1858. Noua edițiune a fost retipărită cu cheltuiala regretatului Arhiepiscop și Mitropolit Dr. Victor Mihaili de Apșa.

Anuarul institutelor de învățământ grcat. din Balázsfalva (Blaj): gimnaziul superior, institutul pedagogic, școala civilă și elementară de fete, școala de aplicație, școala învățăcelilor de meserii și negustorii, — *pe anul școlastic 1916/17*. (Blaj, 1917). — Cuprinde, pe lângă datele obicinuite școlare, comemorarea profesorilor răposați: Dr. Ioan Rațiu și Iacob Mureșianu, împreună cu cuvântările funebrele, rostite la sicriul acestor doi meritați bărbați, de profesorul Alexandru Ciura.

Școala noastră populară și darea culturală, un raport officios. Arad, 1918. (Cuprinsul: O lămurire; introducere; anul cultural 1906; anul cultural 1912; anul cultural 1916; resumarea celor trei ani culturali; spre cărări nouă; în loc de propuneri; adnexă: conspect statistic sumar). — În acest conștiințios raport, dl. *Dr. Gh. Ciuhandu*, protopresbiter și asesor-referent școlar în Consistorul din Arad, arată cu date statistice, cum au crescut greutatețile, ce și le-au impus credincioșii din eparhia Aradului pentru susținerea școalelor lor populare confesionale în urma legilor școlare din anii 1907 și 1913. Astfel, cum vedem din conspectul statistic sumar, alăturat lângă lucrarea sa, în a. 1906 plăteau ca dare pe seama școalei 10%—50% din darea directă de stat 205 comune bisericesti, adică 86·1% din numărul total al comunelor din eparhie; în a. 1912: 21%—80% 208 comune (75·8% din toate comunele); iar în a. 1916: 20—100% 208 comune, adică 80% a tuturor comunelor. Creșterea aceasta din ce în ce mai mare a greutateților împreunate cu susținerea școalelor populare din dieceza sa, îl fac pe autor să privească cu îngrijorare la viitorul acestor școale. Oare-care remedii crede dânsul a le afla în intervenirea cu toată energia, ca școalele confesionale să primească ajutoarele din partea Statului fără de restricțiile și condițiile oneroase ale legii din a. 1907, și apoi în ajutorarea reciprocă prin adoptarea unei dări culturale unitare pentru întreagă biserica, sau cel puțin pentru fiecare eparhie. — Dacă aceste așteptări se vor putea împlini în viitor, sau nu, nu putem ști. Cum merg însă astăzi lucrurile, cel puțin realizarea uneia din ele pare de tot problematică.

George Navrea, preot: *Trei scrisori către soldați*. (Cu binecuvântare și ajutor arhieresc. Arad, 1915). — O broșurică bine scrisă, în care autorul se nizește a întări pe cetitori în credința către Dumnezeu și a-i înduplecă să trăiască după poruncile Lui, făcând fapte bune.

De vorbă cu un soldat, de *Ilie Marin* (Praga, 1907. Editor: «Comitetul de ajutor pentru refugiații români din Bucovina»). — În această broșurică de 19 pag. autorul, pseudonimul *Ilie Marin*, dă învățături ostașilor noștri, cum să cerceteze cu folos orașele mari, cu deosebire Praga și Viena. Spre acest scop alătură și o schiță a «orașului de aur» de pe țărmurii Moldavei.

Der Einfluss der Reformation auf die siebenbürgisch-romänische Kirche im XVI. Jahrhundert, von *Dr. I. Lupaș*. (Hermannstadt, 1917). — Traducerea germană a articolului apărut în Nrul din Iulie a. c. al acestei reviste.

Praktische Grammatik der romanischen Sprache, herausgegeben von *Prof. Dr. Gustav Weigand*. II. Auflage. (Leipzig, 1918 bei Joh. Ambrosius Barth. Prețul: M. 7·20). — Această nouă ediție a gramaticii limbei române a cunoscutului profesor universitar din Lipsca se deosebește de cea dintâiu, cum ne spune autorul, prin adaugerea unui capitol, despre formarea cuvintelor, prin întrebuițarea ortografiei celei nouă a Academiei române, prin reducerea bucăților de cetire și prin sporirea exercițiilor și exemplilor de tradus, prin întregirea și precisarea materialului gramatical, prin omiterea unor particularități dialectale și prin înlocuirea lor cu corespunzătoarele din graiul literar, în sfârșit prin delăturarea unor treceri cu vederea și a mai multor greșeli de tipar. Cu toată nizuința autorului, însă, de a-și îndreptă și a-și aduce tot mai mult la desăvârșire cartea sa, totuș și în această nouă edițiune s'au strecurat unele greșeli. Astfel, răsfoind la întâmplare, la pag. 33, exercițiul 22, aflăm următoarele exemple: «Mămo! de ce nu vini la noi? fă iute și ne-adu apă caldă, că avem frig în apa această rece». «Nevasto, adă vin, că n'avem mai ce bea» (în loc de: ce mai bea). — Pag. 46, la explicarea bucății 32 (Moșul): «Ei (Moși) au multe obiceuri, care nu sunt la ceilalți Români». — Pag. 68, exercițiul 48: «Taci, măi Costico! Fa nevasto, pune masa!» —

Pag. 79, deprinderea 59: «Al cărui băi l-ai luat? (în loc de: al cui băi). — Pag. 96, dep. 69: «El s'a dus la târg, ca să vază *pe elefant*». «Nici o muscă vrea s'o uci-gă» (în loc de: nu vrea s'o uci-gă). — Credem, că la o nouă ediție se vor de-lătura și aceste neajunsuri, și astfel meri-toasa lucrare a d-lui Weigand va aduce folos tot mai mare aceloră, pentru cari e menită.

Dicționar portativ maghiar-român și român-maghiar, cuprinzând cuvintele mai necesare pentru școlari și privați, alcătuit de Dr. Gheorghe Alexici, profesor la Aca-demia orientală de comerț (Editura li-brăriei Fr. Schenk, Budapeșt, IV., Str. Semmelweis 15). — Prețul: 1 cor. 80 fileri.

În editura Societății «Școala română» din Suceava au apărut în cursul războiului actual următoarele broșuri, menite a aduce mângâiere și îmbărbătare, și totodată a cultiva iubirea și credința față de Tron și patrie:

1. *Războiul privit în lumina credinții*. Cuvinte de îmbărbătare pentru popor, de preotul Dr. Orest de Tarangul. (Suceava, 1915).

2. *Războiul, biciul Domnului*, de preotul Dr. Orest de Tarangul. (Suceava 1915).

3. *Ostașul privit în lumina credinții*, de preotul Dr. Orest de Tarangul. (Su-ceava, 1915).

4. *Patriotismul privit în lumina cre-dinții*, de preotul Aurelian^o Tautul. (Su-ceava, 1915).

Prețul fiecăreia din aceste broșuri este de câte 10 bani.

Încă în anul 1913 au apărut următoarele două broșuri de cuprins religios, tra-duse din I. C. Ryle și distribuite gratuit:

1. *Sufletul tău!* — Cugetări asupra lui Marcu 8, 36—37, trad. de I. E. Toroușiu (Solca, Tip. Modernă).

2. *Fă ce poți!* trad. de I. E. Toroușiu (Solca, Tip. Modernă).

În editura redacției «Calea Vieții» din Comlăușul-mare (Nagykomlós) au eșit de sub tipar în cursul anului 1917 broșurile 10—15 din «Cărțile poporului», și anume:

Nr. 10: «*Cântarea celor rămase acasă*», de mai multe femei din Ardușat, comu-nicate de păr. Ioan Pop, paroh, fost protopop. — Prețul: 16 fileri.

Nr. 11: Nu l-am primit la Redacție. Probabil, e: «*Truda noastră*», de V. Bora — Prețul: 40 fil.

Nr. 12: «*La Sângeorz*» (Vieța marelui martir George), de Ioan Belu, preot. — Prețul: 16 fileri.

Nr. 13: «*Învățături despre Sf. Liturgie*», de preotul George M. Pteancu. — Prețul: 20 fileri.

Nr. 14: «*Povești cu tâlc*», adunate și tălcuite de Ioan Georgescu. — Prețul: 40 fil.

Nr. 15: «*Sfânta Elena*», vieța și faptele unei împărătese creștine, de P. Zamfir. — Prețul: 20 fileri.

Patimile Domnului. Evanghelii, gândiri și învățături, «aduse pe românește», după R. F. Clarke, de preotul Ioan Crișan din Cistelec. (Arad, 1917. tip. «Concordia»). Prețul 1 cor). — O bună carte religioasă, în care Evangeliile patimilor Mântuitorului sunt însoțite de cugetări și învățături co-respuznătoare și de folos pentru fiecare creștin.

Anuarul băncilor române. Anul XIX (1918). Redactor: Constantin Popp. Editura «Solidarității», asociere de institute finan-ciare, ca însoțire. (Sibiu, 1917). — Urma-rea conștiințioasă a informațiilor asupra institutelor noastre de credit și a altor în-soțiri economice din patrie, alcătuite de Români.

Călimdarul nostru pe anul 1918, în-tocmit de: Ioan Georgescu și Traian A. Pin-teru. (Editura «Calea Vieții», Nagykomlós, com. Torontal. — Prețul: 90 fileri și 10 fil. pentru porto). — Unul din cele mai bine întocmite călimdare populare. Are și

5 portrete: Al noului episcop al Gherlei, Dr. Iuliu Hossu, și ale răposaților: Lazăr Baldi, Titu Maiorescu, Dr. Ioan Rațiu și Horațiu Deac.

Amicul poporului, calendar pe anul comun 1918. Anul LVIII. Intocmit de J. Popovici. Cu numeroase ilustrații (Sibiu, editura lui W. Krafft). — Ca de obicei,

bine redigiat, cuprinzând multe materii de actualitate.

Calendarul săteanului pe anul 1918. Cu ilustrații din războiu. (Editura lui W. Krafft în Sibiu).

Calendarul ilustrat al «Poporului» pe 1918. Anul XI. (Tipogr. «Franklin—Társulat», Budapest).

Apel pentru ajutorarea „Asociațiunii” și a instituțiilor ei.*

Nr. 442/1918.

Mult Stimat Domnule!

Din însărcinarea comitetului central al «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român» ne luăm libertatea a Vă atrage atențiunea asupra **situațiunii îngrijitoare financiare**, în care a ajuns această însoțire culturală, — cea mai însemnată, pe care o avem noi, Români din această țară, — în urma evenimentelor din anii din urmă.

Azuma, cum se știe, izvorul principal de venit al «Asociațiunii» sunt **taxele dela membrii săi**; izvorul acesta, însă, în urma războiului îndelungat, ce urmează de aproape 4 ani de zile, a scăzut în mod însemnat. O parte mare din membri au fost mobilizați; mulți dintre ei au căzut pe câmpul de luptă; iar dintre cei rămași acasă o parte însemnată nu-și mai trimit taxele lor cu exactitatea din trecut, parte în urma greutăților de comunicațiune, ce s-au ivit în timpul războiului aproape în țara întreagă, parte în urma desorganizării unui număr de despărțăminte, întâmplate din cauza evenimentelor extraordinare, prin care am trecut.

Astfel, cu toate reducerile de cheltueli, pe care comitetul nostru central le-a făcut în bugetele anilor din urmă, totuș aceste bugete abia s-au putut echilibra, și în chipul acesta însoțirea noastră culturală, în lipsa de mijloace materiale, n'a putut desvolda o activitate mai însemnată.

Așa, de pildă, a fost silită să sisteze editarea mai departe a «Bibliotecii populare», mărginindu-se numai la tipărirea unui calendar pe seama poporului, iar organul de publicitate al Asociațiunii, «Transilvania», a trebuit să se reducă numai la doi numeri cumulativi pe an.

* Acest apel s'a trimis la adresele mai multora din membrii însoțirii noastre culturale, precum și ale băncilor noastre mai mari. Credem însă, că nu va fi de rău a-l face cunoscut și în cercuri mai largi, îndreptându-ne către toți ceice au înțelegere și voință pentru înaintarea în cultură a poporului nostru.

Și tocmai acum, mai mult ca ori și când mai 'nainte, ar trebui îngrijit să se dea masselor mari ale poporului nostru o hrană sufletească potrivită.

Din toate părțile, dela fronturi și din spitale, ne vin zi de zi zeci de cereri pentru cărțile de oțit pe seama acelor, cari își expun vieța și sănătatea lor pentru apărarea Troiului și a patriei.

Cererile acestea le-am mulțămît până acum din rezervele de cărți din anii de mai 'nainte. În fiecare an am trimis, — cum se poate vedea mai amănunțit din revista «Transilvania», — în toate părțile, de unde m-am cerut, unii de cărțile cu material bun de lectură, la toate fronturile și în toate centrele din întreagă Monarhia, ba și în afară de granițele ei, unde împrejurările războiului au aruncat grupe de ostași de ai noștri. Intre acestea a fost și o carte de rugăciuni, tipărită în 10,000 exemplare din contribuțiile marjimoase ale câtorva particulari și ale câtorva institute de credit, care n'au trecut cu vederea stăruințele noastre în această privință.

Dar rezervele acestea de cărți populare sunt acum pe gătate, și nu peste mult, în urma lipsei de mijloace materiale și a scumpirei tot mai mari a hârtiei și a tiparului, teamă ne e, că nu vom putea satisface cererilor, ce ni-se adresează din toate părțile. —

O altă greutate însemnată, cu care are a se lupta însoțirea noastră culturală de un timp încoace, o formează susținerea Școlii ei civile de fetițe, împreunate cu internat.

În urma scumpirei enorme a traiului din ultimii patru ani, precum și în urma ameliorărilor, ce au trebuit făcute în salarizarea profesorilor și profesoarelor dela această școală, lipsită de fonduri și avizată numai la încasările dela eleve și la ajutorul «Asociațiunii», socotelile anuale ale școlii s'au încheiat cu deficite de peste 10,000 coroane, deficite care agravează an de an situația financiară a «Asociațiunii».

Și situația aceasta se va îngreuna și mai mult în viitor, — cu toate că, de pildă, în anul acesta școlar numărul elevilor interne e de peste 80 și încasările încă sunt cu mult mai însemnate, — în urma faptului, că salariile profesorilor și profesoarelor vor trebui regulate conform cerințelor autorităților Statului, și această regulare va pretinde cheltueli din ce în ce mai mari.

Convingerea noastră este, că, fără crearea unui fond mai însemnat neatacabil, din venitul căruia să se întâmpine cheltuelile școlii noastre civile de fetițe, existența viitoare a acesteia e cât se poate de problematică.

«Asociațiunea» însăși, din mijloacele de care dispune acum, nu este în stare să creeze un asemenea fond, deoarece, — cum am arătat mai sus, — ea însăși se luptă cu greutăți financiare, mai cu seamă în urma

împrejurării, că partea cea mai însemnată a averii ei, — așa numitul „fond general”, — este investită în clădiri și obiecte neproductive (clădirea școlii, a muzeului, mobilier și colecțiuni).

Voind a scăpa «Asociația» noastră și instituțiile susținute de dânsa din această stare insuportabilă, care o împiedecă a-și îndeplini după cuviință mărețele probleme, pentru care a fost întemeiată, comitetul nostru central, în ședința sa din 9 Februarie a. c., a decis a apela la sprijinul tuturor bărbaților noștri mai cu dare de mână și cu simț pentru interesele obștești, precum și al băncilor noastre mai bine situate, rugându-i să-i vină în ajutor, cu sume acomodată trebuințelor, pentru crearea unui fond neatacabil pe seama școlii civile de fete și pentru înlesnirea „Asociațiunii” în împlinirea scopurilor mărețe, pe care le urmărește.

Între bărbații aceștia ne luăm îndrăsneala a Vă număra și pe mult stimat D-Voastră, cunoscând viul interes, ce-l purtați pentru înaintarea culturală a poporului nostru în genere, și îndeosebi pentru promovirea scopurilor instituției noastre culturale.

Apelăm, deci, cu toată căldura la spiritul D-Voastră de jertfă, de care ați dat și până acum atâtea probe, și Vă rugăm cu tot dinadinsul, să nu pregetați a veni în ajutorul «Asociațiunii» noastre în aceste vremuri grele, și totodată a îndemna și pe alți cunoscuți ai D-Voastre cu dare de mână, să Vă urmeze exemplul.

Ajutoarele, de care V-ați hotărât să o împărtășiți, să binevoiți a le trimite sau direct, la adresa biroului «Asociațiunii» (Sibiiu, Str. Șaguna Nr. 6), sau prin mijlocirea institutului de credit și economii «Albina» de aici, cu care stăm în legătură de cont-curent.

Sibiiu, la 19 Februarie 1918.

În numele comitetului «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român»

Cu distinsă stimă:

Andrieu Bârseanu,
prezident.

Romul Simu,
secretar substituit.